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Jaunsardzes un informācijas centra prezentācija “Valsts aizsardzības mācība”.
K.Seržants atklāj sēdi, akcentē izskatāmā jautājuma aktualitāti komisijas darbā un iepazīstina ar uzaicinātajām personām. Uzskata, ka mācību priekšmeta “Valsts aizsardzības mācība” (turpmāk – VAM) realizācijas jautājums ir ieildzis. Dod vārdu aizsardzības ministram.
R.Bergmanis pateicas komisijai par regulāru VAM tēmas aktualizāciju. Uzsver, ka VAM jautājums ir saistīts ar visaptverošo valsts aizsardzību, kas nav tikai Aizsardzības ministrijas (turpmāk – AM) atbildība. Atsaucas uz Satversmes preambulā noteiktajām visas sabiedrības rūpēm par sabiedrības kopējo labumu. Valstspiederība ir VAM pamats. Svarīgs nākotnes uzdevums ir audzināt veselus un valstij piederīgus bērnus. Akcentē sabiedrības un ģimenes nozīmi jaunās paaudzes audzināšanā. Norāda uz prezentācijā nosaukto VAM mērķi: jaunieši var izvēlēties obligāti piedāvājamās izvēles priekšmetu Valsts aizsardzības mācību, kuras mērķis ir veicināt pilsonisko apziņu un patriotismu, kā arī apgūt militārās pamatiemaņas un prasmes. Aktualizētās kompetences VAM ir:
· pilsoniskās apziņas veidošana un patriotiskā audzināšana;
· valsts aizsardzības prasmju attīstīšana;
· līderības un saliedētības attīstīšana.
Par šiem jautājumiem sabiedrībā ir notikušas diskusijas. Uzsver, ka VAM apmācība sniegs iemaņas rīcībai krīzes situācijā.
J.Ādamsons atzīmē, ka komisijas sēdē jau tika pieņemts lēmums par VAM kā obligātu mācību priekšmetu. Interesējas, vai ir pieņemts kāds cits lēmums.

R.Bergmanis paskaidro, ka uz šo jautājumu precīzāk atbildēs Jaunsardzes un informācijas centra (turpmāk – JIC) direktors A.Mirbahs. Uzsver, ka krīzes situācijā valstij dot ieguldījumu var arī civilo profesiju pārstāvji. Virsuzdevums ir iemācīt valstspiederību un garantēt valsts drošību. Par praktiskajiem jautājumiem dod vārdu A.Mirbaham.

A.Mirbahs demonstrē prezentāciju un informē par darba grupas paveikto. Ar Izglītības un zinātnes ministriju (turpmāk – IZM) ir notikusi vienošanās par mācību saturu, lai nedublētos tēmas. Atgādina VAM apmācību blokus – valstisko audzināšanu (vēsture un patriotisms), dzīves skolu (līderība, darbs komandā), fizisko sagatavotību un militāro bloku. VAM apmācība vidusskolā ir sadalīta 2 mācību gados. Nodarbības notiek gan mācību gada ietvaros, gan kā interešu izglītība divās vasaras nometnēs. Tikai visu 4 mācību bloku iziešana nozīmē pilnīgu VAM apguvi. Aktualizē motivācijas līdzekļu nepieciešamību, lai jauniešus ieinteresētu dalībai vasaras nometnēs. A.Mirbahs akcentē būtiskās atšķirības VAM apmācībā vidējās profesionālās izglītības iestādēs, kur 4. kursā mācību prakses ietvaros iespējams iziet praksi NBS struktūrās. Kā pozitīvu piemēru atzīmē Kuldīgas tehnikuma pieredzi. Komentējot kopsavilkumu par VAM programmas tēmām, uzsver praktisko iemaņu attīstīšanas dominanti salīdzinājumā ar teoriju.
Komentējot VAM ieviešanas grafiku, A.Mirbahs atzīmē, ka vēl nav skaidrs pilotprojektā iesaistīto skolu skaits, jo aptauja noslēgsies 27. aprīlī. Šogad būs pilotprojekts, un VAM apguve sāksies kopā ar kompetenču pieejas izglītību.

R.Bergmanis pateicas JIC direktoram par informāciju, bet atzīmē AM bažas saistībā ar sarežģīto situāciju VAM realizācijā. Uzsver jauniešu vājo fizisko sagatavotību, atzīmē arī labās iniciatīvas, t.sk., projektu “Sporto visa klase”. Nacionālajos bruņotajos spēkos (turpmāk – NBS) ir jāiegulda daudz darba, lai neatgrūstu jauniešus vājās fiziskās sagatavotības dēļ. Kā fundamentālu kļūdu izglītības sistēmā atzīmē eksakto zināšanu pārbaudījumu atcelšanu, kā rezultātā trūkst personāla, kas NBS varētu strādāt ar mūsdienu tehniku. Uzsver arī jauniešu slikto veselību, kas prasa papildus līdzekļus. 
Atsaucoties uz iepriekšminētajiem apstākļiem, R.Bergmanis saredz problēmas VAM iekļaušanā vidusskolu mācību programmā kā izvēles priekšmetu, sākot no 11. klases, kā arī VAM 2. nometnes norisē pēc 12. klases. Saredz lielu risku šādā VAM programmas realizācijā; uzskata, ka šajā variantā pasākumā ieguldītie resursi var izrādīties bez atbilstoša rezultāta. Uzskata, ka Saeimai ir jāizšķiras par VAM moduļa ieviešanu skolā, kas ir būtiski valsts attīstībai.
K.Seržants atzīst R.Bergmaņa aktualizēto problēmu nozīmību. Dod vārdu Latvijas Sporta pedagoģijas akadēmijas (turpmāk – LSPA) rektoram.

J.Žīdens informē par LSPA viedokli skolu sporta stundu efektivitātes un jauniešu veselības jautājumā. Akcentē veselības, sporta un sabiedrības drošības aktualitāti. Informē par LSPA iesaisti projektā “Skola 2030”, kura mērķis ir meklēt jaunu pieeju nākotnei skolā. Kritiski izsakās par iespēju skolās samazināt sporta stundu skaitu, jo arī 2 stundas nedēļā nav efektīvas. Lai būtu attīstības iespējas un trenējošs efekts, sporta stundām ir jābūt katru dienu. Pauž atbalstu sadarbībai ar AM; atzīmē, ka LSPA labprāt iesaistās VAM mācību spēku sagatavošanas programmā.
K.Seržants izsaka viedokli, ka skolu sporta stundās ir pārāk daudz teorijas. Vēlas J.Žīdena viedokli šajā jautājumā.
J.Žīdens informē, ka šobrīd notiek diskusijas par sporta nodarbību saturu. Atsaucas uz Igaunijas pieredzi.

K.Seržants dod vārdu G.Catlakam un lūdz sniegt skaidrojumu par saistībā ar VAM realizācijā notikušajām izmaiņām kopš iepriekšējās komisijas sēdes. Vēlas zināt, kādēļ VAM kurss no sākotnēji paredzētās 3 gadu apmācības tagad plānots ietilpināt 2 gados. Pauž neizpratni par to, ka, neskatoties uz komisijas lēmumu par šī kursa obligātumu, tagad tas tiek piedāvāts kā obligāti piedāvājamās izvēles priekšmets. Vai tas ir IZM un AM saskaņots piedāvājums?
G.Catlaks pateicas aizsardzības ministram par viedokli. Informē par to, ka esošais piedāvājums ir darba grupas 4 mēnešu darba rezultāts. Atzīmē labo sadarbību ar JIC direktoru. Uzskata, ka panāktais risinājums ir optimāls esošo līdzekļu ietvaros. Iesaka VAM apmācību nereducēt tikai uz militāro bloku, uzsver pārējo bloku nozīmību. Atbalsta LSPA rektora viedokli par sporta stundu nepietiekamību, bet vienlaikus atzīmē, ka arī citu nozaru (fizika, tehnoloģijas, dabaszinātnes) pārstāvji vēlas savu tēmu pastiprinājumu. Ir jāatrod saprātīgs risinājums, ko pieļauj kompetenču izglītība. Uzskata, ka arī citu mācību priekšmetu apgūšana sekmē VAM mērķu sasniegšanu, tādēļ piedāvātajā 2 gadu VAM programmā ietverta tikai tā priekšmeta daļa, kas saistīta ar padziļinātu militārā bloka apguvi. Cilvēkdrošības moduļa apguve visiem ir obligāta. Atzīmē militārā bloka apguves specifiku un tai nepieciešamos resursus. Var pateikt, ka VAM ir obligāts priekšmets, bet 2020./2021. mācību gadā to visiem nodrošināt nebūs iespējams. Svarīgi ir rīkoties pakāpeniski, motivēt jauniešus pievērsties ar valsts drošību un aizsardzību saistītām profesijām. 

Samazinoties skolēnu skaitam, nākotnē skolas vidējā izglītībā arvien vairāk konkurēs ar savu specifisko piedāvājumu. Izvēles obligāto priekšmetu apguve būs atkarīga no konkrētās skolas piedāvājuma. Ir notikušas diskusijas par vasaras nometņu jautājumu. G.Catlaks neredz problēmu šo nometņu norisei pēc 12. klases. Vidusskolas beigšanas sertifikāti tiek saņemti 30. jūnijā, bet pēc dokumentu iesniegšanas augstskolās jauniešiem jūlijā un augustā ir brīvs laiks piedalīties nometnē. Uzskata, ka jaunieši, kuri būs izvēlējušies militāro karjeru, būs motivēti piedalīties vasaras nometnē, lai apgūtu VAM līdz galam.
R.Bergmanis apšauba nometņu lietderību pēc 12. klases, nepiekrīt G.Catlaka optimismam. Uzskata, ka noslēdzošajai VAM nometnei jānotiek pēc 11. klases, lai jaunietis laicīgi iegūtu profesiju, kas nav tikai militāra. Ir jau iegūts viens sertifikāts. Jauniešiem pēc 12. klases būs daudz svarīgu izaicinājumu, bet VAM ir tikai viena no izvēles iespējām. Paredzot nometnes pēc 12. klases, var izrādīties, ka VAM programmā ieguldītie resursi būs nelietderīgi. Ir jāmeklē labāks risinājums. Atzinīgi novērtē VAM plānojumu profesionālās izglītības iestādēs.
G.Catlaks informē, ka darba grupā ir apspriests arī variants par vasaras nometņu organizēšanu pēc 10. un 11. klases. Uzsver, ka vasaras nometnes nedrīkst būt obligātas; tās var būt vienīgi brīvprātīgas. Atzīmē, ka mācību iestādēm ir iespēja ieplānot VAM priekšmetu arī 10. un 11. klasē, bet ir jāatrod tam vieta starp citiem mācību priekšmetiem.
R.Bergmanis uzskata, ka ir riskanti šajā jautājumā paļauties tikai uz mācību iestāžu vadītāju izvēli. Esošā pieredze neliecina par vēlmi atbalstīt tieši VAM. Atzīmē, ka ir svarīga tieši VAM instruktoru ienākšana skolu kolektīvos un jaunatnes iesaiste Jaunsardzes kustībā.
K.Seržants rezumē komisijā iepriekšējo 3 gadu laikā VAM jautājumā paveikto. Uzskata, ka VAM kā obligāti piedāvājamais izvēles priekšmets, īpaši – militārās nometnes, var nebūt skolu vadības izvēles prioritāte.
J.Ādamsons nav apmierināts ar VAM realizācijas rezultātiem. Atzīmē Jaunsardzes kustības aktivitātes atšķirības lauku reģionos un lielajās pilsētās. Uzskata, ka nepietiek ar to, ka VAM ir obligātais izvēles priekšmets, kā arī neatbalsta piedāvāto VAM satura plānojumu 11. un 12. klasē. Uzsver, ka VAM izglītību ieguvušie ir nākamie zemessargi. Iesaka komisijai sadarbībā ar IZM un AM sagatavot Saeimas lēmuma projektu par Valsts aizsardzības mācības kā obligātā mācību priekšmeta ieviešanu, lai varētu strādāt pie nepieciešamajiem normatīvo aktu grozījumiem. Atzīmē, ka jautājums komisijā jau tika izdiskutēts. Uzsver, ka šī ir vienīgā izglītības reforma ir vienīgā, kuru atbalstītu viss parlaments.
V.Spolītis pateicas par paveikto darbu, bet neatbalsta J.Ādamsona viedokli. Uzsver, ka demokrātiskā sabiedrībā ir nepieciešamas diskusijas, kuras arī notiek. Vēlas precizējumus par apmācību blokiem. Atbalsta VAM apmācību 10. un 11. klasē. Ja militārais bloks ir obligātais izvēles priekšmets, vai tas nodrošinās nepieciešamo rezerves karavīru skaitu.
A.Mirbahs nevar uz šo jautājumu atbildēt, jo ir izpildītājs.
V.Spolītis jautā, vai ir aprēķini par modeļu izmaksu summām gadījumos, ja tas ir obligāti brīvprātīgs vai obligāts visiem.
A.Mirbahs atbild, ka tas sastādīs 17 miljonu gadā, ja būs obligāts visiem, bet brīvprātības gadījumā summa ir atkarīga no apmācāmo skaita.

V.Spolītis uzdod precizējošus jautājumus IZM pārstāvjiem par cilvēkdrošības moduļa saturu.

G.Catlaks atbild.
K.Krēsliņš akcentē VAM prioritāro nozīmi ne tikai militārā aspektā; uzskata, ka tam jābūt obligātam mācību priekšmetam, bet atzīmē arī izņēmuma iespējas. Uzskata, ka uz to ir jāiet pakāpeniski. Atbalsta AM pārstāvju viedokli, ka VAM iekļaušana 12. klases mācību programmā ir par vēlu.

J.Vectirāns uzskata, ka VAM realizācijas process ir par lēnu, iebilst pret nometnes organizāciju pēc 12. klases. Uzskata, ka VAM divu gadu apmācības kurss jāsāk no 10. klases. Atbalsta J.Ādamsona viedokli. Atsaucas uz valsts aizsardzības sistēmas izveides svarīgumu un atzīmē VAM lomu šī uzdevuma izpildē.
G.Catlaks interesējas par cilvēku skaitu, kuram tiktu nodrošinātas nometnes.
A.Mirbahs atsaucas uz iepriekšējā sēdē prezentēto, ka iesākumā tie būtu 1500 cilvēki, bet kapacitāti pakāpeniski varēs kāpināt.
K.Krēsliņš atzīmē Skandināvijas pieredzi – konkursu uz vietām militārajā dienestā.
K.Seržants atgādina, ka iepriekšējā sēdē komisija atbalstīja pilotprojekta realizāciju un VAM pakāpenisku ieviešanu. Atgādina par pedagogu nepietiekamību šobrīd.
E.Šnore interesējas par aprēķināto skolnieku skaitu 2020./2021. mācību gadam. Iepriekš tika minēti 60 tūkstoši. Interesējas par IZM pārstāvju viedokli VAM kā obligāta mācību priekšmeta jautājumā.
 G.Catlaks paskaidro, ka cilvēkdrošības daļa ir obligāta visiem, bet militārās daļas apjoms ir atkarīgs no resursiem. Paredz, ka interesentu skaits pieaugs, jo skolu aptauja pierāda atsaucību. Jautājumā par nemilitāro bloku atbalsta VAM obligātumu.
K.Seržants atzīmē, ka no 400 skolām atsaukušās iniciatīvai ir 100.

A.Geižāns uzsver, ka IZM un AM mērķis ir radīt jauniešos interesi, lai viņi piedalītos. Pilotprojektā tiks noskaidrots šīs intereses lielums. Tas būs pamats nepieciešamā finansējuma aprēķiniem, kāds nepieciešams IZM, AM, kā arī instruktoru sagatavošanai. Arī pirmās notikušās nometnes dos pieredzi, uz kuras pamata varēs secināt, kā šo apmācību uzlabot. Uzskata, ka jauniešu interese pieaugs, un līdzdalības jautājums atrisināsies. Šobrīd vēlmes nav atbilstošas iespējām. Uzskata, ka arī 1500 motivēti jaunieši ir liels ieguvums.
Pāreja ir nepieciešama pakāpeniska, lai varētu pilnveidot saturu. Iesaka pēc 2 gadiem atgriezties pie iegūtās pieredzes analīzes. Ja aktivitāte būs slikta, iespējams diskutēt par obligātumu.

G.Catlaks neiebilst pret VAM obligātumu, bet akcentē apmācības kvalitātes un pieejamības problēmas. Nedrīkst pieņemt deklaratīvus un nerealizējamus lēmumus.
R.Bergmanis uzsver sistēmas izveides nepieciešamību un tajā ieguldītos resursus. Vienīgās AM bažas ir nometņu organizācija pēc 12. klases.
A.Geižāns atzīmē, ka ar obligātumu nav iespējams nodrošināt rezultātus. Tas attiecas arī uz citiem mācību priekšmetiem. Darba grupa meklē kompromisus, kā sistēmu ieviest.
J.Ādamsons uzskata, ka komisijai ir jāgatavo lēmums par VAM kā obligāta mācību priekšmeta ieviešanu, norādot konkrētus izpildītājus un konkrētus izpildes termiņus. Vēlas, lai šis būtu vienots apmācību bloks no 1. līdz 12. klasei.
A.Mirbahs izskaidro esošas problēmas un iespējas tās risināt. Šobrīd nav iespējas visiem piedāvāt kvalitatīvu nometni. Atzīmē, ka šobrīd normatīvie akti nedod iespēju jaunieti piespiest vasarā piedalīties nometnē. Obligātā daļa ir mācību gada laikā apgūstamais kurss (9 dienas gadā), bet nometne ir izvēles jautājums.  Atbalsta A.Geižāna viedokli par kvalitātes nepieciešamību un pakāpenisku VAM ieviešanu. Aktualizē ministra izteiktās bažas par nometnēm pēc 12. klases. Vēlas komisijas viedokli šajā jautājumā.
Deputāti, IZM un AM pārstāvji diskutē par dažādiem VAM realizācijas aspektiem un  cilvēkdrošības moduļa aktualizāciju.
G.Catlaks atgādina, ka tā mācību kursa sadaļa, kas attiecas uz cilvēkdrošību, iekļauta obligātajā saturā. To var mācīt esošie pedagogi, tur nav vajadzīgi instruktori.
R.Bergmanis atzīmē, ka diskusiju par VAM obligātumu iespējams turpināt, bet šobrīd AM lielākās bažas ir par militāro nometņu plānojumu pēc 12. klases, kas var nedot plānoto rezultātu.
J.Ādamsons aicina komisiju sadarbībā ar IZM un AM gatavot lēmuma projektu, kurā būtu noteikti konkrēti termiņi un pienākumi VAM ieviešanai skolās. Atzīmē, ka šobrīd nav neviena normatīvā akta, kas šo jautājumu regulētu.

K.Seržants atzīmē, ka iepriekšējā sēdē jau informācija par termiņiem tika saņemta. Darba grupa sava darba rezultātus iesniegs IZM, kura ir lēmuma pēdējais bastions. Iesaka gatavot komisijas lēmuma projektu, kas atbalstītu AM vēlmi un secinājumus par VAM apmācības iekļaušanu 10. un 11. klasē, lai vasaras nometne būtu kaut cik nodrošināta. Uzskata, ka komisija nevar vienkārši šodien nobalsot par to, ka no rītdienas nometnes būs obligātas, jo to neviens nespēs nodrošināt. Kā neatrisinātu jautājumu akcentē soda sankciju piemērošanu par nometnes neapmeklēšanu, ja tā ir obligāta. Tas būtu līdzvērtīgi dezertēšanai no armijas. Ierosina sākt ar komisijas lēmuma gatavošanu atbilstoši aizsardzības ministra ieteikumam. Vaicā deputātu viedokli par lēmuma projekta gatavošanu. 

Deputāti atbalsta K.Seržanta priekšlikumu.
R.Bergmanis akcentē VAM apmācības ieviešanas laika atbilstību notiekošajām izglītības sistēmas reformām. Šoruden jau dažās skolās varētu aprobēt VAM pilotprojektu. Ir jāskatās kopumā uz valstī notiekošajām reformām. VAM būtība ir runāt par valstiskām vērtībām.
K.Seržants interesējas par iespējamo pedagogu sagatavotību un kapacitāti, sadarbojoties ar LSPA.
J.Žīdens paskaidro, ka rudenī tiks uzņemts pirmais kurss 20 cilvēku sastāvā. Šie cilvēki jau varēs sākt strādāt skolās. Akcentē sporta stundu nozīmi skolās.
K.Seržants atzīmē, ka komisija ir vienojusies par lēmuma projekta gatavošanu. Par to varēs nobalsot jebkurā komisijas sēdē rubrikā “Dažādi”. Novēl ministrijām labāku sadarbību.
Pateicas uzaicinātajiem un slēdz sēdi.

Sēde pabeigta plkst. 11.30.
Komisijas priekšsēdētāja biedrs




K.Seržants


Komisijas sekretārs





K.Krēsliņš



Komisijas konsultante





I.Silabriede
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