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1. Jelgavas pašvaldības operatīvās informācijas centra apmeklējums.
Komisijas deputāti ierodas Jelgavā, lai apmeklētu Jelgavas pašvaldības operatīvās informācijas centru (POIC). 

J.Rancāns atklāj izbraukuma sēdi, pateicas Jelgavas pašvaldības vadībai par iespēju komisijai iepazīties klātienē ar izveidoto POIC, akcentē tā nozīmīgumu. 
A.Rāviņš un G.Reinsons iepazīstina deputātus ar POIC telpām un centra mērķi – izmantojot visaptverošus saziņas, informācijas apmaiņas un analīzes mehānismus, nodrošināt tiešu komunikāciju starp Jelgavas pilsētas iedzīvotājiem, infrastruktūras uzturētājiem, operatīvajiem dienestiem, valsts un pašvaldības iestādēm, uzņēmumiem, komercstruktūrām un civilās aizsardzības komisiju. Atzīmē, ka videonovērošana ievērojami palīdz sabiedriskās drošības un kārtības uzturēšanā, nodrošināšanā.
G.Reinsons demonstrē prezentāciju, kuras laikā informē par to, ka no 2002. līdz 2004.gadam sākās plānošanas darbi, lai izveidotu labu civilās aizsardzības sistēmu. 2010.gadā pašvaldībai bija jāpieņem lēmums izveidot šo centru. 2011.gadā centrs uzsāka darbu. Iepazīstina komisiju ar centra funkcijām, t.i., nodrošināt koordinētu informācijas apriti starp centru un iedzīvotājiem, valsts un pašvaldības iestādēm, uzņēmumiem, operatīvās darbības subjektiem un kritiskās infrastruktūras īpašniekiem vai tiesiskajiem valdītājiem; nodrošināt pašvaldības civilās aizsardzības sistēmas uzturēšanu; veikt kritiskās infrastruktūras pārraudzības sistēmu uzraudzību un vadību; veikt kritiskās infrastruktūras uzturētāju sniegto datu ievadi vai apstrādi. Centram ir vairāki uzdevumi, piemēram, nodrošināt vienotu informācijas apriti par komunālajiem pakalpojumiem, administratīvās teritorijas labiekārtošanu, sabiedrisko kārtību u.c., koordinēt informācijas apstrādi – reģistrēšanu, nodošanu sadarbības partneriem un par viņu turpmāko rīcību (par darbu izpildes laika grafikiem, faktisko darba izpildi, situācijas risinājumu u.tml.); koordinēt civilās aizsardzības pasākumus; veikt nepieciešamās informācijas apkopošanu un sniegšanu Jelgavas sadarbības teritorijas civilās aizsardzības komisijai, valsts un pašvaldību iestādēm, iedzīvotājiem, uzņēmumiem u.c.; sadarboties ar valsts un pašvaldību iestādēm un uzņēmumiem, lai veidotu, uzturētu un attīstītu viedo informācijas un komunikāciju tehnoloģiju risinājumu ieviešanu Jelgavas pilsētā. Informē arī par dronu izmantošanu savā darbā. Centrā darbojas viedā informācijas aprite – viss videonovērošanā piefiksētais tiek nodots dispečeram (dispečeriem pieejama pilsētas topogrāfija), tālāk attiecīgi informācija tiek nodota atbildīgajai institūcijai. 
R.Bergmanis vaicā par tālruņa līnijas 8787 izmaksām gadā.
G.Reinsons informē, ka standarta maksa regulatoram ir 1000 eiro gadā.

R.Bergmanis interesējas, vai likumdošanā nepieciešami uzlabojumi, lai pastiprinātu drošību uz ceļa.

G.Reinsons skaidro, ka šim mērķim tiek likti ātrumvaļņi. Attiecībā par sarkano gaismu – varbūt var kaut ko mainīt sodu sistēmā par gadījumiem, kad autovadītāja seja nav redzama, bet redzams tikai automašīnas numurs.
N.Žunna jautā par videonovērošanas kameru fiksētajiem pārkāpumiem – vai palielinoties kameru skaitam vajadzētu samazināties pārkāpumu skaitam.
A.Rāviņš atbild, ka pārkāpumu skaits aug, jo iedzīvotāji uzticas dienestiem un arvien vairāk zvana, kā arī vēl daudz kur plānots uzstādīt kameras. Informē arī par viedo sensoru tīkliem – ar to palīdzību tiek veikta transporta uzskaite, apgaismojuma, klimata, CO2, ventilācijas līmeņa u.tml. kontrole.
R.Bergmanis vaicā, vai kas ir mainījies pēc administratīvi teritoriālās reformas.
A.Rāviņš paskaidro, ka tiek slēgti līgumi ar citām teritorijām. 

R.Bergmanis interesējas, vai citās pilsētās arī domā izveidot ko tamlīdzīgu.

A.Rāviņš informē, ka bija atbraukušas amatpersonas no Valmieras iepazīties ar izveidoto centru un tā darbību. Skaidro, ka ir gatavi dalīties pieredzē ar visiem interesentiem. Pieļauj, ka kaut kas tāds varētu būt arī Tukumā. Rīgā pastāvot problēmas ar optiskā tīkla izveidi – pārklājoties intereses.
R.Bergmanis jautā, vai šādu sistēmu vajadzētu arī visā valstī.
G.Reinsons atbild, ka varētu tikai priecāties, ja šādi centri valstī būtu vairāki.

R.Bergmanis vaicā, cik pašvaldībai gadā izmaksā šis centrs.

G.Reinsons informē, ka tie ir 425 000 eiro gadā (darbinieku atalgojums un sistēmu uzturēšana, attīstīšana, ieviešana).
Deputāti pateicas par sniegto informāciju.
Izbraukuma sēdes noslēgumā notiek diskusija ar Jelgavas pašvaldības amatpersonām, kuras laikā komisijas deputāti atzinīgi novērtē Jelgavas pašvaldības operatīvās informācijas centra izveidi un darbu, par veiksmīgām atzīstot pašvaldības spējas nodrošināt iedzīvotājiem vispārēju savas kompetences realizāciju, ar mūsdienu tehnoloģiskajām iespējām koordinējot, pārvaldot un atrisinot problēmas pilsētā.

J.Rancāns pateicas visiem par sniegto informāciju un slēdz izbraukuma sēdi.
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