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Piedalās: 
komisijas locekļi: Juris Rancāns (komisijas priekšsēdētājs), Aldis Blumbergs (komisijas priekšsēdētāja biedrs), Edvīns Šnore (komisijas sekretārs), Jānis Ādamsons, Raimonds Bergmanis, Ivans Klementjevs, Ainars Latkovskis, Vita Anda Tērauda, Atis Zakatistovs, Normunds Žunna

komisijas darbinieki: vecākā konsultante Ieva Barvika, konsultantes Kristiāna Stūre, Inese Silabriede, tehniskā sekretāre Brenda Veiskate

uzaicinātās personas:
· Ministru prezidenta parlamentārā sekretāre Evika Siliņa;
· Krīzes vadības padomes sekretariāta vadītāja p.i. Kaspars Druvaskalns;
· Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta priekšnieka vietnieks Mārtiņš Baltmanis;
· Ārlietu ministrijas Latvijas pārstāve starptautiskajās cilvēktiesību institūcijās Kristīne Līce;
· Veselība ministrijas Veselības aprūpes departamenta Ārstniecības kvalitātes nodaļas vadītāja Sanita Janka;
· Veselības ministrijas Sabiedrības veselības departamenta direktore Santa Līviņa;
· Iekšlietu ministrijas parlamentārā sekretāre Signe Bole;
· Iekšlietu minsitrijas valsts sekretāra vietnieks, Juridiskā departamenta direktors Vilnis Vītoliņš;
· Tieslietu ministrijas Nozaru departamenta direktore Olga Zeile;
· Tieslietu ministrijas Tiesu sistēmas politikas departamenta juriste Evija Timpare;
· Tieslietu ministrijas Valststiesību departamenta direktore Sanita Armagana;
· Tieslietu ministrijas Nozares politikas departamenta Kriminālsodu izpildes politikas nodaļas vadītāja Kristīne Ķipēna;
· Izglītības un zinātnes ministrijas Valsts sekretāra palīgs juridiskajos jautājumos Andris Kerls;
· Izglītības kvalitātes valsts dienesta Uzraudzības departamenta direktors Juris Zīvarts;
· Latvijas Republikas tiesībsarga vietniece Ineta Piļāne;
· Satiksmes minstrijas valsts sekretāra vietnieks Dins Merirands;
· Satiksmes ministrijas Juridiskā departamenta direktore Liene Priedīte;
· Aizsardzības minstrijas Krīzes vadības departamenta direktors Vitālijs Rakstiņš;
· Labklājības ministrijas Sociālo pakalpojumu departamenta direktors Aldis Dūdiņš;
· Finanšu ministrijas Juridiskā departamenta Iepirkumu politikas un valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanas politikas nodaļas vadītāja Inga Bērziņa;
· Finanšu ministrijas Komercdarbības atbalsta kontroles departamenta konsultants Jurijs Jenuševskis;
· Ekonomikas minisrijas valsts sekretāra vietniece Zaiga Liepiņa;
· Ekonomikas ministrijas Konkurences, tirdzniecības un patērētāju tiesību nodaļas vadītājs Didzis Brūklītis;
· Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Juridiskās nodaļas juriste Agita Drozde;
· Valsts policijas Galvenās kārtības policijas pārvaldes priekšnieka vietnieks, Koordinācijas un kontroles pārvaldes priekšnieks Lauris Arājs;
· Rīgas Domes Profilakses, koordinācijas un statistikas nodaļas priekšnieks Egils Vidriks;
· Latvijas Degvielas tirgotāju asociācijas izpilddirektore Ieva Ligere;
· Biedrības “Vecāku alianse” pārstāve Aira Jēkabsone;
· Biedrības “Vecāku alinase” pārstāve Elīna Boguša;
· Latvijas Pārtikas tirgotāju asociācijas izpilddirektors Noris Krūzītis;
· Latvijas Tirgotāju asociācijas valdes priekšsēdētājs Henriks Danusevičs;
· Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kameras pārstāve Līga Batalauska;
· 13. Saeimas deputāte Jūlija Stepaņenko;
· “Latvia MGI Tech” biznesa attīstības vadītājs Andris Šlaitas;
· “MGI” biznesa attīstības vadītājs Rolando H. Delgado;
· Saeimas Juridiskā biroja vadītāja Dina Meistere;
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Darba kārtība:
1. Ministru kabineta 2020. gada 17. novembra rīkojums Nr. 668 “Grozījumi Ministru kabineta 2020. gada 6. novembra rīkojumā Nr. 655 "Par ārkārtējās situācijas izsludināšanu".
2. Ministru kabineta 2020. gada 24. novembra rīkojums Nr. 674 “Grozījumi Ministru kabineta 2020. gada 6. novembra rīkojumā Nr. 655 "Par ārkārtējās situācijas izsludināšanu".
3. Ministru kabineta 2020. gada 2. decembra rīkojums Nr. 719 “Grozījumi Ministru kabineta 2020. gada 6. novembra rīkojumā Nr. 655 "Par ārkārtējās situācijas izsludināšanu".
4. Ministru kabineta 2020. gada 8. decembra rīkojums Nr. 743 “Grozījumi Ministru kabineta 2020. gada 6. novembra rīkojumā Nr. 655 "Par ārkārtējās situācijas izsludināšanu".
5. Dažādi.

J.Rancāns atklāj komisijas sēdi, informē, ka ar šo sēdi tiek turpināta Aizsardzības, iekšlietu un korupcijas novēršanas komisijas šā gada 9. decembra sēde, kurā tika spriests par četriem Ministru kabineta rīkojumiem, ar kuriem tiek grozīta un pagarināta valstī izsludinātā ārkārtas situācija un kurā noteikti ierobežojumi, par kuriem iepriekšējā sēdē tika runāts. Pirms atgriešanās pie pagājušajā sēdē aizsāktās diskusijas, dod vārdu Veselības ministrijas pārstāvjiem īsumā raksturot, kā mainījusies situācija pa nedēļu, kāda ir saslimstība un slimnīcu noslodze. Pēc tam turpināsies diskusija ar nevalstisko organizāciju pārstāvjiem.
S.Janka informē par slimnīcu noslodzi, norādot, ka stāvoklis ir diezgan nopietns, slimnīcu noslodze ir pieaugusi, iepazīstina ar turpmākajiem plāniem slimnīcu iesaistē un nākošajiem soļiem pacientu ārstēšanā.
S.Līviņa informē par aktuālo epidemioloģisko situāciju, kā arī, ka kolēģi no Slimību profilakses un kontroles centra nevarēs pieslēgties akūtu darbu dēļ. Norāda, ka turpina pieaugt jaunatklāto Covid-19 gadījumu skaits, iezīmē situācijas attīstību un esošo stāvokli. Kopumā norāda, ka epidemioloģiskā situācija ir ļoti nopietna un ir pāragri spriest par stabilizāciju, kas būtu iestājusies.
J.Rancāns informē, ka uz sēdi tika aicināti arī speciālisti par testēšanas metodiku, taču diemžēl nodarbinātības dēļ nav sēdei pieslēgušies. J.Rancāns nolasa ziņu no sēdes sarakstes platformas, kurā teikts, ka Slimību profilakses un kontroles centra pārstāvji noslodzes dēļ šodien komisijas sēdē nevarēs piedalīties. Dod vārdu biedrības “Vecāku alianse” pārstāvjiem.
A.Jēkabsone pauž biedrības “Vecāku alinase” viedokli par obligāto masku nēsāšanu bērniem, norāda, ka vecāki iebilst pret obligātu masku nēsāšanu bērniem, skaidro iemeslus paustajam viedoklim.
J.Rancāns pateicas biedrības pārstāvei par viedokli, dod vārdu Izglītības un zinātnes ministrijas pārstāvim skaidrojumam par bezmaksas masku nodrošināšanu.
A.Kerls informē, ka ir vakar Ministru kabinetā pieņemti noteikumu grozījumi, kas nodrošinās izglītojamajiem un pedagogiem masku prioritāro nodrošināšanu. Norāda, ka Izglītības un zinātnes ministrija kopā ar Veselības ministrijas kolēģiem turpina strādāt pie risinājumiem, lai izglītojamos varētu atstāt klātienē izglītības procesā. 
J.Rancāns aicina Veselības ministrijas pārstāvjus komentēt jautājumu par masku nēsāšanas drošumu.
S.Līviņa norāda, ka šī ir izšķiršanās, vai atļaujam mazāko klašu skolēniem turpināt mācības skolā vai viss notiek attālināti, jo epidemioloģiskā situācija ir ļoti nopietna. Iezīmē situāciju, kurā Latvija atrodas salīdzinājumā ar citām Eiropas valstīm, norādot, ka šobrīd notiek plaša infekcijas izplatība sabiedrībā. Komentē, ka maska ir, kā papildus pasākums citiem – roku mazgāšanai, distances ievērošanai, informē par Pasaules Veselības organizācijas rekomendācijās noteikto par masku lietošanu bērniem, komentē situāciju ar masku nēsāšanu bērniem, min citu valstu piemērus.
S.Janka pievienojas S.Līviņas paustajam viedoklim, vērš uzmanību, ka saslimstības izplatība ir ļoti noslogojusi veselības aprūpes sistēmu, tendence ir slikta – saslimušo, hospitalizēto pacientu skaits ar katru nedēļu pieaug. Šis ir komplekss jautājums, arī prasības par masku nēsāšanu – jāizšķirās, vai tas tiek darīts vai nē, tomēr, ja neievērosim ierobežojumus, veselības aprūpes sistēma neizturēs, kas ir nopietns arguments, par ko Veselības ministrija brīdina.
J.Rancāns komentē sēdes sarakstes platformā ierakstīto, ka biedrības “Vecāku alinase” pārstāvji vēlas redzēt minētos normatīvos aktus, kā arī, tiek norādīts, ka oficiālajā publikācijā Latvijas Vēstnesī tie tiks publicēti. Dod vārdu deputātei J.Stepaņenko.
J.Stepaņenko pauž viedokli, norādot, ka šoreiz runā no vecāku skatupunkta. Komentē Veselības ministrijas pausto viedokli par masku nēsāšanu bērniem, pieejamo informāciju par medicīnisko masku nēsāšanas un aizsardzības laiku, norāda, ka būtu jābūt precīzām instrukcijām, cik ilgi bērnam šī maska ir jānēsā. Komentē jautājumu par masku nodrošinājumu slimnīcu personālam, ņemot vērā izskanējušo par saslimstību slimnīcu personāla vidū. Norāda uz iespējamajiem risinājumiem izglītības nodrošināšanā bērniem.
J.Rancāns norāda, ka masku nēsāšanas jēga ir samazināt iespējamo inficēšanos – ja visi tās lieto, risks ir mazāks. Dod vārdu E.Siliņai.
E.Siliņa komentē vecāku bažas par masku nodrošinājumu un to, kā bērni lietos maskas, Ministru kabineta pieņemtos lēmumus, to iemeslus un diskusijas par iespējamiem turpmākiem risinājumiem. Norāda, ka valsts ir nolēmusi par saviem līdzekļiem iegādāties gan pedagogiem, gan izglītojamajiem maskas, iepirkums būs, no nākamā gada maskas būs pieejamas.
R.Bergmanis norāda, ka nesen komisijas sēdē piedalījās Slimību profilakses un kontroles centra Infekcijas slimību riska analīzes un profilakses departamenta direktors J.Perevoščikovs, komentē J.Perevoščikova prezentācijā izklāstīto informāciju. Vienlaikus komentē citu valstu pieredzi, tai skaitā, Vācijas piemēru. Norāda, ka varbūt būtu skaidrojams, kādi ir rezultāti no masku nēsāšanas, piemēram, izglītības iestādēs Vācijā.
S.Līviņa komentē pieejamo informāciju par noteiktajiem ierobežojumiem Vācijā, tai skaitā, ierobežojumiem izglītības iestādēs. Norāda, ka izglītības iestādes nav galvenās vietas, kur infekcija izplatās, vislielākā izplatība ir mājsaimniecībās, tomēr jāsaprot, ka bērni no mājsaimniecībām infekciju var aiznest uz skolām. Tādēļ, lai varētu nodrošināt mazajām klasēm klātienē izglītību, ir svarīgi ieviest maksimālos drošības pasākumus un ar tik augstu saslimstību maska ir viens no drošības pasākumiem.
J.Rancāns dod vārdu biedrības “Vecāku alianse” pārstāvei.
E.Boguša vērš uzmanību uz to, ka biedrība ir pētījusi masku ražotāju dokumentus un komentē tajos norādīto informāciju, tāpat norāda uz masku īpašībām un aizsardzību, balstoties starptautiskos pētījumos pieejamai informācijai. Lūdz vērst uzmanību, ka maskas nedrīkst būt obligāts, tas var būt kā rekomendējošs līdzeklis, lūdz veikt padziļinātus pētījumus pašiem, nevis balstīties citu valstu pieredzē, kur ir citādi laika apstākļi un citi faktori.
J.Rancāns aicina Veselības ministriju vēlreiz skaidrot masku lietošanas jēgu.
S.Līviņa skaidro, ka maskas valkāšana pati par sevi nepasargās cilvēku no Covid-19 infekcijas izplatības. Maskas jēga ir tāda, ka tā aiztur lielās siekalu pielienu daļiņas. Maska ir viens no preventīviem pasākumiem, paralēli maskām jāievēro arī distancēšanās un jāmazgā rokas. Komentē maskas aizsardzības spējas, norāda, ka masku nēsāšanai ir jēga tad, ja visi nēsā maskas.
J.Rancāns vaicā, vai, ja maskas nebūtu vispār ieviestas ne Vācijā, ne citur, par kādiem cipariem mēs varētu runāt un cik ātri.
S.Līviņa norāda, ka šeit jāņem vērā arī dažādu tautu mentalitātes, piemēram, tādās valstīs, kā Francijā un Itālija cilvēki daudz sociālizējas, apkampjas – tajās izplatība pieauga daudz vairāk, nekā konservatīvās valstīs, kur socializēšanās nav tik ļoti izteikta. Par masku lietošanu runājam tad, kad saslimstība ir augsta, izplatība sabiedrībā ir tāda, kad vairs nezinam, no kurienes infekciju dabūjam. Pašlaik Latvijā ir nekontrolēta infekcijas izplatība un šādos gadījumos masku lietošana viennozīmīgi ir viens no preventīviem pasākumiem, kas ietekmē infekcijas izplatību uz samazināšanās pusi, bet tas nav vienīgais pasākums.
J.Rancāns pateicas par atbildēm. Saistībā ar sēdes sarakstes platformā uzdoto jautājumu par masku drošumu, jautā, vai Veselības ministrijas rīcībā ir informācija par to, ka kādam bērnam, lietojot maskas, ir radies kāds kaitējums vai veselības problēmas.
S.Līviņa atbild, ka maskas lietošana nevar kaitēt bērnam. Komentē maskas īpašības un lietošanu, norāda, ka maskas lietošana nesamazina skābekļa koncentrāciju asinīs. Norāda, ka nav dzirdējusi par pierādījumiem arī citās valstīs, ka masku lietošana kaitētu cilvēka veselībai.
J.Rancāns rezumē, ka ir dažādi argumenti saistībā ar masku lietošanas aspektiem. Uzsver, ka maskas ir prevencija, tie ir procentuāli risku samazinājumi. No lietošanas jēga ir samazināt riskus. Komentē iepriekšējo diskusiju. Dod vārdu citām nevalstiskajām organizācijām par rīkojumos noteiktajiem ierobežojumiem.
N.Krūzītis norāda, ka pārtikas mazumtirdzniecība ir viens no drošības aspektiem valstī – nodrošināt cilvēkiem pārtiku. Komentē ierobežojumus, kas skar pārtikas mazumtirdzniecību, tai skaitā, konkrētu preču tirdzniecības ierobežojumus un to ietekmi. Norāda, ka mazumtirgotājiem uzlikts liels slogs, lai sagatavotu veikalus sestdienai, svētdienai. Komentē tuvojošos svētkus, tajā skaitā, alkohola ierobežojumu ietekmi. Visi ierobežojumi, kas tiek pieņemti, netiek izdiskutēti ar nozari, lai tie būtu gan pēc iespējas labākie cilvēkiem, gan nodrošinātu pārtikas pieejamību. Komentē situāciju pārtikas veikalos un pieņemtos ierobežojumus, kas skar pārtikas mazumtirgotājus.
J.Rancāns pateicas par viedokli, norāda, ka sēdē klāt ir valdības pārstāvji, aicina šos apsvērumus ņemt vērā, turpmāk nosakot jaunus ierobežojumus.
H.Danusevičs norāda, ka ir iepazinušies ar Stratēģiskās rīcības ceļa karti par Covid-19 infekcijas izplatības pārvaldību, tur labi pateikts, ka visiem ierobežojumiem jābalstās uz apstiprinātiem faktiem. Norāda, ka ierobežojumi, kas noteikti tirdzniecībai, nebija pārdomāti, norāda minētos apsvērumus un Ministru prezidentam nosūtītos ierosinājumus. Vērš uzmanību par preču šķirošanu – jāsaprot, ka nevar iet ierēdnieciski, jābūt elastīgai pieejai attiecībā uz precēm, kuras var vai nevar nopirkt. Norāda, ka jābūt arī izpratnei par cilvēku nepieciešamībām, min piemērus, tai skaitā, par tabakas iegādes ierobežojumiem, kā arī ietekmi, ko tā atstāj uz valsts budžetu, uzplaukstot nelegālajai tirdzniecībai.
J.Rancāns un H.Danusevičs diskutē par alkohola un tabakas tirdzniecības iespējām internetā.
J.Rancāns norāda, ka lēmumi ir tapuši lielā steigā un līdz galam viss, iespējams, nav izdiskutēts.
H.Danusevičs norāda, ka satraucoši arī tas, ka ir dzirdēts, ka būs jauni lēmumi par tirdzniecību, bet ministrija neplānojot ar tirgotājiem tos pārrunāt. Norāda, ka tas var radīt problēmas. 
J.Rancāns rezumē, ka būtu loģiski, ja valdība pārrunātu un, iespējams, mēs izvairītos no daudziem pārpratumiem. Dod vārdu Latvijas Juristu apvienības pārstāvim.
R.Bunka norāda, ka Latvijas Juristu apvienība lielāko daļu no ierobežojumiem uzskata par loģiskiem, būtisku ierosinājumu nav.
J.Rancāns norāda, ka esam lielākoties visu izrunājuši, aicina deputātus pieteikties jautājumiem, ja tādi ir. Norāda, ka komisijai nav iespējas noraidīt kādu vienu atsevišķu punktu, jo saskaņā ar likumu parlaments var vai nu noraidīt visu vai apstiprināt visu rīkojumu, nav iespējas noraidīt tikai vienu ierobežojumu, ir jālemj par visiem. Deputāti nav pieteikušies jautājumiem, līdz ar to aicina deputātus atbalstīt Saeimas lēmuma projektu “Par Ministru kabineta 2020. gada 17. novembra rīkojumu Nr. 668, 2020. gada 24. novembra rīkojumu Nr. 674, 2020. gada 2. decembra rīkojumu Nr. 719, 2020. gada 4. decembra rīkojumu Nr. 736 un 2020. gada 8. decembra rīkojumu Nr. 743, ar kuriem grozīts 2020. gada 6. novembra rīkojums Nr. 655 “Par ārkārtējās situācijas izsludināšanu” un nobalsot par to.
J.Rancāns – par, A.Blumbergs – par, E.Šnore – par, J.Ādamsons – atturas, piebilstot, ka maskām jābūt kvalitatīvām un pieejamām, diemžēl tas nav nodrošināts, kā arī jebkuram ierobežojumam jābūt saprotamam un skaidram, kas nav, R.Bergmanis – atturas, I.Klementjevs – atturas, A.Latkovskis – par, Vita Anda Tērauda – par, Atis Zakatistovs – par, Normunds Žunna – par.

LĒMUMS:
· atbalstīt un virzīt izskatīšanā Saeimā lēmuma projektu “Par Ministru kabineta 2020. gada 17. novembra rīkojumu Nr. 668, 2020. gada 24. novembra rīkojumu Nr. 674, 2020. gada 2. decembra rīkojumu Nr. 719, 2020. gada 4. decembra rīkojumu Nr. 736 un 2020. gada 8. decembra rīkojumu Nr. 743, ar kuriem grozīts 2020. gada 6. novembra rīkojums Nr. 655 “Par ārkārtējās situācijas izsludināšanu”";
· lūgt Saeimas Prezidiju sasaukt Saeimas ārkārtas sēdi un iekļaut tās darba kārtībā komisijas sagatavoto Saeimas lēmuma projektu;

J.Rancāns pateicas visiem sēdes dalībniekiem par diskusiju. Aicina izteikties A.Slaitas, kurš piedāvā skaidrot testu veikšanu.
A.Slaitas informē par uzņēmuma “Latvia MGI Tech” darbību saistībā ar testēšanas veikšanu. Skaidro testu veidus, to priekšrocības un trūkumus, kā arī to, kādā veidā testi tiek veikti.
J.Rancāns pateicas par skaidrojumu. Pateicas visiem par dalību sēdē.
J.Rancāns slēdz sēdi.
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Komisijas sekretārs						E.Šnore														




Sēdi protokolēja			 				K.Stūre
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