LATVIJAS REPUBLIKAS 13. SAEIMAS
AIZSARDZĪBAS, IEKŠLIETU UN KORUPCIJAS NOVĒRŠANAS KOMISIJAS SĒDES
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2021. gada 6. janvārī
Atklāta sēde, sākas plkst. 10.00, beidzas plkst. 11.40
Videokonferences formātā


Piedalās: 
komisijas locekļi: Juris Rancāns (komisijas priekšsēdētājs), Aldis Blumbergs (komisijas priekšsēdētāja biedrs), Edvīns Šnore (komisijas sekretārs), Jānis Ādamsons, Raimonds Bergmanis, Ivans Klementjevs, Ainars Latkovskis, Vita Anda Tērauda, Atis Zakatistovs, Normunds Žunna

komisijas darbinieki: vecākā konsultante Ieva Barvika, konsultantes Kristiāna Stūre, Inese Silabriede, Egita Kalniņa, tehniskā sekretāre Brenda Veiskate

uzaicinātās personas:
· Ministru prezidenta parlamentārā sekretāre Evika Siliņa;
· Krīzes vadības padomes sekretariāta vadītāja p.i. Kaspars Druvaskalns;
· Ārlietu ministrijas parlamentārā sekretāre Zanda Kalniņa-Lukaševica;
· Ārlietu ministrijas Latvijas pārstāve starptautiskajās cilvēktiesību institūcijās Kristīne Līce;
· Ārlietu ministrijas Konsulārā departamenta direktores vietniece Agnese Saliņa;
· Iekšlietu ministrijas parlamentārā sekretāre Signe Bole;
· Iekšlietu ministrijas valsts sekretāra vietnieks, Juridiskā departamenta direktors Vilnis Vītoliņš;
· Veselības ministrijas Sabiedrības veselības departamenta direktore Santa Līviņa;
· Veselība ministrijas Veselības aprūpes departamenta Ārstniecības kvalitātes nodaļas vadītāja Sanita Janka;
· Tieslietu ministrijas Nozares politikas departamenta Kriminālsodu izpildes politikas nodaļas vadītāja Kristīne Ķipēna;
· Izglītības un zinātnes ministrijas Valsts sekretāra palīgs juridiskajos jautājumos Andris Kerls;
· Izglītības kvalitātes valsts dienesta Uzraudzības departamenta direktors Juris Zīvarts;
· Latvijas Republikas tiesībsarga vietniece Ineta Piļāne;
· Satiksmes ministrijas valsts sekretāra vietnieks Dins Merirands;
· Aizsardzības ministrijas Krīzes vadības departamenta direktors Vitālijs Rakstiņš;
· Ekonomikas ministrijas parlamentārais sekretārs Jurģis Miezainis;
· Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Juridiskās nodaļas juriste Agita Drozde;
· Labklājības ministrijas Sociālo pakalpojumu departamenta direktors Aldis Dūdiņš;
· Finanšu ministrijas Juridiskā departamenta Iepirkumu politikas un valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanas politikas nodaļas vadītāja Inga Bērziņa;
· Tieslietu ministrijas Valststiesību departamenta juriskonsulte Iveta Brīnuma;
· Finanšu ministrijas Budžeta departamenta direktore Taisa Trubača;
· Kultūras ministrijas valsts sekretāra vietnieks kultūrpolitikas jautājumos Uldis Zariņš;
· Slimību profilakses un kontroles centra Infekciju slimību riska analīzes un profilakses departamenta direktors Jurijs Perevoščikovs; 
· Latvijas Pārtikas tirgotāju asociācijas izpilddirektors Noris Krūzītis;
· Latvijas Tirgotāju asociācijas valdes priekšsēdētājs Henriks Danusevičs;
· Latvijas Pašvaldību savienības padomnieks tautsaimniecības jautājumos Aino Salmiņš;
· Latvijas Darba devēju konfederācijas 
Ģenerāldirektores vietniece, Politikas plānošanas dokumentu eksperte Ilona Kiukucāne;
· Latvijas Darba devēju konfederācijas jurists Jānis Pumpiņš;
· Latvijas Darba devēju konfederācijas tautsaimniecības nozaru eksperte Sintija Siliņa;
· Finanšu nozares asociācijas valdes loceklis Jānis Brazovskis;
· Saeimas Juridiskā biroja vecākā juridiskā padomniece Līvija Millere;
· Saeimas Sabiedrisko attiecību Preses dienesta vecākā konsultante Elīna Gulbe;
Sēdi vada: komisijas priekšsēdētājs J.Rancāns
Protokolē: K.Stūre

Darba kārtība:
1. Ministru kabineta 2020. gada 22. decembra rīkojums Nr. 797 “Grozījumi Ministru kabineta 2020. gada 6. novembra rīkojumā Nr. 655 “Par ārkārtējās situācijas izsludināšanu””.
2. Ministru kabineta 2020. gada 30. decembra rīkojums Nr. 801 “Grozījumi Ministru kabineta 2020. gada 6. novembra rīkojumā Nr. 655 “Par ārkārtējās situācijas izsludināšanu””.
3. Dažādi.

J.Rancāns atklāj komisijas sēdi un veic deputātu klātbūtnes pārbaudi.
Sēdē piedalās deputāti J.Rancāns, A.Blumbergs, J.Ādamsons, R.Bergmanis, I.Klementjevs, A.Latkovskis, V.A.Tērauda, A.Zakatistovs, N.Žunna. Deputāts E.Šnore pievienojas sēdes laikā.

J.Rancāns iepazīstina ar sēdes darba kārtību un informē, ka tiks izskatīts Ministru kabineta 2020. gada 22. decembra rīkojums Nr. 797 “Grozījumi Ministru kabineta 2020. gada 6. novembra rīkojumā Nr. 655 “Par ārkārtējās situācijas izsludināšanu”” un Ministru kabineta 2020. gada 30. decembra rīkojums Nr. 801 “Grozījumi Ministru kabineta 2020. gada 6. novembra rīkojumā Nr. 655 “Par ārkārtējās situācijas izsludināšanu””. Dod vārdu Ministru prezidenta parlamentārajai sekretārei E.Siliņai informēšanai par aktuālo situāciju un Ministru kabineta rīkojumiem.
E.Siliņa iepazīstina ar aktuālo situāciju, norādot, ka tā nav uzlabojusies. Iepazīstina ar Ministru kabineta 2020. gada 22. rīkojumā Nr. 797 un 2020. gada 30. decembra rīkojumā Nr. 801 ietverto informāciju.
K.Druvaskalns norāda, ka nav papildinājumu E.Siliņas teiktajam, aicina atbalstīt rīkojumus.
S.Līviņa norāda, ka nav izdevies stabilizēt epidemioloģisko situāciju, iepazīstina ar pieauguma statistiku, norāda, ka ir jārod risinājums, lai epidemioloģisko situāciju stabilizētu. Aicina komisiju atbalstīt Ministru kabineta rīkojumus.
J.Perevoščikovs prezentē Covid-19 gadījumu skaitu un izmaiņu intensitāti pa nedēļām, Covid-19 testēšanas apjomus un dinamiku, saslimstību vecuma grupās, teritoriālo slimības izplatību, pacientu inficēšanās vietu statistiku, Covid-19 skaitu sociālās aprūpes centros un ārstniecības iestādēs, Covid-19 infekcijas reproduktivitātes koeficientu pa dienām, Covid-19 skaitu Eiropas Savienības, Eiropas Ekonomiskās zonas valstīs un Apvienotajā Karalistē, hospitalizācijas statistiku, prognozes par stacionāros esošo cilvēku skaitu. 
J.Rancāns aicina J.Perevoščikovu prezentāciju nosūtīt komisijas deputātiem.
J.Perevoščikovs apstiprina, ka prezentācija tiks nosūtīta.
J.Rancāns pateicas par J.Perevoščikova izsmeļošo prezentāciju, kas apstiprina, ka ierobežojumi ir nepieciešami. Aicina izteikties ministriju pārstāvjus.
V.Rakstiņš informē, ka milzīgs Nacionālo bruņoto spēku resurss tika iesaistīts krīzes pārvaldīšanā. Lūdz atbalstīt rīkojumus.
J.Miezainis norāda, ka E.Siliņa ir precīzi izskaidrojusi rīkojumos ietverto. Papildus sniedz prezentāciju par bezdarba rādītājiem, šobrīd visvairāk ietekmētajām profesijām, dīkstāves pabalstiem, vakanču skaitu profesijās. Norāda, ka vakar valdības sēdē prezentēts modelis, pie tā turpinās darbs – saistībā ar tirdzniecības ierobežojumu izmaiņām.
T.Trubača iepazīstina ar aktualitātēm no Finanšu ministrijas puses, tai skaitā, atbalsta pasākumiem.
U.Zariņš informē, ka pēdējos grozījumos saistībā ar kultūras nozari nav izmaiņu. Šobrīd prioritāte ir sniegt atbalstu tiem kultūras nozares operatoriem, kuri ir dīkstāvē un nevar strādāt.
A.Kerls norāda, ka par šiem grozījumiem papildu nekas nav piebilstams.
S.Bole informē par aktualitātēm iekšlietu nozarē, diviem punktiem rīkojumā, kas nozari skar – par gājienu, piketu, sapulču aizliegumu, kā arī pastiprinātu iedzīvotāju pārvietošanās ierobežojumu ieviešanu svētku dienās noteiktās diennakts stundās – mājsēdi. Iezīmē situāciju, statistiku par veiktajiem kontroles pasākumiem. Lūdz komisiju atbalstīt rīkojumu.
J.Rancāns pateicas S.Bolei, tāpat pauž pateicību policijai, norādot, ka ieguldīts milzīgs darbs pandēmijas ierobežošanā.
I.Brīnuma informē par Tieslietu ministrijas kompetencē esošajiem jautājumiem, kas ietverti rīkojumos, lūdz atbalstīt Ministru kabineta rīkojumus.
D.Merirands izsakās par Satiksmes ministrijas kompetencē esošajiem jautājumiem saistībā ar Ministru kabineta rīkojumiem, lūdz atbalstīt Ministru kabineta rīkojumus.
A.Dūdiņš norāda, ka šajos rīkojumos nav ietverti grozījumi, kas tieši saistīti ar Labklājības minsitrijas kompetencē esošajiem jautājumiem, aicina atbalstīt rīkojumus. Papildus informē par situāciju sociālās aprūpes centros un ar to saistīto problemātiku.
Z.Kalniņa-Lukaševica informē par Ārlietu ministrijas kompetencē esošajiem jautājumiem – repatriācijas reisu no Apvienotās Karalistes un personu pašizolācijas laiku viesnīcā, kā arī rīkojumā noteikto par testu veikšanu lidostā tām personām, kas no 1. janvāra ielido no Apvienotās Karalistes.
I.Piļāne iepazīstina ar Tiesībsarga biroja viedokli, norādot, ka situācija ir satraucoša, birojs saņem arī iedzīvotāju sūdzības, slimības izplatība ir ļoti strauji. Pauž viedokli par pietiekamas aprūpes nodrošināšanu sociālās aprūpes centros un pašvaldību pansionātos, vaicājot, vai valsts spēj adekvāti nodrošināt aprūpi tur esošajiem cilvēkiem, tāpat tiek vērots, vai ieslodzījuma vietās tiek ievēroti noteiktie pasākumi. Norāda, ka Tiesībsarga birojs ir saņēmis e-pastu no cilvēka, kas atgriezies no Apvienotās Karalistes ar repatriācijas reisu, taču nav saņēmis informāciju par ierobežojumiem, ka būs nepieciešams atrasties valsts noteiktā viesnīcā. Atzīmē, ka svarīgi, lai visi likumi sabiedrībai tiek skaidroti. No cilvēktiesību viedokļa visvairāk satrauc mazāk aizsargātākie cilvēki.
A.Drozde informē, ka Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija atbalsta rīkojumos ietverto.
[bookmark: _GoBack]A.Salmiņš pateicas pašvaldības policijai, Valsts policijai un zemessargiem, norādot, ka iepriekšējās dienas bijušas saspringtas. Vērš uzmanību, ka steidzami jārisina jautājums par virsstundu finansēšanu pašvaldības policistiem. Saistībā ar rīkojumiem iebildumu nav.
J.Rancāns dod vārdu sociālajiem partneriem viedokļa izteikšanai.
I.Kiukucāne uzsver divus aspektus, kas šobrīd ir nepilnīgi – informācijas apriti un uzņēmēju informēšanu par valdības lēmumiem. Norāda, ka visiem ierobežojumiem jāiet roku rokā ar atbalsta mehānismiem. Jautā, kāpēc Ekonomikas ministrija vienlaicīgi ar ierobežojumu pieņemšanu nerunā par atbalsta mehānismiem, kā arī par dalīšanos ar informāciju par tautsaimniecības atbalsta pasākumiem ar sociālajiem partneriem. Norāda, ka tikai pareiza komunikācija šobrīd var nodrošināt sociālo mieru. Komentē situāciju ar informācijas apmaiņu, aicina dalīties ar informāciju, kas skar uzņēmējdarbību. Aicina izmantot sadarbības kanālus labāk, lai arī uzņēmēji būtu gatavāki valdības lēmumiem un lai varētu paust atbalstu, sadarboties.
J.Miezainis skaidro situāciju, norāda, ka sociālo partneru iesaiste, konsultācijas ar nozarēm notiek, iepazīstina ar kādiem ekspertiem, nozarēm sadarbībā notikusi pēdējo lēmumu pieņemšana. Norāda, ka lēmumi ir jāpieņem ātri, jo situācija mainās strauji, iezīmē, ka paralēli esošajiem mehānismiem ir sagatavotas noteiktas iestrādes tieši uz nozaru priekšlikumiem, kas būs nepieciešams tad, kad epidemioloģiskā situācija uzlabosies, un kas būs vajadzīgs uzņēmumiem.
N.Krūzītis saistībā ar pārtikas mazumtirgotāju darbību norāda, ka mājsēdes jautājumi nav traucējuši pārtikas piegādei. Nesaprotami – ka tirdzniecības zālē var atrasties noteikts skaits cilvēku, taču nevar nopirkt visas preces. Par pārtikas veikaliem norāda, ka ierobežojumi par dažu preču izslēgšanu neietekmē epidemioloģisko situāciju. Pārtikas patērēšanas daudzums nav samazinājies. Šobrīd pārtikas veikalos pircēju plūsma samazinājusies par 15-20%.
J.Rancāns aicina deputātus uzdot jautājumus.
A.Latkovskis vaicā Labklājības ministrijas pārstāvim par inficēto personu skaitu sociālās aprūpes centros, norādot, ka skaitlis tajos ir liels, vaicā, ko Labklājības ministrija dara, lai to samazinātu.
A.Dūdiņš atbild, ka sadarbībā ar Slimību profilakses un kontroles centru ir izveidotas vadlīnijas, uz to, kā šajos krīzes apstākļos ir pareizi organizējams darbs. Skaidro darba organizācijas aspektus, individuālo aizsardzības līdzekļu pieejamību, situāciju sociālās aprūpes centros un līdz šim darīto. Norāda, ka viena no lielākajām problēmām, kāpēc infekcija izplatās sociālās aprūpes centros, ir tā, ka daudzi darbinieki strādā divās, trijās darba vietās, tādā veidā infekcija izplatās. Arī sociālās aprūpes centru klienti infekciju atved no ārstniecības iestādēm. Iestāžu vadītāji ir instruēti par nepieciešamajiem pasākumiem, viss lielā mērā atkarīgs, cik skurpulozi konkrētās iestādes vadība ievēro noteikumus.
J.Ādamsons vaicā, kad parādīsies vakcinācija un kā tā tiek plānota, kā arī lūdz skaidrot veselības ministres demisijas pieprasīšanu.
E.Siliņa norāda, ka vakcinācijas plānu vakar turpināja apspriest Ministru kabinetā. Skaidro esošo situāciju vakcīnas nodrošināšanā, norāda, ka valdības vadītāju neapmierina vakcinācijas kārtība, vēlējās lielāku skaidrību vakcinācijas plānam, nebija saprotams, kāpēc no Veselības ministrijas puses bija vilcināšanās, neskaidrība.
J.Ādamsons komentē vakcinācijas jautājumu, uzskata, ka būtu jānosaka obligāta vakcinācija visiem valsts iedzīvotājiem, vaicā, kāpēc netiek noteikts, ka obligāti jāvakcinē visi valsts un pašvaldību sektorā strādājošie, lielākās riska grupas.
J.Rancāns lūdz Tiesībsarga biroja pārstāvi komentēt šo jautājumu.
I.Piļāne norāda, ka vakcinācija paliek brīvprātīgs pasākums, tas ir gana daudz diskutēts. Vairāk nepieciešams skaidrojošais darbs sabiedrībai par vakcinācijas nepieciešamību, ka tā ir izeja infekijas izplatības mazināšanai.
J.Rancāns secina, ka brīvprātības princips šeit ir svarīgs, un tas tiek saglabāts.
R.Bergmanis vaicā par vakcinācijas plānu, bija pieejama informācija, ka vakcinācijas plāns ir gatavs, taču šobrīd redzam, ka tā nav, komentē publiski pieejamo informāciju – ģimenes ārstu, slimnīcu bažas par iespējamo vakcinācijas kārtību. Vaicā par iespējamiem risinājumiem, ja rodas kāda problemātika ar AstraZeneca vakcīnām.
E.Siliņa skaidro, ka saistībā ar vakcinācijas plānu bažas bija par to, kas organizēs vakcinācijas procesu, kas runās ar slimnīcām, ģimenes ārstiem – tas ir bijis vakcinācijas plāna iesniedzēju uzdevums, pirms to iesniedz, pārrunāt šos jautājumus, par to Ministru prezidentam radusies neapmierinātība. Svarīgi saprast, kādā veidā tiks organizēta vakcinācijas kārtība. Saistībā ar vakcīnām norāda, ka ir arī Pfizer vakcīnas, plānā ir arī citas. Lielais uzsvars ir uz AstraZeneca, taču ir arī citas.
J.Rancāns aicina deputātus atbalstīt komisijas sagatavoto Saeimas lēmuma projektu “Par Ministru kabineta 2020. gada 22. decembra rīkojumu Nr.797 un 2020. gada 30. decembra rīkojumu Nr. 801, ar kuriem grozīts 2020. gada 6. novembra rīkojums Nr. 655 “Par ārkārtējās situācijas izsludināšanu”. Aicina deputātus balsot.

Balsojums: 
J.Rancāns – par, 
A.Blumbergs – par, 
E.Šnore – par,
 J.Ādamsons – atturas, pamatojot, ka iestājas par stingrākiem nosacījumiem, komentē valdības darbību, tāpat ir jautājumi par vakcināciju, piemaksām, veikalos nopērkamajām precēm, nav iebildumu pret principu, bet izpildes gaita rosina virnki pārdomu,
R.Bergmanis – par, vienlaikus vaicā par nākamo valdības sēdi un turpmākajiem lēmumiem, J.Rancāns atbild, ka tas ir nākamais rīkojums, kas komisijā tiks skatīts nākamnendēļ, viss būs pieejams. 
I.Klementjevs – atturas, skaidrojot, ka ir daudz jautājumu, tajā skaitā, par vakcināciju, A.Latkovskis – par, 
V.A.Tērauda – par, 
A.Zakatistovs – par, 
N.Žunna – par.

LĒMUMS:
· atbalstīt un virzīt izskatīšanā Saeimā lēmuma projektu “Par Ministru kabineta 2020. gada 22. decembra rīkojumu Nr.797 un 2020. gada 30. decembra rīkojumu Nr. 801, ar kuriem grozīts 2020. gada 6. novembra rīkojums Nr. 655 “Par ārkārtējās situācijas izsludināšanu”.
· lūgt Saeimas Prezidiju sasaukt Saeimas ārkārtas sēdi un iekļaut tās darba kārtībā komisijas sagatavoto Saeimas lēmuma projektu.

J.Rancāns vaicā, vai deputātiem ir kādi jautājumi pie “Dažādi”.
Deputātiem nav jautājumu.

J.Rancāns slēdz sēdi.




Komisijas priekšsēdētājs						J.Rancāns						




Komisijas sekretārs						E.Šnore														




Sēdi protokolēja			 				K.Stūre
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