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Piedalās: 
komisijas locekļi: Juris Rancāns (komisijas priekšsēdētājs), Aldis Blumbergs (komisijas priekšsēdētāja biedrs), Edvīns Šnore (komisijas sekretārs), Jānis Ādamsons, Raimonds Bergmanis, Ivans Klementjevs, Ainars Latkovskis, Vita Anda Tērauda, Atis Zakatistovs

komisijas darbinieki: vecākā konsultante Ieva Barvika, konsultantes Kristiāna Stūre, Inese Silabriede, Egita Kalniņa, tehniskā sekretāre Brenda Veiskate

uzaicinātās personas:
· Ministru prezidenta parlamentārā sekretāre Evika Siliņa;
· Krīzes vadības padomes sekretariāta vadītāja p.i. Kaspars Druvaskalns;
· Valsts kancelejas direktors Jānis Citskovskis;
· Ārlietu ministrijas Juridiskā departamenta direktora p.i. Kristīne Līce;
· Iekšlietu ministrijas parlamentārā sekretāre Signe Bole;
· Iekšlietu ministrijas valsts sekretāra vietnieks, Juridiskā departamenta direktors Vilnis Vītoliņš;
· Veselības ministrijas Sabiedrības veselības departamenta direktore Santa Līviņa;
· Veselība ministrijas Veselības aprūpes departamenta Ārstniecības kvalitātes nodaļas vadītāja Sanita Janka;
· Izglītības un zinātnes ministrijas Valsts sekretāra palīgs juridiskajos jautājumos Andris Kerls;
· Izglītības kvalitātes valsts dienesta Uzraudzības departamenta direktors Juris Zīvarts;
· Latvijas Republikas tiesībsarga vietniece Ineta Piļāne;
· Satiksmes ministrijas valsts sekretāra vietnieks Dins Merirands;
· Aizsardzības ministrijas valsts sekretārs Jānis Garisons;
· Aizsardzības ministrijas Krīzes vadības departamenta direktors Vitālijs Rakstiņš;
· Tieslietu ministrijas Valststiesību departamenta direktore Sanita Armagana;
· Ekonomikas ministrijas valsts sekretāra vietniece Zaiga Liepiņa;
· Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas parlamentārā sekretāre Dace Bluķe;
· Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas Juridiskās nodaļas juriste Agita Drozde;
· Labklājības ministrijas Sociālo pakalpojumu departamenta direktors Aldis Dūdiņš;
· Finanšu ministrijas Juridiskā departamenta Iepirkumu politikas un valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanas politikas nodaļas vadītāja Inga Bērziņa;
· Kultūras ministrijas valsts sekretāra vietnieks kultūrpolitikas jautājumos Uldis Zariņš;
· Slimību profilakses un kontroles centra Infekciju slimību riska analīzes un profilakses departamenta direktors Jurijs Perevoščikovs; 
· Latvijas Tirgotāju asociācijas valdes priekšsēdētājs Henriks Danusevičs;
· Latvijas Darba devēju konfederācijas 
Ģenerāldirektores vietniece, Politikas plānošanas dokumentu eksperte Ilona Kiukucāne;
· Latvijas Darba devēju konfederācijas jurists Jānis Pumpiņš;
· Latvijas Degvielas tirgotāju asociācijas izpilddirektore Ieva Ligere;
· Saeimas Juridiskā biroja vecākā juridiskā padomniece Līvija Millere;
Sēdi vada: komisijas priekšsēdētājs J.Rancāns
Protokolē: K.Stūre

Darba kārtība:

1. Aktuālā situācija ar Covid-19 izplatību saistītā valsts apdraudējuma pārvarēšanā.
2. Ministru kabineta 2021. gada 7. janvāra rīkojums Nr.4 “Grozījumi Ministru kabineta 2020. gada 6. novembra rīkojumā Nr. 655 “Par ārkārtējās situācijas izsludināšanu””.
3. Dažādi.

J.Rancāns atklāj komisijas sēdi un veic deputātu klātbūtnes pārbaudi.
Sēdē piedalās deputāti J.Rancāns, A.Blumbergs, E.Šnore, J.Ādamsons, R.Bergmanis, I.Klementjevs, A.Latkovskis, V.A.Tērauda, A.Zakatistovs.

J.Rancāns iepazīstina ar sēdes darba kārtību un informē, ka tiks izskatīts Ministru kabineta 2021. gada 7. janvāra rīkojums Nr.4 “Grozījumi Ministru kabineta 2020. gada 6. novembra rīkojumā Nr. 655 “Par ārkārtējās situācijas izsludināšanu”” un aktuālā situācija ar Covid-19 izplatību saistītā valsts apdraudējuma pārvarēšanā. Dod vārdu Ministru prezidenta parlamentārajai sekretārei E.Siliņai informēšanai par aktuālo situāciju un Ministru kabineta rīkojumu.
[bookmark: _GoBack]E.Siliņa iepazīstina ar aktuālo situāciju, informē, ka šobrīd darbā jau ir jauns veselības ministrs, pagājušajā nedēļā notika vēl viena Ministru kabineta ārkārtas sēde, kurā tika izrunāti plāni, kā ieviest vakcinācijas procesu, kas varētu uzlabot situāciju. Vakar Ministru kabinets lēma par vakcinācijas procesu – tiks izveidota speciāla vakcinācijas komanda. Iezīmē plānoto vakcinācijas kārtību, vakcīnu piegādes iespējas. Norāda, ka kamēr nav lielākas valsts imunitātes, nevaram runāt par strauju ierobežojumu atcelšanu. Iezīmē situāciju ar potenciālo vakcinācijas ietekmi uz ierobežojumu atcelšanu, pasūtītajām, pieteiktajām vakcīnām. Norāda, ka vakar Ministru kabinets pagarināja arī atbalsta pasākumus, informē par tiem. Tika palielināta minimālā summa, kāda izmaksājama par daļēju vai pilnīgu dīkstāvi arī patentmaksas maksātājiem. Tiks domāts, kā paplašināt kritērijus, lai vairāk skaistumkopšanas nozarē strādājošo pieteiktos. Informē, ka vakar tika lemts arī par sociālās aprūpes centriem, iezīmē valdībā lemto, norādot, ka plānots veikt eksprestestus, nākamajā valdības sēdē tiks precizēts, kā to darīt. Svarīgi testēt sociālās aprūpes centru darbiniekus un pacientus. Turpinājumā E.Siliņa iezīmē Ministru kabineta 2021. gada 7. janvāra rīkojumā Nr.4 “Grozījumi Ministru kabineta 2020. gada 6. novembra rīkojumā Nr. 655 “Par ārkārtējās situācijas izsludināšanu”” ietverto informāciju. Operatīvās vadības grupā tiek strādāts pie grozījumiem, kas varētu būt pēc 25. janvāra. Līdz brīdim, kad iestājas pūļa imunitāte, jābūt prātīgiem ar ierobežojumu atcelšanu.
K.Druvaskalns norāda, ka E.Siliņa precīzi izstāstīja par rīkojumā ietverto. Norāda, ka, neskatoties uz vakcinācijas uzsākšanu, galvenā problēma ir augstā saslimstība. Tāpēc pagarinājumi ir ar leģitīmu mērķi noturēt saslimstību esošā līmenī ar cerību, ka tā varētu samazināties. Saistībā ar vakcināciju norāda, ka pareizs risinājums ir izveidot speciālu institucionālu struktūru. Tika grozīti arī Ministru kabineta noteikumi Nr.360 – tie paredzēs sistēmu, kā epidemioloģiski pēc iespējas drošāk ieceļot Latvijā. 
S.Līviņa informē, ka Slimību profilakses un kontroles centra Infekciju slimību riska analīzes un profilakses departamenta direktors J.Perevoščikovs šobrīd ir preses konferencē, komisijas sēdei pieslēgsies vēlāk. Attiecībā uz Covid-19 jauno gadījumu skaitu stabilizāciju nav izdevies panākt, ir neliela pieauguma tendence. Mazinājies pozitīvo testu īpatsvars, bet to vērtē piesardzīgi, tomēr savā ziņā ir pozitīva tendence. Pēc vecuma grupām samazinās saslimstība grupā 0-14 gadi, jo bērni neiet uz skolu, citās grupās saslimstība turpina pieaugt. Neliela stabilizācija vecuma grupā 65+. Slikti ir tas, ka pieaudzis vīrusa reproduktivitātes skaitlis. Norāda, ka epidemioloģiskā situācija ir gana nopietna un lūdz komisiju atbalstīt rīkojumu.
Z.Liepiņa papildina par rīkojuma pielikumos ietverto – papildināts preču saraksts, koncepts nav mainīts, min saraksta papildinājumus. Aicina atbalstīt rīkojumu, norādot, ka situācija neuzlabojas, tādēļ arī tautsaimniecībā ierobežojumi paliek.
J.Rancāns komentē, ka ienākušas ziņas, ka pēdējie pielikumi nav pagaidām nopublicēti likumi.lv, aicina pārliecināties vēlreiz un, ja tās nav, aicina informāciju tur ievietot.
A.Zakatistkovs informē par Finanšu ministrijas kompetencē esošajiem jautājumiem, norāda, ka finansējums priekš visām valdības aktivitātēm ir nodrošināts.
S.Bole informē par Iekšlietu ministrijas kompetencē esošajiem jautājumiem. Norāda, ka pagājušajā nedēļā bija kārtējā mājsēde, iezīmē darīto, cik pārbaudes tika veiktas, kāda ir situācija ar mājsēdes noteikumu ierobežojumu ievērošanu, informē par policijas darba aktualitātēm saistībā ar ārkārtējās situācijas ierobežojumu kontroli. Saistībā ar policistu goda un cieņas aizstāvēšanu ministrija ir uzsākusi diskusijas par  iespējamu nepieciešamību atjaunot Krimināllikuma 271. pantu, lai pasargātu policijas darbiniekus, kas pilda valsts uzliktos pienākumus. Janvārī jau ir septiņi procesi, kad policisti ir cietuši no personām, kas uzskata, ka to gods un cieņa ir svarīgāka par valsts amatpersonu godu un cieņu. Informē par pagājušajā nedēļā veiktajiem pārkāpumiem saistībā ar ārkārtējās situācijas ierobežojumu neievērošanu. Norāda, ka Valsts policija iesniegusi Iekšlietu ministrijā grozījumus par Valsts policijas izbraukumiem uz ceļu satiksmes negadījumiem, kur automašīnas nav stipri bojātas, - lai policijas resursus un laiku ietaupītu, uz šādiem ceļu satiksmes negadījumiem varētu neizbraukt.
K.Līce informē, ka E.Siliņa ir visu izstāstījusi, no Ārlietu ministrijas nav papildinājumu.
J.Garisons informē, ka mājsēdes ievērošanā iesaistīti 200-300 zemessargi visā valsts teritorijā, sniedzot palīdzību Valsts policijai. Saistībā ar maskām skolās norāda, ka varēja iepirkt 150 tūkstošus masku skolotājiem, maskas ir izdalītas. Bērnu maskas ir iepirktas 110 tūkstoši, vairākkārt lietojamās. Informē par masku iepirkumiem.
S.Armagana informē, ka Tieslietu ministrijai nav papildus nekas piebilstams, lūdz atbalstīt rīkojumu.
A.Kerls norāda, ka no Izglītības un zinātnes ministrijas puses nav papildus nekas piebilstams, tika pagarināti esošie nosacījumi.
D.Merirands lūdz atbalstīt Ministru kabineta rīkojumu, informē par pieņemtajiem grozījumiem Ministru kabineta noteikumos Nr.360, kas attiecas uz papildu ieceļotāju kontroles pasākumiem. No š.g. 15. janvāra stāsies spēkā prasība, ka, Latvijā ieceļojot, personai jāuzrāda negatīvs Covid-19 testa rezultāts. Ne tikai tiem, kas ieceļo ar sabiedrisko transportu, bet jebkurai personai. Sabiedriskajā transportā tas tiks pārbaudīts, iekāpjot, ja testa rezultātu nevarēs uzrādīt, iekāpšana tiks atteikta. Tiem, kas robežu šķērso individuāli, Covidpass.lv anketā jāatzīmē testa rezultāta esamība, izlases kārtībā Valsts robežsardze un Valsts policija veiks pārbaudes. Saistībā ar izņēmumiem norāda, ka visām tām grupām, kurām līdz šim bija izņēmumi no pašizolēšanās prasības, proti, transporta apkalpei, pierobežas iedzīvotājiem, kas darba un mācību vajadzībām robežu šķērso ikdienā, bērniem līdz 11 gadu vecumam un citām grupām saglabājas izņēmums. Nemainās prasības kravas pārvadātājiem. Nekas no iepriekšminētā neatceļ prasību par pašizolāciju iebraucot. 
A.Drozde informē, ka Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija atbalsta rīkojuma virzību.
U.Zariņš norāda, ka no Kultūras ministrijas puses papildus nav nekas piebilstams, kā pozitīvu atzīmē grozījumu, ka bibliotēkas varēs izsniegt grāmatas.
A.Dūdiņš informē, ka Labklājības ministrijai par rīkojumu nav nekas piebilstams. Notiek intensīvs darbs pie informatīvā ziņojuma sagatavošanas, kā arī tiks gatavoti Ministru kabineta rīkojuma Nr.655 grozījumi, lai noteiktu eksprestestu lietošanas pienākumu. Tāpat paredzēti grozījumi Ministru kabineta noteikumos Nr.380, lai varētu valstiski iepirkt nepieciešamos eksprestestus. Saistībā ar valsts sociālās aprūpes centriem norāda, ka Covid-19 pozitīvo gadījumu skaits ir samazinājies. Rīt būs operatīvā sanāksme ar pašvaldību sociālās aprūpes centriem un Latvijas Pašvaldību savienību, kur tiks izrunāta problemātika pašvaldību pusē.
I.Piļāne pauž Tiesībsarga biroja viedokli par aktuālo situāciju un Ministru kabineta rīkojumu, norāda, ka turpina atzīmēt situāciju par mazaizsargātākiem ļaudīm, sociālo aprūpes centru iemītniekiem, priecē, ka notiks operatīvās vadības sanāksme, kur šie jautājumi tiks izdiskutēti. Satraucoši, vai šobrīd loģistika ir pietiekami atstrādāta, lai slimos klientus no veselajiem nošķirtu sociālās aprūpes centros, iezīmē šī jautājuma valsts atbildību. Informē par saņemtajām iedzīvotāju sūdzībām, pārdomām saistībā ar noteiktajiem ierobežojumiem. Norāda, ka ir vairāk jāsniedz sabiedrībai informācija, var rasties pārpratumi, tādēļ valsts uzdevums ir sniegt saprotamu informāciju. Joprojām aktuāls ir jautājums par sejas masku lietošanu skolās, bet ir redzams, ka ir arvien vairāk skaidrojumu.
J.Rancāns, atsaucoties uz sēdes sarakstes platformā redzamo diskusiju, aicina ierobežojumus vairāk tirgotājiem apspriest ar valdības pārstāvjiem savstarpēji. Dod vārdu Latvijas tirgotāju asociācijas valdes priekšsēdētājam H.Danusevičam.
Sakaru traucējumu dēļ H.Dauseviču nav iespējams dzirdēt.
J.Ādamsons jautā par tirdzniecības ierobežojumiem veikalos un iemesliem, kādēļ preces nevar iegādāties. Saistībā ar mājsēdi norāda, ka tāda bija vajadzīga jau ātrāk, vismaz 1. decembrī, kā arī, ka katram ierobežojumam jābūt ar skaidru mērķi, skaidri saprotamam. Mājsēdi var noteikt arī ikdienā, vajadzētu to atcelt tikai tad, kad uzlabojusies pūļa imunitāte. Saistībā ar saslimstības statistiku norāda, ka būtu lietderīgi, ja pieejama būtu arī statistika par citām slimībām.
E.Siliņa norāda, ka tirdzniecības ierobežojumi noteikti arī citās valstīs, mēs neesam unikāli. Skaidro, ka to ideja ir – jo ilgāk atrodies telpā ar citu cilvēku, jo lielāka saslimšanas iespēja. Lai cilvēki lieki neuzkavētos veikalā, noteikti ierobežojumi preču ziņā, galvenais arguments ir uzturēšanās ilgums, lai nebūtu ilgi jāuzkavējas pie preču plauktiem. Saistībā ar mājsēdi norāda, ka bijušas diskusijas par mājsēdes noteikšanu katru dienu, tomēr aizliegumam nav jēgas, ja nespējam to kontrolēt, tas prasa lielus policijas, zemessardzes resursus. Policija veic lielu darbu, lai kontrolētu mājsēdes, katru vakaru mājsēdes kontroli nodrošināt nevaram, iezīmē situāciju un argumentus. 
J.Ādamsons komentē iebildumus par noteiktajiem tirdzniecības ierobežojumiem. Norāda, ka kontrolei var būt profilaktiska nozīme, nav vajadzīga totāla kontrole, to var veikt izlases kārtībā.
S.Līviņa atbildot uz jautājumu par saslimstību ar citām slimībām informē, ka Slimību profilakses un kontroles centram ir šāda statistika, kur informācija tiek apkopota. Jāsaprot, ka šie dati nav tik operatīvi, kā par saslimstību ar Covid-19. Lielākā laika posmā, neapgrūtinot iestādes, komunikācijā šo varētu izmantot.
A.Blumbergs vaicā Ārlietu ministrijas pārstāvei par uzziņu par negatīvu Covid-19 testa rezultātu – kas notiek, ja cilvēks ir atgriezies ar privāto auto un šīs uzziņas nav.
K.Līce skaidro, ka attiecībā uz Latvijas valsts piederīgajiem un Eiropas Savienības pilsoņiem nevaram liegt ieceļot Latvijā. Personām, kurām ieceļojot Latvijā, Covidpass.lv ieraksts neatbildīs patiesībai, tiks piemērots sods par epidemioloģiskās drošības pasākumu neievērošanu.
Komisijas sēdē uz brīdi ir tehniskas problēmas.
J.Rancāns turpina sēdi, dod vārdu R.Bergmanim.
R.Bergmanis pateicas visiem iesaistītajiem par informāciju. Norāda, ka vēlētos plašāk iepazīties ar skaitļiem, infografikas par tendencēm, līdzīgi, kā nosūtījis Slimību profilakses un kontroles centrs. Jautā par Covidpass.lv sistēmas darbību, uzskaiti, vai visi ielidojušie tiek reģistrēti, informēti. Kādi ir izaicinājumi ar komandantstundas nodrošināšanu, tajā skaitā, jautā par policijas darbinieku nodrošinājumu ar visu nepieciešamo, lai varētu pilnvērtīgi veikt šādu uzraudzību. Iezīmē nepieciešamību būt proaktīvākiem, reaģēt savlaicīgi. Pēc krīzes vadības principiem vadībai jābūt drošībā, aicina padomāt par vakcinācijas stratēģiju saistībā ar faktu, ka krīzi bez vadības, kritisko pakalpojumu sniedzējiem pārvarēt ir grūti. Komentē krīzes vadību, vakcinācijas iespējas.
S.Bole atbild, ka no š.g. 15. janvāra ne tikai Covidpass.lv jābūt, bet arī uzziņai – nedaudz satraukums par viltotu uzziņu iespējamību par Covid-19 testiem. Tādēļ dienesti pēta, apmainās ar informāciju starptautiski, gatavojas. Ar personu kontroli palīdz zemessardze, iezīmē situāciju ar pārbaužu veikšanu. Dienesti ir nodrošināti ar maskām, aizsardzības līdzekļiem, mašīnas tiek dezinficētas. Tiek veikti Covid-19 siekalu testi iestādēs, iestādes ievēro piesardzības pasākumus. Informē par mājsēdes noteikumu kontroli, dienestu darbu.
R.Bergmanis atkārto jautājumus par informēšanu un datiem, par iespējamo vakcinācijas stratēģiju.
S.Līviņa paskaidro, ka Veselības ministrija maksimāli mēģina sabiedrību informēt par notiekošo. Saistībā ar vakcinācijas stratēģiju norāda, ka tā ir maināma, izejot no pieejamās informācijas par vakcīnām, piegādēm. Saistībā ar politiķu, Ministru kabineta locekļu vakcināciju norāda, ka visās valstīs tas ir politisks jautājums, kurā brīdī šīs personas tiek vakcinētas.
R.Bergmanis jautā par pakalpojumu sniegšanas nodrošinājuma nepārtrauktību Covid-19 laikā, kas ietekmē veselības aprūpes sistēmu.
S.Līviņa par komersantiem, operatīvajiem dienestiem, kas nodrošina neatliekamās funkcijas norāda, ka vakcinācijas stratēģijā tie ir ielikti, kā viena no prioritārajām grupām, pēc ārstniecības iestādēm, sociālās aprūpes iestādēm.
R.Bergmanis komentē krīzes vadības aspektus, svarīgi apzināties, ka process ir jāvada, vadītājam jābūt gatavam strādāt visur, ja viņš nav vakcinēts, nevar to darīt. Šobrīd Ministru kabinets jau vairāk nekā deviņus mēnešus strādā attālināti.
J.Rancāns uzsver, ka Ministru kabinets un Saeima attālināti strādā, nevis nestrādā.  
J.Rancāns un R.Bergmanis diskutē.
J.Rancāns norāda, ka vakcinācija ir sensitīvs jautājums. Komentē iespēju tiem deputātiem, kuri ar nolūku rādīt sabiedrībai piemēru, ka vakcinācija nav kaitīga, vakcinēties, vienlaikus vaicājot, vai tā netiktu uzskatīta par nepamatotu privilēģiju. Norāda, ka Saeima un valdība strādā, kaut arī attālināti. Vaicā E.Siliņai par vakcināciju – vai būtu iespēja vismaz brīvprātīgi ministriem vai deputātiem, kuri grib, sabiedrībai parādīt šo piemēru, ja tas palīdz sabiedrībai parādīt, ka vakcinācija ir droša un vajadzīga.
K.Druvaskalns komentē vakcinācijas stratēģiju. Jaunizveidotā vakcinācijas struktūrvienība prezentēs stratēģiju Ministru kabinetā, aicina struktūras pārstāvi iekļaut arī komisijas sēdēs, lai saņemtu informāciju. Kas attiecas uz kritiski vitālo pakalpojumu sniegšanu, detalizēts saraksts tuvākajā laikā būs, ko premjers ir uzdevis. Par politiķiem norāda, ka tas ir politisks lēmums.
E.Siliņa norāda, ka politiķi ir gatavi rādīt piemēru, tomēr jautājums ir sensitīvs. Vēlas sagaidīt vakcinācijas struktūrvienību, ļoti svarīgi, kā tas tiek nokomunicēts, norāda, ka cilvēki šo jautājumu uztver dažādi. Komentē, ka attālināti, tomēr darbs notiek, protams, būtu drošāk, ja valdības ministri būtu vakcinēti. Norāda, ka veselības ministrs gribētu noskaidrot sabiedrības viedokli, tad būtu gatavāki lēmumu pieņemt.
I.Klementjevs norāda, ka par šiem jautājumiem jālemj veselības ministram vai centram, kas to koordinē. Komentē vakcinācijas tempu, sabiedrības nevēlēšanos vakcinēties. Iezīmē policijas darbu ārkārtējās situācijas laikā, norāda, ka saņēmis ziņas par cilvēku pulcēšanos Vecmīlgrāvī, uz ko policija nav reaģējusi. Komentē, ka Itālijā ir policisti-karavīri, kas miera laikā var strādāt, kā policisti, kara laikā, kā karavīri, mums arī vajadzētu nopietnāk par to padomāt, sagatavot vismaz vienu bataljonu, iezīmē piemēru. Norāda, ka rīkojumu nevar atbalstīt. Komentē tirdzniecībā noteiktos ierobežojumus, to organizāciju. 
S.Bole norāda, ka policija noskaidros par minēto pulcēšanos Vecmīlgrāvī, ziņos I.Klementjevam un komisijai, nebija informācijas, ka policija neizbrauc.
J.Garisons komentē iespējamo zemessardzes iesaisti. Varam iesaistīt spēkus, kādi mums ir, bet funkciju īstenošanai nepieciešams, ka ir vismaz viens policists, kas formē administratīvos pārkāpumus. Par speciālajām vienībām, 2008.-2009. gadā bija programma, kur zemessargi izgāja policijas apmācību. Bet turpmākajos gados neviens nepieprasīja. Norāda, ka lielākā problēma – nav pilnvarojuma veikt administratīvos procesus, ko var darīt tikai Valsts policija vai robežsardze.
Diskutē J.Rancāns un R.Bergmanis.

J.Rancāns vaicā, vai nepieciešams balsojums par komisijas sagatavoto Saeimas lēmuma projektu “Par Ministru kabineta 2021. gada 7. janvāra rīkojumu Nr. 4, ar kuru grozīts 2020. gada 6. novembra rīkojums Nr.655 “Par ārkārtējās situācijas izsludināšanu”.
Deputāti vēlas balsot. 

Balsojums: 
J.Rancāns – par, A.Blumbergs – par, E.Šnore – par, J.Ādamsons – atturas, R.Bergmanis – atturas, I.Klementjevs – atturas, A.Latkovskis – par, V.A.Tērauda – par, A.Zakatistovs – par.

LĒMUMS:
· atbalstīt un virzīt izskatīšanā Saeimā lēmuma projektu “Par Ministru kabineta 2021. gada 7. janvāra rīkojumu Nr. 4, ar kuru grozīts 2020. gada 6. novembra rīkojums Nr.655 “Par ārkārtējās situācijas izsludināšanu”
· lūgt Saeimas Prezidiju sasaukt Saeimas ārkārtas sēdi un iekļaut tās darba kārtībā komisijas sagatavoto Saeimas lēmuma projektu.

J.Rancāns aicina deputātus palikt pie “Dažādi”. 

2. Dažādi.
J.Rancāns norāda, ka būtu nepieciešams kādā brīdī vairāk apspriest Iekšlietu ministrijas parlamentārās sekretāres S.Boles iezīmēto par atbildības pastiprināšanu par uzbrukumu Valsts policijas darbiniekiem, kuri pilda savus pienākumus, viņu goda un cieņas aizskaršanu. Par to turpmāk būtu jādiskutē.
J.Ādamsons aicina ministriju sniegt priekšlikumus. Nav pieļaujams, ka notiek šādi uzbrukumi.
J.Rancāns komentē S.Boles ierakstu sēdes sarakstes platformā, kur tiek apliecināts, ka ministrija sniegs priekšlikumus.
J.Rancāns slēdz sēdi.




Komisijas priekšsēdētājs						J.Rancāns						




Komisijas sekretārs						E.Šnore														




Sēdi protokolēja			 				K.Stūre
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