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Sēdē piedalās: 
komisijas deputāti: 
Juris Rancāns

Jānis Ādamsons

Raimonds Bergmanis

Ivans Klementjevs

Ainars Latkovskis
Vita Anda Tērauda

citas personas:
uzaicinātie:

· Latvijas Republikas ģenerālprokurors Juris Stukāns;
· biedrības “Sabiedrība par atklātību – Delna” vadītāja Inese Tauriņa;

· biedrības “Sabiedrība par atklātību – Delna” pārstāve Agnija Birule;

Aizsardzības, iekšlietu un korupcijas novēršanas komisijas vecākā konsultante Ieva Barvika, konsultanti Egita Kalniņa, Inese Silabriede, Kristiāna Stūre un Māris Veinalds

Sēdi vada: komisijas priekšsēdētājs J.Rancāns

Sēdi protokolē: I.Silabriede
Sēdes veids: atklāta
Izskatāmie materiāli:

Latvijas Republikas ģenerālprokurora ziņojums par 2020. gadā paveikto un 2021. gada darbības prioritātēm, 181 lpp.
Darba kārtība

Prokuratūras 2020. gada darbības rezultāti un nākamā gada darbības prioritātes.
J.Rancāns atklāj sēdi, konstatē deputātu klātbūtni un informē par izskatāmo darba kārtību. Dod vārdu ģenerālprokuroram J.Stukānam.
J.Stukāns informē, ka ziņojums par prokuratūras 2020. gada darba rezultātiem (materiāls – protokola pielikumā) un nākamā gada darbības prioritātēm sagatavots atbilstoši likuma prasībām. Šī ziņojuma struktūra ir atšķirīga, jo šogad tajā ietvertā informācija sadalīta pēc reģionālā principa, pa tiesu apgabalu prokuratūru un tās darbības teritorijā ietilpstošo rajona līmeņa prokuratūru darba rezultātiem. Ziņojumā akcentēts tieši Prokuratūras darbs, reģionālais pārskats ļauj novērtēt prokuroru darbu un noslodzi katrā reģionā.
Nākamā gada prioritātes noteiktas atbilstoši uzsāktajai prokuratūras strukturālajai reorganizācijai, nodrošinot efektīvāku prokuroru darbu, īpaši attiecībā uz valsts amatpersonu izdarīto noziedzīgo nodarījumu (turpmāk – NN), īpaši finanšu un ekonomisko noziegumu, korupcijas noziegumu un noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas noziegumu izmeklēšanu. Izveidotas arī jaunas struktūrvienības: Nodokļu un muitas lietu prokuratūra (darbojas Valsts ieņēmumu dienesta telpās, laba sadarbība izmeklēšanas procesā), NN valsts institūciju dienestā izmeklēšanas prokuratūra no š.g. 1. janvāra (akcents uz koruptīviem noziegumiem) un atbilstoši šā brīža pasaules praksei arī Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas novēršanas koordinācijas nodaļa, kas darbojas saskaņā ar Krimināllikuma 195.pantu. Šīs trīs jomas Prokuratūras darbā ir prioritāras.
J.Stukāns vērš uzmanību izmeklēšanas procesa tiesiskajam regulējumam: ciktāl par to ir atbildīga Prokuratūra saskaņā ar Kriminālprocesa likumu (turpmāk – KPL), bet par izmeklēšanas darbu atbild izmeklēšanas iestādes saskaņā ar Operatīvās darbības likumu. J.Stukāns iezīmē Prokuratūras un Valsts policijas (turpmāk – VP) atšķirīgos uzdevumus un atbildību NN izmeklēšanas procesā. Akcentē kriminālprocesu (turpmāk – KP) izmeklēšanas posmus:
1) darbs, kuru veic izmeklēšanas iestādes;

2) prokurors novērtē savākto pierādījumu pietiekamību;

3) iztiesāšana – prokurors valsts vārdā uztur apsūdzību tiesā.

Atzīmē problēmas ar prokuroru skaita ikgadējo samazināšanos un lielo darba apjomu, bet Prokuratūras pagājušā gada darbu salīdzinoši novērtē labi, jo Prokuratūras likumā visu noteikto funkciju izpilde ir nodrošināta, un darba temps ir bijis atbilstošs. Akcentē, ka turpmākie darbības principi būs sadarbība un kvalitāte, ilustrē šo domu ar piemēriem par prokurora iesaistes izmeklēšanā aktualizēšanas iespējām; uzsver, ka institūcijām tiek sniegts metodiskais un procesuālais atbalsts visos posmos.

Par būtiskāko uzskata pirmstiesas izmeklēšanas procesa pilnveidošanu, aktīvāk tajā iesaistot Prokuratūru un saīsinot procesu termiņus. Likums pieļauj noteikt sodu jau Prokuratūrā, kas atslogo tiesu un ietaupa valsts resursus. Šādā veidā KP tiek pabeigti savlaicīgi, ātri, ekonomiski un taisnīgi. Norāda uz atskaites materiālā atrodamo statistisko informāciju. Atzīmē Sevišķi svarīgu lietu nodaļas darbu ar ilgstošiem KP.
Vērš uzmanību statistikai par attaisnoto lietu un personu skaitu visos tiesu apgabalos; tādu ir maz. 80% gadījumos prokurors un tiesa sniedz atšķirīgu viedokli par pierādījumu pietiekamību. Nav pamata pārmest prokuroriem par nekvalitatīvi sagatavotu lietu nodošanu tiesai.
Akcentē 2021. gada prioritātes: kvalitātes uzlabošana un sadarbības pilnveidošana ar pirmstiesas izmeklēšanas iestādēm. Par prioritāriem noziegumiem tiks uzskatīti amatpersonu noziegumi, procesi saistībā ar noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizāciju (ABLV bankas likvidācijas process), koruptīvie noziegumi, nodokļu un muitas lietas. Jautājumā par procesu vienkāršošanu J.Stukāns atzīmē, ka jau šobrīd 30% KP tiek pabeigti 48 stundu laikā paātrinātā procesa kārtībā līdz nodošanai tiesai. Nepieciešams samazināt lietu uzkrājumus, izbeigt lietas, izvērtējot savākto pierādījumu svarīgumu un izmeklēšanas procesa ilgumu. Tiek gatavoti arī KPL grozījumi; aicina komisiju tos atbalstīt Saeimas balsojumā.
Deputātu jautājumi

Jautājumus uzdod deputāti J.Ādamsons, A.Latkovskis un R.Bergmanis.
Tiek apspriesti vairāki aktuāli publiskajā telpā izskanējuši jautājumi saistībā ar Prokuratūras darbu, kā arī uzklausīts ģenerālprokurora viedoklis par sīko noziegumu dekriminalizāciju, aresta atgriešanu dzērājšoferiem administratīvā vai kriminālprocesa ietvaros, Ekonomisko lietu tiesas tiesnešu iecelšanu amatos un kandidātu atlases procesu, kriminālprocesu pret Valsts robežsardzes priekšnieku un VP amatpersonām, strukturālajām pārmaiņām (arī teritoriālās reformas aspektā) un izaicinājumiem darba vietu aizpildīšanā Prokuratūrā.
Tiek aktualizēts jautājums par Policijas akadēmijas atjaunošanas nepieciešamību, kā arī par prokuratūras īpašumu apsaimniekošanu, kas veiksmīgi risināts jau iepriekšējās vadības laikā.
Komisija vienojas kādā no turpmākajām sēdēm rīkot diskusiju par iespēju kriminalizēt braukšanu reibumā gadījumos, kad alkohola koncentrācija organismā sasniedz 1,5 promiles.
J.Rancāns pateicas ģenerālprokuroram par dalību sēdē un sniegto informāciju.

J.Rancāns pateicas deputātiem par dalību sēdē un slēdz sēdi.

Sēde pabeigta plkst. 13.55.
Komisijas priekšsēdētājs



(paraksts*)


J.Rancāns
Komisijas sekretārs
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E.Šnore
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