
SAEIMAS AIZSARDZĪBAS, IEKŠLIETU UN KORUPCIJAS 
NOVĒRŠANAS KOMISIJAS UN ĀRLIETU KOMISIJAS

 KOPĒJĀS IZBRAUKUMA SĒDES 

PROTOKOLS Nr. 256
2022. gada 18. janvāris plkst. 9.30
Krāslavas kultūras nams, Krāslava
(Sēdes atklātā daļa)

Sēdē piedalās: 
komisijas deputāti: 
Juris Rancāns

Edvīns Šnore
Ainars Bašķis
Raimonds Bergmanis
Ivans Klementjevs

Māris Možvillo

Mārtiņš Šteins
Ārlietu komisijas deputāti:
Atis Lejiņš

Jānis Dombrava

Nikolajs Kabanovs 
citas personas:
· Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes priekšniece Maira Roze;
· Daugavpils Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes nodaļas vadītāja Irēna Surgofte-Kokina;
· PMLP Naturalizācijas komisijas priekšsēdētājs Ilmārs Rutkovskis;
· Krāslavas novada pašvaldības domes priekšsēdētājs Gunārs Upenieks;
· Krāslavas novada pašvaldības domes priekšsēdētāja vietnieks Aivars Trūlis;

· Krāslavas novada pašvaldības domes priekšsēdētāja vietnieks Aleksandrs Jevtušoks;
· Ludzas novada pašvaldības domes priekšsēdētājs Edgars Mekšs; 
· Augšdaugavas novada domes priekšsēdētājs Arvīds Kucins;
· Aizsardzības, iekšlietu un korupcijas novēršanas komisijas konsultantes Egita Kalniņa, Brenda Veiskate;
· Ārlietu komisijas vecākā konsultante Anita Ābola un konsultants Artūrs Jefimovs. 
Sēdi vada: komisijas priekšsēdētājs J.Rancāns
Sēdi protokolē: B.Veiskate
Sēdes veids: atklāta sēdes daļa
Darba kārtība:
1. Latvijas – Baltkrievijas valsts robežas apdraudējums un apsardzība, Valsts robežsardzes objektu apsekošana atbilstošas valsts robežas joslas infrastruktūras izbūves progresa jomā, kā arī tikšanās ar pašvaldību, kurās izsludināta ārkārtējā situācija, pārstāvjiem.
17. janvāra sēdes turpinājums 18. janvārī plkst. 9.30

Komisiju dalībnieki ierodas PMLP Daugavpils nodaļā. Sēdes dalībniekus iepazīstina ar nodaļas telpām un informē par iestādes darbības procesiem. 
I.Surgofte-Kokina informē, ka naturalizācijas process ir stabili nemainīgs. Daugavpilī 2015. gadā bija 79 iesniegumi, 2021. gadā bija 43 iesniegumi. 
J.Rancāns vaicā, cik personas reāli nokārto naturalizācijas eksāmenu?
I.Surgofte-Kokina atbild, ka 50% eksaminējamo nokārto pirmajā reizē. Pastāsta par to, kāds ir process, kā to var pamēģināt izpildīt, informē, ka tiks nodrošināta datortehnika, lai varētu šo eksāmenu kārtot.
Notiek diskusija par to, kas ietilpst šajā eksāmenā: eksāmena pirmā daļa ir klausīšanās, lasīšana, rakstīšana un runa. Otrā daļa – himnas teksts, Latvijas vēstures un kultūras pamati, Satversmes pamatnoteikumi.

M.Šteins jautā, vai tiek organizētas mācības šī eksāmena nokārtošanai. Vai tās ir maksas mācības?

I.Rutkovskis informē, ka mācības ir pašu pretendentu ziņā, PMLP notiek tikai pārbaudes. Taču PMLP piedāvā pretendentiem informāciju – kur notiek pārbaudes, kā notiek šīs pārbaudes, ka ir izstrādāti speciālie mācību un metodiskie materiāli, kas palīdz sagatavoties pārbaudēm.

I.Surgofte-Kokina papildina sacīto, ka pašvaldība bieži organizē šādus pasākumus, kuri ir bezmaksas.
M.Roze izsaka pateicību un pauž gandarījumu par deputātu ierašanos nodaļā. Informē, ka pagājušais gads bijis izaicinājumu pilns – tika saņemti 582 jauni patvēruma iesniegumi – tas ir rekords. Atzīst, ka procedūra ir sarežģīta, it sevišķi ar tiem cilvēkiem, kuri tika pieņemti vasarā. Aizturēto ārzemnieku izmitināšanas centrā "Mucenieki" bija sasniegta kapacitāte – 450 personas (maksimāli var izmitināt 350 cilvēkus), līdz ar to daļa no tiem (70) tika pārcelti uz Dzintariem. Šobrīd Muceniekos ir 176 cilvēki, Dzintaros nav neviena. Atzīst, ka ir radušās kļūdas, neinformējot centra iemītniekus par to, ka centrs varētu tikt pilnībā slēgts Covid-19 izplatības dēļ. Pašlaik Muceniekos novērojams infekcijas uzliesmojums – slimi 30 cilvēki ģimenes ietvaros. Uzsver, ka no kļūdām visi ir mācījušies, līdz ar to tagad visi, kuri iestājas centrā, uzreiz tiek brīdināti par iespējamība Covid-19 dēļ slēgt visu centru, tiek izveidotas infografikas, kā arī tiek nodrošināta komunikācija saprotamā valodā – Eiropas patvēruma atbalsta birojs nodrošināja 10 tulkus (līdz 30. martam), tas uzlaboja visu procesu, jo tulki iztulko šai personai visu lēmumu vārds vārdā (tas ir liels finansiāls atbalsts).
J.Dombrava interesējas, vai par veiktajām huligāniskajām darbībām aizturēto ārzemnieku izmitināšanas centrā, ir uzsākti kriminālprocesi, vai vainīgās personas saņēmušas kaut kāda veida sodus? 
M.Roze informē, ka kriminālprocesi netika uzsākti – tika sniegta informācija, kuras personas piedalījušās šāda veida darbībās, lai varētu objektīvi pieņemt lēmumus, vai šīm personām ir nepieciešams patvērums (ar šīm personām tika veiktas padziļinātas intervijas no drošību iestāžu puses). 
I.Klementjevs vaicā par to, vai PMLP ir gatavi izaicinājumiem saistībā ar ID kartes kā obligātā personu apliecinošā dokumenta noformēšanu no 2023. gada 1. janvāra. 
M.Roze skaidro, kāda ir aktivitāte identifikācijas kartes izņemšanai (vairāk nekā 660 000 nav šāda dokumenta) – ar pašreizējiem resursiem šo problēmu nevarēs atrisināt, bet domā par risinājumiem. Informē, ka pensionāriem tas nebūs obligāti vēl līdz 2030. gadam.
R.Bergmanis interesējas par to, kā parlaments varētu palīdzēt uzlabot situāciju šajā dokumentu maiņas jautājumā. 
M.Roze pateicas par atbalstu. Uzsver, ka tiek strādāts pie dažādiem risinājumiem, informē arī par Iekšlietu ministres Marijas Golubevas pausto atbalstu. Akcentē algu fonda nepietiekamību. Skaidro, kādas ir idejas, lai motivētu darbiniekus. Attiecībā par dokumentu maiņu – cer, ka process varētu tikt pagarināts par pāris gadiem.
Sēdes dalībnieki pateicas PMLP amatpersonām par sniegto informāciju.
Sēdes turpinājumā sēdes dalībnieki dodas pārbraucienā uz Krāslavas kultūras namu, kur tiekas ar Krāslavas, Ludzas un Augšdaugavas novadu pašvaldību pārstāvjiem. 

J.Rancāns iepazīstina ar to, kā notiks šī diskusija. Uzsver, ka vēlētos dzirdēt katras pašvaldības problēmjautājumus, lai attiecīgi to visu varētu izspriest un censties rast risinājumus. Kā pirmajiem dod vārdu Krāslavas novada pārstāvjiem.
G.Upenieks pauž gandarījumu par to, ka deputāti ir ieradušies, lai uzklausītu pašvaldības, kurās izsludināta ārkārtas situācija. Uzsver, ka ir pateicīgi par iespēju piedalīties Operatīvās vadības grupā, kurā visiem ir iespēja izteikties un visi arī tiek uzklausīti, mediju iesaiste šajā jautājumā nav plaša, līdz ar to nerodas dezinformācija. Informē par to, ka nepieciešami grozījumi normatīvajos aktos, lai sakārtotu jautājumus attiecībā par telpu pieejamību (ir nepieciešama “aizmugure”, lai nerastos problēmas). Akcentē, ka smaga tēma ir dzīvnieki, kuri ieskrien pagaidu dzeloņstiepļu žogā. Ir jāsaprot, ka, velkot ārā jebkuru dzīvnieku no šī žoga, ir nepieciešama komanda, tiem jābūt profesionāļiem (būtu labi, ja žogu apkalpotu konkrēts uzņēmējs, kas veiktu arī šos darbus). Robežsardze ir komentējusi, ka pašvaldība to varētu darīt, bet tā ir problēma. Šis jautājums ir jārisina pēc iespējas ātrāk, jo drīzumā jau būs klāt pavasaris. Prognozē, ka situācija ar nelegālajiem imigrantiem var tik ātri nebeigties (ir gatavi atdot telpas lietas labā, tikai jānosaka kārtība, kādā to var veikt). Atklāj, ka ir sašutuši par jaunāko informāciju, ka Krāslavā grasās samazināt Valsts policijas (VP) darbinieku skaitu, to nepieciešams noskaidrot un izvērtēt. 
A.Trūlis papildina, ka satraukumu rada jautājums par VP darbinieku skaita samazināšanu un neatliekamo medicīnisko palīdzību pierobežā, uzsver, ka gadījumā, ja notiek kāda problēma uz robežas, ir neiespējami laicīgi sagaidīt NMPD (nav iespējams iekļauties 25 minūtēs). Min, ka neatkarīgi no tā, ka pašlaik uz robežas ir mierīgi, nekad nevar zināt, kas var atgadīties. 
G.Upenieks skaidro, ka iedzīvotājiem ir sapratne par visu notiekošo, iedzīvotāji ir pieraduši, ka spēka struktūru pārstāvji ir klātesoši. 
J.Rancāns pauž neizpratni, ka nav saņemta tikko izskanējusī informācija nedz par policijas samazināšanu, nedz par NMPD – tas noteikti tiks apspriests komisijā. 

E.Mekšs informē, ka ir juridiskas nianses, kuras jāuzlabo attiecībā par jautājumiem, kā organizēt valsts un pašvaldību attiecības, nav atrisināta problēma, kur izvietot nelegālos imigrantus. Nepieciešams sakārtot jautājumu, ja pašvaldība uztur telpas, ēkas, kā to var apmaksāt no valsts budžeta programmas “Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem”. Uzsver, ka nepieciešams saprast, ka pašvaldību deputāti jūt “spiedienu” no iedzīvotājiem saistībā ar robežas šķērsotāju izmitināšanu (neviens nevēlas, lai tuvumā tiktu izmitināti nelegālie imigranti). Vēl uzsver, ka nepieciešams izveidot žoga infrastruktūru – attiecīgi netrūks cilvēkresursu. 

A.Kucins izdala būtiskus etapus: par iespējamo bēgļu izvietošanu un spēka struktūru izvietošanu – ir piedāvāti vairāki varianti; par dzīvniekiem – uzsver, ka pēc iespējams mazāk iestādēm ir jāatrodas uz robežas. Akcentē, ka robežai jābūt slēgtai, tā nevar būt caurstaigājama. 
Notiek sēdes dalībnieku diskusija par dzīvnieku savākšanas procesu, kurš un kā to veic. Krāslavas novada pārstāvji uzskata, ka šī žoga apkalpotājiem arī būtu nepieciešams izņemt šos dzīvniekus ārā no tā. Tiek pārrunāts temats par ceļa infrastruktūras sakārtošanu, kā arī par telpu jautājuma atrisināšanu. 
M.Šteins uzsver, ka der padomāt par sadarbību attiecībā par telpu jautājumu. Par piemēru min, ka Alūksnes novadā Liepnā pašvaldība ir atrisinājusi problēmu ar telpām, un cilvēki jau piesakās darbam šajā centrā. 
G.Upenieks precizē, ka informācija par VP darbinieku skaita samazināšanu pagaidām ir tikai runu līmenī, bet vienlaikus pauž pārliecību, ja būs nepieciešams samazināt šos spēkus, vispirms tas vienmēr notiks pierobežā, kā arī, ja kaut kur nepieciešams samazināt finansējumu, arī tas vispirms tiks samazināts pierobežā. Atzīst, ka sadarbība ar spēka struktūrām ir laba, taču iedzīvotājos valda satraukums, izdzirdot par to, ka VP spēki varētu tikt samazināti. 
J.Rancāns pauž viedokli, ka ir neloģiski, ja pierobežā tiktu samazināti policijas un NMPD resursi. Par to tiks veidota diskusija pie rīkojuma “Par ārkārtējās situācijas izsludināšanu” pagarināšanas, pieaicinot Iekšlietu ministrijas un Veselības ministrijas atbildīgās amatpersonas, runājot gan par šo policijas reformu, gan arī par to, cik ātri NMPD var piekļūt reģioniem un nogādāt pacientus slimnīcās. Ja nepieciešams, jāveic attiecīgi grozījumi ārkārtējās situācijas rīkojumā.

Tālāk tiek skaidrota situācija par pašvaldības policiju, tās iesaisti Covid-19 infekcijas izplatības samazināšanas procesu pārvaldībā, kontrabandas preču izplatības apkarošanā. Ludzas novada pārstāvis uzsver, ka deputāti nevēlas veidot pašvaldības policiju – nav reāli to atļauties trūkstošā finansējuma dēļ. 
J.Rancāns atzīst, ka Rīga, protams, var atļauties uzturēt PP, kura var atbalstīt VP, bet mazajām pašvaldībām uzturēt PP diez vai ir iespējams. 
Atkārtoti notiek diskusija par telpām, kurās izmitināt nelikumīgos robežas šķērsotājus. 
M.Šteins piekrīt, ka attiecībā par policijas reformu var uzaicināt VP vadību un iepazīties ar problēmām sīkāk. Informē, ka uz ES fona Latvijā ir ļoti daudz policistu. Tāpat informē, ka VUGD ievieš vienotu depo projektu. 

G.Upenieks informē, ka reģionos atrodas daudz patriotu, kuri vēlas paveikt kaut ko noderīgu savas valsts labā – noteikti būtu daudz gribētāju, lai izveidotu kādu mācību nometni jauniešiem. 

Sēdes turpinājumā notiek diskusija gan par ugunsdzēsēju automašīnu tehnisko stāvokli, gan par depo izveidi. Tiek turpināta tēma par potenciālo iespēju izmitināt nelikumīgos robežas šķērsotājus un par iedzīvotāju viedokli šajā jautājumā. Tiek izcelts jautājums par to, vai noteiktie Covid-19 ierobežojumi efektīvi darbojas pierobežā. 
J.Rancāns apkopo saņemto informāciju. Noslēdzot diskusiju, paziņo, ka tuvākajās dienās plānos uzrunāt valdības pārstāvjus (Ministru prezidenta parlamentāro sekretāri Eviku Siliņu), lai tiktu specifiski pievērsta uzmanība šim strīdus jautājumam par to, kuram jāiegulda finanšu līdzekļi, lai pielāgotu tik nepieciešamās telpas spēka struktūru vajadzībām. 
J.Rancāns pateicas visiem par sniegto informāciju un slēdz izbraukuma sēdi.

  Sēde pabeigta plkst. 14.30.
Aizsardzības, iekšlietu un korupcijas

novēršanas komisijas priekšsēdētājs

 (paraksts*)
                                J.Rancāns

Aizsardzības, iekšlietu un korupcijas

novēršanas komisijas sekretārs


(paraksts*)

                      E.Šnore

Ārlietu komisijas

priekšsēdētāja biedrs
(paraksts*)
A.Lejiņš
* Šis dokuments ir elektroniski parakstīts ar drošu elektronisko parakstu un satur laika zīmogu
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