





SAEIMAS AIZSARDZĪBAS, IEKŠLIETU UN KORUPCIJAS
NOVĒRŠANAS KOMISIJAS SĒDES
PROTOKOLS Nr. 141.1.9/6-63-14/23
2023. gada 7. novembrī plkst. 10.00
Rīgā, Jēkaba ielā 16, komisijas sēžu zālē

Sēdē piedalās: 
komisijas locekļi: 
Raimonds Bergmanis – komisijas priekšsēdētājs
Andrejs Vilks – komisijas priekšsēdētāja biedrs
Jānis Skrastiņš – komisijas sekretārs
Ainars Latkovskis
Ināra Mūrniece
Igors Rajevs – Iekšlietu ministrijas parlamentārais sekretārs
Aleksejs Rosļikovs
Atis Švinka – Aizsardzības ministrijas parlamentārais sekretārs
Edmunds Zivtiņš

uzaicinātie:
· Aizsardzības ministrs Andris Sprūds
· Aizsardzības ministrijas valsts sekretārs Jānis Garisons
· NBS komandieris Ģenerālleitnants Leonīds Kalniņš
· Aizsardzības ministrijas Resursu plānošanas departamenta direktore Gunta Keiša
· Aizsardzības ministrijas Resursu plānošanas departamenta Budžeta un investīciju plānošanas nodaļas vadītāja Tamāra Kolīte
· NBS AŠ Finanšu plānošanas pārvaldes Budžeta plānošanas biroja priekšniece Virsseržante Solvita Kairiša
· Finanšu ministrijas Budžeta departamenta Aizsardzības un tiesībsargājošo iestāžu finansēšanas nodaļas vadītāja Kristīne Kļaviņa

Komisijas darbinieki: vecākā konsultante Ieva Barvika, konsultanti Egita Kalniņa un Inese Silabriede
Sēdi vada: komisijas priekšsēdētājs R.Bergmanis
Sēdi protokolē: konsultante I.Silabriede
Sēdes veids: atklāta

Izskatāmie dokumenti:
1. Aizsardzības ministrijas prezentācija “Aizsardzības nozares budžets 2024-2026”;
2. NBS prezentācija “Nacionālo bruņoto spēku 2024. – 2026. gada budžeta projekts.

Darba kārtība:
Aizsardzības ministrijai plānotais finansējums 2024. gadam un vidēja termiņa budžeta ietvaram.

R.Bergmanis atklāj sēdi un informē par izskatāmo darba kārtību un uzaicinātajām Aizsardzības ministrijas (turpmāk – AM) un Nacionālo bruņoto spēku (turpmāk – NBS) amatpersonām. 
Dod vārdu aizsardzības ministram.
A.Sprūds pateicas par iespēju piedalīties Aizsardzības, iekšlietu un korupcijas novēršanas komisijas (turpmāk – Komisija) sēdē. Iepazīstina ar ministrijas pārstāvniecību sēdē. Demonstrē prezentāciju (prezentācijas materiāls – protokola pielikumā) un komentē būtiskos aizsardzības nozares finansējuma jautājumus. 
Aizsardzības budžetā tiek plānots līdz 2027. gadam sasniegt 3% no IKP, turpmākajos gados notiks pakāpeniska virzība uz to. Ministrs raksturo galvenos AM darbības virzienus:
- pilnveidot NBS kaujas spējas (vidēja rādiusa pretgaisa aizsardzību, krasta aizsardzību, tālās darbības raķešu artilērijas sistēmas). Plānoti lielie iepirkumi;
- attīstīt visaptverošās valsts aizsardzības sistēmu;
- ieviest Valsts aizsardzības dienestu (turpmāk – VAD) un pilnveidot MBS rezervistu sistēmu;
- attīstīt militāro infrastruktūru, kurā viens no lielākajiem izaicinājumiem ir poligons “Sēlija”.
A.Sprūds sniedz ieskatu aizsardzības budžeta dinamikā naudas izteiksmē un procentos no IKP laika periodā no 2016. līdz plānotajam 2026. gadā. Nākamajā 2024. gadā tiek pārsniegts viens miljards euro – 1 128 milj. euro, kas sastāda 2,4% no IKP. Atzīmē, ka aizsardzības budžetam ir jābūt caurskatāmam; ir jāatskaitās par katru euro. Kāpinājums turpmākajos gados:
- 2025.g. – 1 239 milj. euro, kas sastāda 2,5% no IKP;
- 2026.g. – 1 435 milj. euro, kas sastāda 2,75% no IKP;
- 2027. g. – 3% no IKP.
Informē, ka aizsardzības budžets pamatā ir mūsu pašu finansējums, bet turpmākajos gados mēs saņemsim arī transvertus no NATO un ES. Vēl papildu aizsardzības budžetam tuvāko 5 gadu (2023.-2027.g.) laikā saskaņā ar valsts nozīmes prioritātēm tiks piešķirts viens miljards euro (200 milj. euro gadā) saskaņā ar līgumu “Pretgaisa aizsardzības sistēmas”. Pieskaitot šos līdzekļus, aizsardzības budžets jau nākamajā gadā būs tuvu 3% no IKP.
Ministrs informē, ka aizsardzības budžets tiek plānots, ievērojot NATO aizsardzības izdevumu sadalījuma principus, kas veicina bruņoto spēku attīstību, kas nozīmē atvēlēt ne mazāk kā 20% investīcijām (galvenokārt militārās tehnikas un ieroču iegādēm) un nepārsniegt 50% personāla izdevumiem. Atbilstoši šiem nosacījumiem budžeta sadalījums pa izdevumu kategorijām turpmākajos gados ir plānots šādi:
- 2024.g.: spēju attīstībai – 26%, infrastruktūras attīstībai – 6%, uzturēšanas izdevumiem – 30%, personāla izdevumi, militārpersonu izdienas pensijas – 38%;
- 2025.g.: spēju attīstībai – 28%, infrastruktūras attīstībai – 7%, uzturēšanas izdevumiem – 29%, personāla izdevumi, militārpersonu izdienas pensijas – 36%;
- 2024.g.: spēju attīstībai – 25%, infrastruktūras attīstībai – 10%, uzturēšanas izdevumiem – 32%, personāla izdevumi, militārpersonu izdienas pensijas – 33%.
Ministrs raksturo arī budžeta sadalījumu pa ministrijas iestādēm un programmām, kur lielāko daļu (77%) sastāda NBS finansējums, kur ietilpst gan spēju attīstīšana, gan personāla izmaksas. Vēl būtisks ir Valsts aizsardzības militāro objektu un iepirkumu centra (turpmāk – VAMOIC) finansējums – 9,3%, kas ietver īpašumu pārvaldīšanu un attīstīšanu. Pārējām iestādēm un programmām paredzēts ievērojami mazāks finansējums. Īsumā raksturo arī pēdējos Valsts aizsardzības finansēšanas likuma grozījumus, kur tika palielināts AM budžets 2026. (par 129,6 milj. euro) un 2027. gadā (par 258 milj. euro). 
Jautājumu par prioritāri attīstāmajām spējām sīkāk komentēs NBS komandieris. Ministrs uzsver pretgaisa aizsardzību, krasta aizsardzību, tālās darbības precīzās raķešu artilērijas sistēmas (Himars), lielkalibra munīciju, bezpilota lidaparātu sistēmas, loģistikas spējas un kājnieku kaujas mašīnas. 
Ministrs informē par infrastruktūras attīstības finansējumu. Bez lielā infrastruktūras objekta poligona “Sēlija” vēl ir virkne citu attīstāmu objektu: Lielvārdes militārā bāze, Ogres militārā bāze, Ulbrokas militārā bāze u.c. Šo objektu attīstībai tiek izmantots mūsu budžeta finansējums, gan arī divpusējais finansējums no ASV, Kanādas, Luksemburgas. Īpaši raksturo militāro poligonu “Sēlija” attīstīšanu. kas būs lielākais militārais objekts Baltijā. Tā 1. kārtu plānots noslēgt 2025. gada IV ceturksnī, tā tiks veikta tikai ar mūsu pašfinansējumu. Nākamajās kārtās tiks izmantots arī NATO un Sabiedroto finansējums. Šobrīd ir uzsākts objekta tehniskais projekts. Uzsver militāro bāzu nepieciešamību, īpaši Sabiedroto uzņemšanai. 
Jautājumā par VAD infrastruktūru šobrīd vispirms tā ir Ādažu bāzē; tiek strādāts arī pie citu bāzu attīstību. Ministrs atsaucas uz Valsts aizsardzības koncepcijā (turpmāk – VAK) nosprausto mērķi sasniegt 61 tūkst., tādēļ ir jābūt arī atbilstošai infrastruktūrai. Iezīmē VAD attīstību, bet novērotie rezultāti un līdzšinējie secinājumi ir citas diskusijas jautājums. Uz 2028. gadu mums ir jābūt ~ 4000 VAD karavīru; mēs pamazām uz to virzāmies. Svarīgi ir attīstīt arī rezerves karavīru infrastruktūru.
Ministrs atzīmē arī patriotiskās audzināšanas aktivitātes, tām paredzēto budžeta finansējumu 12,64 milj. euro apmērā. Uzsver Pulkveža Oskara Kalpaka profesionālās vidusskolas darbību (3,77 milj. euro), kur arī ir nepieciešami uzlabojumi un pilnveidojumi. Nozīmīgu darbu patriotiskajā audzināšanā veic arī Kara muzejs (2,46 milj. euro 2024. gadā).
Ministrs akcentē arī kiberdrošības aktualitātes (2024. gadā 7,36 milj. euro). Ministrijā, apvienojot CERT.LV un AM struktūru, tiek veidots Nacionālais Kiberdrošības centrs. Noslēgumā atzīmē ģeotelpiskās informācijas pakalpojumus gan civilajā, gan militārajā sfērā; 2024. gadam plānotais finansējums ir 9,93 milj. euro.
Aicina NBS komandieri turpināt prezentāciju.
L.Kalniņš demonstrē prezentāciju (prezentācijas materiāls – protokola pielikumā) un informē komisiju par būtiskākajām NBS izdevumu pozīcijām. Informē, ka NBS laikā līdz 2026. gadam gaidāms budžeta pieaugums 10 – 15%. 2024. gadā NBS ieplānots budžets 852,333 milj. euro apmērā. Prezentācijā tiek aplūkoti NBS personāla jautājumi, spēju attīstība, investīcijas, uzturēšana un dalība starptautiskajās misijās.
Informē par NBS personāla pieaugumu 2023. – 2026. gadā pa atsevišķām sadaļām: karavīri, civilie darbinieki, zemessargi, VAD. Jautājumā par uzturēšanu īsumā informē par būtisko katrā uzturēšanas izdevumu pozīcijā: personāla izdevumi, sakari, ēku aprīkojums un administratīvie izdevumi. Uzsver, ka periodā līdz 2026. gadam plānots pieckārtīgs materiāli tehnisko līdzekļu (arī munīcijas iegāde) pieaugums. 
NBS atbilstoši spēju katalogam ir deklarētas 27 spējas, no kurām turpmākajā periodā kā 7 galvenās ir izvēlētas: pretgaisa aizsardzība, raķešu artilērija, kuģu kinētiskās ieroču sistēmas, mobilitāte, Sēlijas poligons, munīcija. Budžetā visas šīs spējas ir sabalansētas; lai varētu turpināt spēju attīstību, visām spējām ir ieplānots finansējums. Vislielākā budžeta sadaļa ir ekipējums (nodrošinājuma spēja). 
Jautājumā par investīcijām plānots pieaugums visās jomās; kopumā no 2023. gada līdz 2026. gadam vērojamas pieaugums 33% apmērā. Galvenās investīciju sfēras ir transports, kolektīvais ekipējums, individuālais ekipējums, sakari, bruņojums un munīcija (60% pieaugums).
Izdevumiem starptautiskajām operācijām nav būtiska pieauguma, bet katru gadu šim mērķim tiek plānots 3 – 5% pieaugums. 2024. gadā tam paredzēti 22,7 milj. euro. 

R.Bergmanis pateicas par informāciju un aicina deputātus uzdot jautājumus.
A.Vilks vēlas plašāku informāciju par investīcijām militārās industrijas jomā, arī saistībā ar zinātni un pētniecību. Atsaucas uz Saeimas darba kārtībā esošo Aizsardzības industrijas likuma (turpmāk – AIL) projektu. Atsaucas arī uz AIL anotāciju. Vēlas arī konkrētāku informāciju par izdevumiem izglītībai, īpaši saistībā ar Nacionālās aizsardzības akadēmiju (turpmāk – NAA).
A.Sprūds informē, ka investīcijas veidojas divos līmeņos: sadarbība ar industriju un investīcijas uzņēmumiem. Ir gan granti, gan infrastruktūras finansējums un daudzas savstarpēji saistītas lietas. Vēl ir mūsu pašu ieguldījumi inovāciju fondā, kopsummā ap 30 milj. euro. Raksturo dažādas investīciju iespējas. 
J.Garisons informē, ka nākamgad kopējās izmaksas būs 7 milj. euro; valsts pētniecību programmā aizsardzībai ministrija plānojusi ieguldīt 1,5 milj. eiro 3 gados. Tiek plānotas arī iemaksas Eiropas Savienības (ES) Aizsardzības fondā un iemaksas NATO fondā, kā arī granti pusmiljona apmērā. 
L.Kalniņš informē, ka NAA un pārējām izglītības iestādēm plānotie izdevumi 2024. gadam ir 3,24 milj. euro. 
E.Zivtiņš vēlas papildu informāciju par izdevumiem starptautiskajām misijām. Īpaši akcentē misiju Kosovā. Vai šai misijai nevajadzētu daļēji pievienot policiju.
L.Kalniņš informē, ka katru gadu bāzes budžetā misijām plānots palielinājums 3 – 5% apmērā: 2024. gadā paredzēti 22,709 milj. euro, bet 2025. gadā – 23 milj. euro. Šobrīd skaitliski lielākā ir misija Kosovā, bet ir arī citas mazākas. 
Jautājumā par policijas piesaisti misijai Kosovā ir notikušas sarunas ar Iekšlietu ministriju (turpmāk – IeM), bet rīcība netika attīstīta līdz galam. 
A.Sprūds sniedz papildu informāciju par misiju Kosovā un iespējamām citām misijām nākotnē. 
R.Bergmanis interesējas par misiju Libānā, plāniem to paplašināt (šobrīd darbojas 3 cilvēki).
A.Sprūds atzīmē, ka mūsu klātbūtnei Libānā jābūt, ko nodrošina šie 3 cilvēki, bet jautājums par iespējamu paplašināšanu būtu ļoti nopietni jāapsver.
J.Skrastiņš vēlas papildu informāciju par starptautiskajām misijām.
A.Sprūds akcentē, ka mūsu pārstāvju dalību misijām apstiprina Saeima. 
I.Rajevs interesējas par prioritātēm galveno spēju ieviešanai; norāda uz nesakritībām dažādos dokumentos. Uzskata, ka runas par spējām šobrīd ir amorfas; komisijas līmenī vajadzētu runāt konkrētāk par programmām. 
A.Sprūds uzskata, ka nevar būt prioritārās spējas, tām jādarbojas kompleksi, visas ir nozīmīgas. Viena no nozīmīgākajām spējām, kuras jāattīsta šobrīd ir slāņveida pretgaisa aizsardzība. Informācija par programmām ir publiski pieejama. 
J.Garisons atzīmē, ka katrai spējai ir izstrādāts detalizēts realizācijas plāns. Plāna izpildei tiek konsekventi sekots līdzi. 
I.Rajevs uzsver, ka nepieciešami kvantitatīvie rādītāji.
L.Kalniņš informē, ka ar spēju katalogu iespējams iepazīties NBS. Šajā jautājumā nepieciešama īpaša saruna ārpus budžeta izskatīšanas.
Notiek diskusija par I.Rajeva ierosināto spēju jautājumu. 
I.Rajevs interesējas par iemesliem, kādēļ pēdējā gada laikā ir samazinājies zemessargu skaits. Lūdz skaidrot tendences.
L.Kalniņš izskaidro prezentācijā norādītos datus. Tie ir tikai Zemessardzes rīcībā esošie cilvēki; kopējie skaitļi ir daudz lielāki (šobrīd – 10 053). Atzīmē, ka problēma nav aktivitātē, bet instruktoru sastāva aizņemtībā. 
I.Rajevs pauž bažas saistībā ar VAD skaita 4 tūkst. sasniegšanu pie esošajiem skaitļiem. Interesējas par infrastruktūras atbilstību VAD apmācības vajadzībām.
A.Sprūds komentē cilvēkresursu jautājumu saistībā ar VAD plāniem. Pamato pakāpeniskumu, jo vispirms ir nepieciešama dienesta kvalitāte. Atzīmē, ka Igaunijā un Lietuvā ir līdzīgi skaitļi un tiek piemērots hibrīda modelis.
J.Garisons papildina, ka ir izstrādāts un nodots izpildei infrastruktūras attīstības plāns. VAMOIC ir apstiprinājuši, ka 5 gados to ir iespējams sasniegt.
I.Rajevs atsaucas uz AIL likumprojektu un pauž bažas par valsts kapitālsabiedrības izveides lietderību. Ko reāli šajā jautājumā plāno paveikt nākamajā gadā?
A.Sprūds atzīmē vakar notikušo vērtīgo diskusiju ar aizsardzības industrijas pārstāvjiem. Ekosistēma ir jāvērtē plašāk. Tā ir virzīta uz valsts kapitālsabiedrības veidošanu, stratēģiskajām partnerībām, mijiedarbību ar industriju. Akcentē, ka uz 7.decembri ir jāiesniedz priekšlikumi AIL otrajam lasījumam. Pie tā tiek strādāts, sadarbojoties visām ieinteresētajām pusēm. Kapitālsabiedrības ideja bija aktuāla jau pirms gada. Atzīmē, ka ir svarīgi nekropļot konkurenci. 
I.Rajevs izsaka vēlmi piedalīties ministrijas organizētajās diskusijās par AIL.
A.Sprūds to pieņem zināšanai.
Notiek diskusija par AIL kontekstā skarto problemātiku un finansējuma piesaisti šajā sakarībā.
A.Latkovskis atzīmē, ka iepriekšējās Saeimas periodā netika apgūti pietiekami daudz līdzekļi infrastruktūras attīstībai. Interesējas par bezpilota lidaparātu pielietošanu Zemessardzē.
J.Garisons jautājumā par infrastruktūru paskaidro, ka problēmas sagādā attiecīgās dokumentācijas un procesa novadīšanas spējas, kā arī būvnieku kapacitāte. Pēdējo 3 gadu laikā būvniecības plāns netiek izpildīts pamatā būvnieku kapacitātes dēļ, jo bāzēs nevar piesaistīt darbaspēku, kurš nāk no nedrošām valstīm.
Notiek diskusija par būvniecības kapacitātes problēmām un ekspektācijām nākotnē, tostarp, Sēlijas poligona izbūvi. Viedokļus un komentārus izsaka A.Latkovskis, R.Bergmanis, A.Sprūds, J.Garisons.
L.Kalniņš informē par bezpilota lidaparātiem, šo spēju attīstības virzieniem saistībā ar valsts budžetu. Akcentē Ukrainas pieredzi.
Notiek diskusija par bezpilota lidaparātu pielietojumu dažādās NBS apakšvienībās, šo tehnoloģiju svarīgumu nākotnē, nodrošinājumu ar droniem un sadarbību ar industriju. Tiek apspriesta autonomo mehanizētos sistēmu (bruņumašīnas, atmīnēšanas sistēmas) perspektīvas, DAIF organizētās izstādes un tajās redzēto inovāciju izmantošanu NBS. arī Viedokļus un komentārus izsaka A.Latkovskis, A.Sprūds, L.Kalniņš, A.Vilks.
I.Mūrniece jautājumā par jaunajām misijām iesaka nesteigties, pavērot situāciju pasaulē un Eiropa, un tikai tad aicināt Saeimu pieņemt atbilstošu lēmumu.
Uzskata, ka Latvijā ir būtiski attīstīt militāro industriju. Interesējas, kas šobrīd notiek saistībā ar munīcijas ražošanu. Atbalsta, ka valsts kapitālsabiedrība ir valstij nepieciešams pasākums. Interesējas par šajā sakarībā plānoto virzību.
Jautājumā par VAD attīstību atsaucas uz informāciju par jauniešu neatbilstošo veselības stāvokli un aicina izvērtēt iespējas, pirmkārt, brīvprātīgos jauniešus iesaistīt citās specialitātēs, kurās veselības rādītājiem nav tik liela nozīme; piemēram, dronu piloti. Interesējas, vai ir VAD plāni kopā ar IeM dienestiem, ko varētu veikt Rekrutēšanas centrs.
Interesējas, vai ir plānoti līdzekļi valsts robežas nostiprināšanai no pretmobilitātes viedokļa.
A.Sprūds pateicas I.Mūrniecei par iepriekšējo darbību aizsardzības ministra amatā, atzīmē pēctecībā risināmos jautājumus. Uzskata, ka visi I.Mūrnieces aktualizētie jautājumi ir ļoti svarīgi. 
Piekrīt, ka ir jāmeklē dažādi veidi, kā iesaistīt jauniešus ne tikai Sauszemes mehanizētajā brigādē. Uzskata, ka dažādi, arī abu dzimumu jaunieši var iesaistīties visā, kas saistīts ar kiberdrošību, ar jaunajām tehnoloģijām, stratēģisko komunikāciju un informāciju.
Komentē jautājumu par valsts kapitālsabiedrību. Jautājumā notiek konkrēta virzība. Informē par plānoto līdz gada beigām un sadarbību ES finansējuma piesaistei.
Informē īsumā par AM plānoto valsts robežas nostiprināšanā; atzīmē, ka šis jautājums ministrijai ir aktuāls, papildu finansējums būs nepieciešams. Atzīst, ka detalizēti šis jautājums nav publiski apspriežams.
I.Mūrniece akcentē, ka Nacionālā apvienība atbalsta valsts kapitālsabiedrības izveidi.
R.Bergmanis pateicas ministrijai par labi noorganizēto un saturiski piepildīto komisijas vizīti Kosovā. Interesējas par iespējām palielināt civilmilitāro sadarbību mūsu misijas karavīriem, palielināt finansējumu. Ir svarīgi tur prezentēt mūsu valsti. 
Interesējas, vai “Patria” pieskaitāma pie loģistikas vai vieglajiem kājnieku.
J.Garisons informē, ka “Patria” ir atsevišķs mašīnu projekts, kas saslēdzas kopā ar vieglajiem kājniekiem. Lielākā daļa paredzēta tieši Zemessardzei. 
Notiek diskusija par “Patria” projekta plāniem un realizācijas līdzekļiem (kopumā 300 milj. euro). Viedokļus un komentārus izsaka R.Bergmanis, L.Kalniņš, A.Sprūds. 
R.Bergmanis interesējas par VAD un militārā poligona “Sēlija” sinhronizāciju finansiālā izteiksmē, kā arī “Sēlijas” plānoto kapacitāti nākotnē.
J.Garisons atbild, ka nākotnē tur paredzēti 5 tūkstoši.
R.Bergmanis interesējas par sporta un ēdināšanas infrastruktūras attīstības plāniem NBS dažādās bāzēs (Ādaži, Mežaine, Sēlija). Atzīmē arī profesionālu sporta instruktoru nepieciešamību.
A.Sprūds atzīmē, ka aktualizētie jautājumi ir svarīgi un tiem nākotnē būs jāpievērš pastiprināta uzmanība, lai nodrošinātu kapacitāti. 
Notiek diskusija par sporta infrastruktūras nozīmi un attīstības iespējām NBS bāzēs; tiek aktualizēta arī simulatoru nepieciešamība militāro spēju trenēšanai, attīstības plāniem. Komentārus izsaka A.Sprūds, R.Bergmanis, L.Kalniņš.
R.Bergmanis vēlas papildu informāciju par Sēlijas poligona izbūves kārtām un šo darbu finansēšanu.
J.Garisons izskaidro situāciju, informē par plāniem un to realizācijas detaļām. Visu pabeigt paredzēts 2027.-2028. gadā.
R.Bergmanis informē, ka nākamā gada sākumā plānota komisijas izbraukuma sēde uz Sēlijas poligona vietu, kurā uz diskusiju tiktu pieaicinātas visas ieinteresētās puses, tostarp, pašvaldības un Saeimas Valsts pārvaldes un pašvaldības komisijas priekšsēdētājs Oļegs Burovs. Ir nepieciešams plašāks skatījums uz reģiona attīstību.
Interesējas, vai Sēlijas poligona attīstības plāni neierobežos Zemessardzes plānus šajā reģionā.
L.Kalniņš informē par situāciju Zemessardzes Latgales 3. brigādē; uzsver, ka nav iemesla skeptiskam noskaņojumam. Notiek infrastruktūras attīstība vairāku bataljonu teritorijā (Preiļi, Jēkabpils, Aizkraukle, Daugavpils u.c.). Reģionā ir vislielākie infrastruktūras ieguldījumi.
R.Bergmanis interesējas par situāciju ar MTL 9 noliktavām, kā arī aizsardzības īpašumu pārvaldību, kur apjomi palielinās.
J.Garisons informē par šo jautājumu, aizsardzības īpašumu pārvaldības aktualitātēm. Ir plānots cilvēkresursu pieaugums VAMOIC.
Notiek diskusija par cilvēkresursu pietiekamību AM struktūrās, vai, apjomiem pieaugot, būs iespējams ar visu tikt galā. Tiek apspriesti esošie plāni personāla problēmu risināšanai.
R.Bergmanis interesējas par NBS dalību starptautiskajās mācībās, vēlas papildu informāciju. Vai pieaugoša apjoma situācijā pietiks resursu?
L.Kalniņš informē par NBS gatavošanos šīm mācībām turpmākajos gados.
R.Bergmanis aicina strādāt, lai palielinātu sabiedrības uzticamību (šobrīd 72%).
Iesaka sarīkot kopēju sēdi par aizsardzības un iekšējās drošības jautājumiem, izglītības iestāžu jautājumu risinājumiem. Atzīmē kiberdrošības jautājumus.
J.Garisons informē, ka par šiem jautājumiem AM ir griezusies Izglītības un zinātnes ministrijā. Atzīmē Saldus tehnikuma nozīmi kiberdrošības speciālistu sagatavošanā.
R.Bergmanis interesējas par materiālos norādītajiem skaitļiem saistībā ar VAM nometņu dalībniekiem,
J.Garisons un AM pārstāvji izskaidro situāciju, nometnēs piedalās arī jaunsargi.
R.Bergmanis saistībā ar Robežsardzes dienu pateicas AM un NBS par sadarbību valsts robežas apsardzē.
Pozitīvi novērtē AM budžetu, vienlaikus uzsver iespējamos izaicinājumus tā izpildes procesā: infrastruktūra, īpaši Sēlijas poligons. 
J.Garisons informē, ka Sēlijas poligona jautājumā notiek darbs ar sabiedrotajiem; šobrīd ir skices. Bāzi ir jābūvē kā viens veselums.
R.Bergmanis aktualizē VAM jautājumu, apakškomisijā aplūkotos programmas minimizācijas un infrastruktūras piemērošanas jautājumus. Aicina ministrijas pārstāvjus lūgt komisijas palīdzību, ja šajā jomā ir parlamenta kompetencē risināmi jautājumi. Uzsver, ka jauniešiem, kuri iesaistās VAM un VAD, nepieciešams piedāvāt mūsdienīgu infrastruktūru apmācībām.
A.Sprūds informē, ka VAM un VAD infrastruktūras attīstība ir arī ministrijas aktualitātes.


R.Bergmanis pateicas par dalību un slēdz sēdi.

Sēde pabeigta plkst. 11.45.
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