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citas personas: 
· Iekšlietu ministrijas Nozares politikas departamenta direktors Arnis Jurševics;
· Valsts policijas priekšnieks Ints Ķuzis;
· Valsts policijas priekšnieka vietnieks, Galvenās kriminālpolicijas pārvaldes priekšnieks Andrejs Grišins;
· Valsts policijas Galvenās kriminālpolicijas pārvaldes Kriminālizlūkošanas vadības pārvaldes 2. nodaļas priekšnieks Dainis Vēbers;
· Iekšējās drošības biroja Stratēģiskās plānošanas nodaļas priekšniece Inga Mukāne;
· Iekšējās drošības biroja Stratēģiskās plānošanas nodaļas vecākā inspektore Nadīna Ozkanli; 
· Ģenerālprokuratūras Darbības analīzes un vadības departamenta Metodikas nodaļas prokurors Salvis Rūtiņš;
· Ģenerālprokuratūras Īpaši pilnvarotu prokuroru nodaļas prokurore Evita Šiba;
· Valsts ieņēmumu dienesta Nodokļu un muitas policijas pārvaldes Sadarbības daļas Kriminālizlūkošanas vadības un attīstības nodaļas vadītājs Guntis Bērziņš;
· Valsts ieņēmumu dienesta Nodokļu un muitas policijas pārvaldes Slepenības režīma nodrošināšanas un informācijas tehnoloģiju atbalsta daļa vadītāja vietniece Laura Gžibovska;
· Ieslodzījuma vietu pārvaldes priekšnieka vietnieks pulkvedis Māris Stivrenieks;
· Finanšu ministrijas ES fondu investīciju pārvaldības departamenta EEZ, Norvēģijas un Šveices investīciju nodaļas vecākā eksperte Lauma Lazdiņa;
· Finanšu ministrijas Varas, valdības dienestu un tautsaimniecības finansēšanas nodaļas vadītāja vietnieks Kristaps Vīksne;
Komisijas konsultanti:
· konsultantes Inese Silabriede un Daina Sunepa
Sēdi vada: komisijas priekšsēdētāja biedrs K.Seržants
Sēdi protokolē: I.Silabriede
Sēdes veids: atklāta
Darba kārtība:
1. Kriminālizlūkošanas analītiskais ziņojums - stratēģiskais novērtējums par noziedzības stāvokli.

2. Kriminālizlūkošanas atbalsta informācijas sistēmas izveides aktualitātes.
3. Dažādi.
Izskatāmie dokumenti:

1. Iekšlietu ministrijas 06.06.2018. vēstule Nr. 1-28/1354 (Saeimas reģistrs – 06.06.2018., Nr. 2/1540-12/18);
2. Latvijas Republikas Ģenerālprokuratūras 04.09.2018. vēstule N-106-2018-00740 (Saeimas reģistrs – 07.09.2018., Nr. 2/2141-12/18);

3. Tiesībaizsardzības iestāžu kriminālizlūkošanas analītiskais ziņojums. Kriminālizlūkošanas atbalsta informācijas sistēma. Valsts policijas prezentācija. 12.09.2018.
K.Seržants atklāj sēdi un informē par izskatāmo darba kārtību, kā arī atzīmē, ka jautājums par nacionālo kriminālizlūkošanas modeli (turpmāk – NKIM) komisijā iepriekš tika izskatīts 2017. gada 10. maija sēdē. Dod vārdu Valsts policijas (turpmāk – VP) pārstāvjiem.
1. Kriminālizlūkošanas analītiskais ziņojums - stratēģiskais novērtējums par noziedzības stāvokli.

2. Kriminālizlūkošanas atbalsta informācijas sistēmas izveides aktualitātes.
I.Kuzis atzīmē NKIM jomā gada laikā paveikto, atsaucas uz savu ziņojumu komisijai arī VP gada atskaites sakarā š.g. februārī. Uzsver, ka viņš kā NKIM projekta vadošā amatpersona aktualizē NKIM prioritātes Ministru kabinetā (turpmāk – MK), kā arī par rezultātiem informē Noziedzības novēršanas padomi. Vispirms tiks dots vārds A.Grišinam kā NKIM ieviešanas projekta vadītājam jautājumā par projekta ieviešanas gaitu un sasniegto, bet pēc tam runās D.Vēbers kā analītiskā produkta apkopotājs un iesniedzējs par savas kompetences jautājumiem.
 Uzsver, ka izskatāmais ziņojums ir pirmais šāda veida analītiskais produkts, kas aptver 2017. gada periodu, bet sēdes gaitā komisija tiks informēta arī par 2018. gada 1. pusgadā novērotajām tendencēm. Atgādina, ka NKIM darbības pamats ir MK 2017. gada 24. janvāra instrukcija Nr. 1 “Tiesībaizsardzības iestāžu sadarbības kārtība noziedzības novēršanā un apkarošanā” (turpmāk – Instrukcija). 
Kā galveno veiksmes faktoru cīņā pret noziedzības pasauli uzsver tiesībaizsardzības iestāžu (turpmāk – TAI) sadarbību vienotu mērķu sasniegšanai. Būtisks ir savstarpējās uzticēšanās moments informācijas apmaiņas procesā. Pagājušajā periodā ir notikušas trīs NKIM vadības sanāksmes, kurās piedalījās visu TAI pārstāvji. Ir konstatētas risināmas problēmas, bet kopumā vērojams progress. Galvenais ir vienotas vadlīnijas un prioritātes, kā arī vienotas informācijas sistēmas izveide. Pauž optimismu par iesāktā procesa norisi.
Dod vārdu A.Grišinam projekta būtības un analītiskā faila pašreizējā stāvokļa raksturojumam.
A.Grišins sniedz ieskatu sagatavotās prezentācijas struktūrā. Dod vārdu D.Vēberam ziņojuma satura prezentēšanai.
D.Vēbers komentē Instrukcijā ietverto sadarbības mehānismu noziedzības novēršanas un apkarošanas politikas saskaņotai īstenošanai, kurā piedalās VP, Ģenerālprokuratūra (turpmāk – ĢP), Valsts Robežsardze (turpmāk – VRS), Drošības policija (turpmāk – DP), Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojs (turpmāk – KNAB), Iekšējās drošības birojs, Valsts ieņēmumu dienesta (turpmāk –VID) Nodokļu un muitas policijas pārvalde (turpmāk – NMPP), Ieslodzījuma vietu pārvalde, Militārā policija un Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas novēršanas dienests / Kontroles dienests (turpmāk – KD). Iespējams pieaicināt arī citu iestāžu pārstāvjus. Sadarbība notiek 3 līmeņos:
1. TAI vadības darba grupa – vada VP, piedalās iestāžu vadītāji vai viņu pilnvarotas personas, tiek pieņemti galvenie lēmumi prioritāšu jautājumos;
2. TAI ekspertu darba grupa – vada VP, tiek izstrādāts analītiskais ziņojums, kā arī organizēta informācijas aprite analītiskā ziņojuma izstrādei;
3. TAI ekspertu darba grupas (šobrīd – 3) specializētiem uzdevumiem:
· darba grupa saistībā ar prezumētās noziedzīgi iegūtās mantas vienveidīgas prakses veidošanu. Darba rezultātā augustā tika iesniegti grozījumi Krimināllikumā (turpmāk – KL) un Kriminālprocesa likumā (turpmāk – KPL);
· darba grupa saistībā ar akcizēto preču monitoringa metodikas veidošanu. Šobrīd to vada NMPP pārstāvji; 
· darba grupa EMPACT pasākumu koordinācijai cīņā pret krimināliem draudiem. Izveidota nesen, tās uzdevums ir sadarbības koordinācija ar ES dalībvalstu institūcijām. 

D.Vēbers komentē “Tiesībaizsardzības iestāžu kriminālizlūkošanas
 analītiskā ziņojuma par 2017. gadu” (turpmāk – Ziņojums) struktūru, saturu un nozīmīgākos rezultātus. Pateicas visām TAI par sadarbību un ieguldījumu. Atsaucas uz Aizsardzības, iekšlietu un korupcijas novēršanas komisijā agrāk izskatīto jautājumu par latento noziedzību. Ziņojuma struktūra:
· Ievads – ziņojuma mērķis, būtība, faktori, kas ietekmē noziedzību;

· 1. sadaļa – Vispārīgs noziedzības stāvokļa raksturojums un tiesībaizsardzības un drošības iestāžu kopējie darba rezultāti noziedzīgo nodarījumu (turpmāk – NN) apkarošanā. Raksturo TAI sadarbību šīs sadaļas tapšanā, izsaka nožēlu, ka tiesas nav iesaistītas šajā darbības posmā;

· 2. sadaļa – Noziedzības raksturojums prioritārajos noziedzības apkarošanas virzienos. Ietverti konstatētie NN, noziedzības tendences, draudu līmenis, uzsāktie un kriminālvajāšanai nodotie kriminālprocesi. Sadaļā atspoguļoti konstatētie prioritārie NN. Pamatojoties uz šo informāciju, iespējams piedāvāt risinājumus turpmākai rīcībai;

· 3. sadaļa – Aktuālās noziedzības apkarošanas, t.sk., darba organizācijas, problēmas;

· 4. sadaļa – Ierosinājumi turpmākai rīcībai;

· Kopsavilkums.
Tiek demonstrēti un komentēti noziedzības līmeņa dinamikas un struktūras raksturojoši grafiki:
· 2000. – 2017. g. valstī reģistrēto NN dinamika – vērojama tendence samazināties. Arī 2018. gada 1. pusgada statistika atbilst 2017. gada rādītājiem;

· noziedzības līmeņa dinamika (NN skaits uz 10 tūkst. iedzīvotāju) 2007. – 2017. g. – arī vērojama tendence samazināties;

· 2017. gadā reģistrēto nodarījumu skaits pa smaguma pakāpēm. Sevišķi smagi noziegumi sastāda 4%, smagi noziegumi – 26,2%, bet mazāk smagi noziegumi – 56% no kopskaita;

· 2017. gadā valstī reģistrēto NN sadalījums pēc piederības grupas objektiem atbilstoši KL pantiem. Lielāko NN kopskaitu sastāda noziegumi pret īpašumu – 61,1%, arī 2018. gada 1. pusgadā vērojama tāda pat tendence.
Atbilstoši apkopotajai informācijai iestādes izvērtēja noziedzības stāvokli un noteica kopējo apdraudējuma līmeni valstī saskaņā ar KL pantos kvalificētajiem NN, kur ņemtas vērā NN svārstības, dinamika un sabiedriskā bīstamība. Apdraudējuma līmenis tiek novērtēts 3 līmeņos: vidējs, paaugstināts un augsts. Vidējais apdraudējuma līmenis ietver:
· KL XIII nodaļa – NN pret personas veselību;

· KL XV nodaļa – NN pret personas brīvību, godu un cieņu;

· KL XVIII nodaļa – NN pret īpašumu (zādzības, laupīšanas, krāpšanas, piesavināšanās);

· KL XX nodaļa – NN pret vispārējo drošību un sabiedrisko kārtību;

· Kibernoziegumi;

· KL XXII nodaļa – NN pret pārvaldīšanas kārtību (dokumentu viltošana, nelikumīga uzturēšanās atļauju iegūšana);
· KL XIX nodaļa – NN tautsaimniecībā (naudas viltošana, rūpnieciskā īpašuma tiesību pārkāpšana).

Paaugstinātais apdraudējuma līmenis ietver:

· KL XII nodaļa – nonāvēšana;

· KL XXII nodaļa – NN pret pārvaldīšanas kārtību (valsts robežas nelikumīga šķērsošana, personas nelikumīga pārvietošana pāri valsts robežai, nodrošināšana ar iespēju nelikumīgi palikt Latvijas Republikā).

Augstais apdraudējuma līmenis ietver:

· KL XVI nodaļa – NN pret tikumību un dzimumneaizskaramību. Tā ir VP prioritāte Nr.1;

· KL XX nodaļa – NN pret vispārējo drošību un sabiedrisko kārtību (t.sk., NN saistībā ar narkotiskām vielām);

· KL XIX nodaļa – NN tautsaimniecībā (noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācija un izvairīšanās no skaidras naudas deklarēšanas, akcīzes preču nelegāla aprite, grāmatvedības un statistiskās informācijas noteikumu pārkāpumi, darba samaksas noteikumu pārkāpumi, izvairīšanās no nodokļu un tiem pielīdzināto maksājumu nomaksas;
· KL XIVX nodaļa – NN valsts institūciju dienestā. Salīdzinājumā ar 2016. gadu vērojams 33% samazinājums.

Komentējot NN tendences 2018. gada 1. pusgadā, D.Vēbers atzīmē, ka statistika ir līdzīga, bet akcentē jaunas tendences. Muitas jomā parādās tendence izplatīt narkotiskās vielas pa pastu, vērojami dažādu veidu krāpšanas fenomeni, kā arī ir palielinājies sadzīves slepkavību skaits.


D.Vēbers iepazīstina komisiju ar darba gaitā identificētajiem problēmjautājumiem:
· Kredītiestāžu neizpaužamo ziņu saņemšana elektroniskā veidā. Šajā jautājumā ir notikušas sarunas ar Latvijas komercbanku asociāciju (tagad Latvijas Finanšu nozares asociāciju). Ir panākts progress, Iekšlietu ministrija (turpmāk – IeM) virza MK noteikumu projektu, kurā paredzēti pasākumi jautājuma sakārtošanai;
· TAI un KD informācijas aprite elektroniskā veidā. Arī šajā jautājumā ir panākts progress, šobrīd notiek līguma slēgšana ar KD;
· Kriptovalūtas realizācija pirms galīgā nolēmuma. Problēmu risināt traucē Latvijas normatīvā regulējuma neatbilstība. Šobrīd tiek virzīti nepieciešamie grozījumi KPL 118.pantā, likumprojekts tiks skatīts Saeimā 3. lasījumā;
· Statistikas dati TAI kriminālizlūkošanas analītiskajam izvērtējumam. Ir jāpanāk IeM Informācijas centra (turpmāk – IC) datu atbilstību NKIM vajadzībām;
· Kriminālprocesa obligātuma principa piemērošana, Atzīmē gadījumus, piem., narkotiku sūtīšanu uz nepareizām pasta adresēm, kad ir grūtības notvert noziedzniekus. Tiek strādāts pie normatīvā regulējuma pilnveidošanas, lai prioritarizētu šādus gadījumus.
I.Ķuzis informē, ka ar šo jautājums par Ziņojumu ir izskatīts. Piedāvā atbildēt uz deputātu jautājumiem par šo tēmu.
K.Seržants ierosina uzklausīt arī informāciju par kriminālizlūkošanas atbalsta informācijas sistēmas izveides aktualitātēm, bet pēc tam pievērsties deputātu jautājumiem par abām tēmām.

Deputāti atbalsta šo ierosinājumu.

A.Grišins demonstrē prezentāciju un informē par NKIM atbalsta informācijas sistēmas (turpmāk – AIS) aktualitātēm.
AIS tiks realizēta Iekšējās drošības fonda ietvaros projektā “Nacionālā kriminālizlūkošanas modeļa darbības nodrošināšana ar mērķi integrēties ES Politikas ciklā”. Tas ir starpvalstu kriminālizlūkošanas modelis, kuru mēs NKIM ietvaros realizējam. Katrai valsti tiek noteikts obligātais apdraudējums, kura apkarošanā valstij ir obligāti jāpiedalās. Latvijai tas ir aktuāls jautājumā par narkotisko vielu nelegālo apriti un ceļojošām bandām. Projekta īstenošana sāksies 2019. gadā, tas ilgs 48 mēnešus, un tam jābeidzas 2022. gada 31. decembrī, kad ir jābūt samaksātam visam finansējumam un projektam jābūt realizētam. Projekta vispārējais mērķis ietverts tā nosaukumā, bet tiešai mērķis ir attīstīt vienotu kriminālizlūkošanā iesaistīto iestāžu informācijas aprites sistēmu un analītisko tīklu.
Paredzētā finansējuma (6 325 501 EUR) ietvaros plānots izveidot klasificētu operatīvās uzskaites lietu informācijas sistēmu (VNO), klasifikācijas līmenis “slepeni”. Šeit tiktu uzskaitītas izstrādājamās personas. Šajā procesā būtu iesaistītas VP galvenās un reģionālās struktūras, būtu pieslēgums VRS, ĢP, kā arī Augstākajai tiesai. Nākotnē plānoti arī 5 pieslēgumi tiesām reģionos. Šī ir datu bāze bez jebkādas analīzes, bet tā ļaus novērst dubultas izstrādes, kā arī ļaus izmantot attālinātas sadarbības iespējas (dokumentu apriti) ar tiesām un prokuratūru reģionos.
Būtiskākā AIS sastāvdaļa ir izveidot operatīvās darbības informācijas apstrādes sistēmu, kuras augstākais klasifikācijas līmenis būtu “dienesta vajadzībām” (turpmāk – DV). Tiek strādāts pie nepieciešamajām normatīvo aktu izmaiņām. Tas paredz piekļuvi informācijai VP kriminālpolicijas struktūrām visos līmeņos (arī reģionos), drošības iestādēm, kā arī VRS centrālajā līmenī.
Sistēmai ir plānoti 2 līmeņi: datu noliktava un analītiskais serviss, kas ļaus analizēt operatīvās darbības informāciju kopsakarā ar citās informācijas sistēmās esošo informāciju. Ir ideja attīstīt analītisko servisu, lai mazinātu manuālā darba izmantošanu, bet nākotnē lielus informācijas apjomus apstrādātu ar tehnoloģiju palīdzību. Atsaucas uz Eiropola pieredzi mākslīgā intelekta izmantošanā.
Sākotnēji šis projekts attieksies tikai uz IeM struktūrvienībām, bet tiek plānota arī sadarbība ar VID MNPP, kuru rīcībā arī ir liels informācijas apjoms. MNPP šobrīd piedalās līdzīgā Norvēģijas finansētā projektā (~ 2 milj. EUR apmērā) informācijas apstrādes sistēmas izveidei, kurš beigsies 2025. gadā. Tas dotu iespēju šīs sistēmas saslēgt, bet pārējās iestādes, ja tās izrādīs iniciatīvu, varēs meklēt risinājumu sadarbībā ar IeM IC. Šie risinājumi varētu būt daudz lētāki.
A.Grišins uzsver nepieciešamību uzsākt AIS izveides darbu. Pastāv bažas, ka plānotie 6 milj. EUR var izrādīties nepietiekama summa, jo informācijas tehnoloģiju izdevumiem ir tendence palielināties. Atzīmē iespējamos risinājumus saistībā ar IeM IC, kā arī iespējas ietaupīt līdzekļus.
A.Grišins atzīmē arī citas nozīmīgas projekta aktivitātes:
· Kriminālizlūkošanas atbalsta informācijas sistēmas normatīvā regulējuma izstrāde un operatīvo darbību reglamentējošo instrukciju izmaiņu izstrāde. Tiek plānoti grozījumi vairākos likumos;
· Kriminālizlūkošanas metodiku izstrāde Eiropas izpratnē, jo pastāv atšķirīgas definīcijas;
· Apmācību sistēmas pilnveidošana kriminālizlūkošanas jomā. Tiks izmantoti ES Tiesībaizsardzības aģentūras kursi, notiek arī sadarbība ar Valsts administrācijas skolu un Valsts Policijas koledžu.
2022. gadā ir jāsāk strādāt AIS IeM struktūrās, bet 2025. gadā varētu pieslēgties VID MNPP sistēma.
I.Ķuzis apkopo pozitīvo pieredzi un akcentē, ka šobrīd lielākais izaicinājums ir slepenības līmeņa noteikšana. VP uzskata, ka tam ir jābūt DV līmenim. Uzsver savstarpējās uzticības nozīmi un apmaiņu ar operatīvo informāciju, kā rezultātā ir iespējas arī prognozēt noziegumus.
K.Seržants pateicas par VP informāciju, komentē Ģenerālprokuratūras vēstuli par vienotas informatīvās sistēmas izveides nepieciešamību. Dod vārdu ĢP pārstāvjiem.

E.Šiba uzsver problēmas aktualitāti. Atzīmē, ka vienotas informatīvās sistēmas izveidē ir jāpiedalās visām TAI. Pozitīvi novērtē uzsākto projektu. Akcentē, ka vienotas informatīvās sistēmas ieviešana ļautu novērst dubultās izstrādes. 
K.Seržants dod vārdu Finanšu ministrijas pārstāvjiem.
K.Vīksne atzīmē, ka projekta sākuma posmam finansējums ir, bet papildus finansējuma iespējas būs jāvērtē kārtējā gada budžeta ietvaros.
Deputātu jautājumi

K.Seržants jautā:

1) vai sākot šo projektu tika jau paredzēta arī citu iestāžu pieslēgšanās AIS;
2) atzīmējot, ka visu sistēmu vājākais posms ir cilvēks, lūdz komentēt datu bāzu pieejamību TAI personālam, kā tas notiks praksē;
3) vai vajadzīgs papildus finansējums vienota visu iestāžu tīkla izveidei un cik?
A.Grišins komentē. ka izmaksu aprēķins tika veikts pirms 2 gadiem un tika konstatēts, ka tas kopumā izmaksās ~ 12 milj. EUR.
Darbinieku konkrētās piekļuves iespējas AIS tiks paredzētas programmas specifikācijā, pie šī jautājuma tiek strādāts. Komentē iespējamos variantus. Atzīmē, ka informācijas aizsardzībā tiks izmantota Eiropola metodika. Informācijas ievadītājs varēs dot šai informācijai konkrēto statusu un noteikt tās lietotājus.
Komentē iestāžu vadītāju sadarbību dubultizstrāžu gadījumos un operatīvās informācijas apmaiņas iespējas. Informācija tiks aizsargāta. Projekta izmaksas palielina slepenās informācijas bāze. 
K.Seržants interesējas par normatīvā regulējuma grozījumiem. Vai ir apzināts, cik likumi u.c. būs jāgroza?
A.Grišins paskaidro, ka pie šī jautājuma tiek strādāts. Tiek apzināti nepieciešamie grozījumi gan ārējos, gan iekšējos normatīvajos aktos.
K.Seržants dod vārdu J.Ādamsonam.

J.Ādamsons pateicas par Ziņojumu un to novērtē atzinīgi. Lūdz komentēt domu par Latvijas organizētās noziedzības definīcijas atšķirību no ES definīcijas. Atzīmē, ka Latvija ir pievienojusies ANO Konvencijai pret transnacionālo organizēto noziedzību, kur atrodama precīza definīcija.
A.Grišins paskaidro, ka ar definīciju neatbilstību bija domāts analītiskais izvērtējums informācijas apstrādei. Tur ir atšķirīgas nianses.
J.Ādamsons lūdz komentāru par atzīmētajām grūtībām saistībā ar informācijas iegūšanu no kredītiestādēm.
I.Ķuzis paskaidro. ka grūtības sagādā papīra formātā iesniegtās apjomīgās informācijas apstrāde, tādēļ ir vēlme to saņemt elektroniski. Tas ir tehniska risinājuma jautājums.
J.Ādamsons atsaucas uz Valsts kontroles (turpmāk – VK) ziņojumu un lūdz komentāru par VK konstatēto, ka 40% kriminālprocesu (turpmāk – KP) tiek izbeigti noilguma dēļ.
A.Grišins paskaidro, ka līdz tiesai aiziet ~ 20% KP par NN, bet pārējie atbilstoši dažādiem KPL pantiem tiek izbeigti.
I.Ķuzis atzīst, ka visi NN netiek atklāti. Svarīgākais uzdevums ir atklāt sabiedrībai un valstij prioritāros NN, to izmeklēšanā tiek ieguldīti lielāki resursi. Uzsver soda nenovēršamību.
J.Ādamsons, I.Ķuzis un A.Grišins diskutē par sīko noziegumu dekriminalizāciju, Lietuvas un Igaunijas pieredzi šajā jautājumā..
J.Ādamsons atzīmē noziedznieku emigrēšanu. Vai ir kāda uzskaite par šo jautājumu, un vai ir vērojamas samazināšanās tendences?
I.Kuzis uzsver, ka konkrētas statistikas nav. Vērojama tendence, ka pieaug recidīvs, aizbraukušie noziedznieki nepārtrauc kontaktus ar Latvijas grupējumiem. Uzskata, ka aizbraukušie noziedznieki atgriezīsies, jo noziedzība seko līdzi naudai, ekonomiskajam uzplaukumam. Pamatā ir sociāli ekonomiskie apstākļi. Šie fakti apliecina informācijas apmaiņas svarīgumu.
K.Seržants dod vārdu V.Spolītim.

V.Spolītis pateicas par Ziņojumu un to atzinīgi novērtē. Jautā I.Ķuzim par J.Ādamsona ierosināto tēmu par 40% KP izbeigšanu noilguma dēļ. Vai veikti pētījumi par samazinājuma iespējām, ieviešot NKIM?
I.Kuzis uzsver, ka VK aktualizētie dati ir vecās lietas. Šodien izmeklētāji ar procesiem tiek galā. Tiek izbeigtas pirms 10 – 15 gadiem uzsāktās lietas, KP ir dažādi pēc NN smaguma un sabiedrības apdraudējuma.
V.Spolītis uzdod jautājumu A.Grišinam un L.Gžibovskai (NMPP) par horizontālās datu bāzes nesavienojamības problēmām. Vai pēc jaunās AIS ieviešanas šīs bāzes būs savietojamas? Uzsver procesā ieguldīto līdzekļu apjomu.
A.Grišins paskaidro, ka pie šīm problēmām tiek strādāts. Gala rezultātā ir jāizstrādā tāds modelis, lai datu bāzes būtu savienojamas. Katrai datu bāzei gan var būt atšķirīgs tehniskais risinājums.
L.Gžibovska atbalsta A.Grišina teikto.
V.Spolītis jautā par citu valstu, piem., Igaunijas pieredzes izmantošanu.

A.Grišins paskaidro, ka starptautiska (arī Igaunijas) pieredzes apmaiņa notiek. Tiek izmantota Eiropola pieredze.
K.Seržants dod vārdu E.Šnorem.

E.Šnore interesējas par KP skaitu, kuri aiziet līdz tiesai un tur tiek attaisnoti.

I.Ķuzis atbild, ka ~ 1%. Tiek savākts pietiekams pierādījumu apjoms.
E.Šnore interesējas par dubultajām izstrādēm. Vēlas plašāku komentāru.
I.Ķuzis paskaidro, ka tas skar Operatīvās darbības likumu. Šobrīd noziedzība nav selektīva, tādēļ ir situācijas, kad ar vienu lietu nodarbojas vairāki subjekti. Ir nepieciešams satikties un izlemt, kurš konkrēto lietu turpinās, bet gadās arī situācijas, kad izstrādi jāturpina abiem.
E.Šnore interesējas par statistikā minēto valsts amatpersonu bezdarbības gadījumu palielināšanos. Lūdz skaidrot iemeslus.
A.Grišins paskaidro, ka tas ir izskaidrojams ar valsts un pašvaldību amatpersonu ne visai rūpīgu attieksmi par savā atbildībā nodotajām materiālajām vērtībām, ko konstatē KNAB un VK. Tie ir maksātnespējas administratori, tiesu izpildītāji utml.
E.Šnore interesējas, kā var būt tāda situācija, ka samazinās kukuļdošanas skaits, bet korupcijas līmenis valstī joprojām ir augsts.
A.Grišins paskaidro, ka korupcijas definīcija ir plašāka, tā neietver tikai kukuļdošanu un kukuļņemšanu. Tas skar arī citus valsts pārvaldes sistēmas apdraudējumus, amatpersonu rīcību par labu sev vai trešajām personām.
K.Seržants dod vārdu J.Vectirānam.

J.Vectirāns interesējas par sodu politiku un profilaksi. Atzīmē nepamatotus iesniegumus, kas palielina KP skaitu. 
I.Ķuzis paskaidro, ka sabiedrībā ir būtiski mainījusies izpratne par sodu un kriminālatbildību. Atzīmē administratīvās un disciplināratbildības nozīmi. Akcentē, ka pēc visiem iesniegumiem netiek uzsākti KP. Jābūt ir skaidrai latiņai, no kuras sākas KP uzsākšanas pamats.
K.Seržants dod vārdu Z.Tretjakai.

Z.Tretjaka pateicas par sasniegto progresu. Interesējas par topošās AIS un IeM IC korelāciju.
I.Ķuzis paskaidro, ka AIS gadījumā tiks uzskaitīta un analizēta tikai operatīvā informācija.

Z.Tretjaka interesējas par apstrādātās informācijas glabāšanas ilgumu.
I.Ķuzis paskaidro, ka dati tiks saglabāti atbilstoši datu aizsardzības normatīvajam regulējumam.

A.Grišins precizē datu saglabāšanas jautājumus dažādos gadījumos. Uzsver nepieciešamību minimizēt cilvēktiesību pārkāpumus. Normatīvais regulējums tiks tam pakārtots.
K.Seržants dod vārdu K.Krēsliņam.

K.Krēsliņš akcentē speciālas mācību iestādes nepieciešamību, kas sagatavotu profesionālus izmeklētājus. Iesaka neaizmirst šo jautājumu.
I.Ķuzis paskaidro, ka IeM strādā pie šī jautājuma. Mērķis ir atjaunot mācību iestādi.

K.Seržants dod vārdu E.Šnorem.
E.Šnore interesējas par iespējām samazināt mazāk smago noziegumu KP skaitu. Jautā par Igaunijas un Lietuvas pieredzi.
I.Ķuzis informē, ka šis vairāk ir resursu jautājums, kurus jāiegulda izmeklēšanā.

A.Grišins informē, ka Igaunijā vairāk tiek piemērota administratīvā atbildība, bet Lietuvā ir augstāks slieksnis KP piemērošanai.

K.Seržants atzinīgi novērtē panākto progresu. Izsaka cerību, ka tiks atrasti iezīmētie un vēl trūkstošie līdzekļi (6 milj. EUR). Novēl strādāt arī pie prevencijas. Uzsver izlūkošanas prioritāro nozīmi.
3. Dažādi.

K.Seržants ierosina grozīt iepriekšējā sēdē nolemto priekšlikumu iesniegšanas termiņu likumprojekta “Par policiju” (Nr. 1269/Lp12) trešajam lasījumam. Iesaka 26. septembri.

Deputāti atbalsta šo ierosinājumu.

K.Seržants pateicas uzaicinātajām personām par dalību sēdē un sniegto informāciju. Slēdz sēdi.
Sēde pabeigta plkst. 11.30.
Komisijas priekšsēdētāja biedrs
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