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uzaicinātie:
· Aizsardzības ministrijas parlamentārais sekretārs Viesturs Silenieks;
· Aizsardzības ministrijas Aizsardzības politikas departamenta vecākais referents Vilmārs Vītoliņš;
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citas personas:

Saeimas Aizsardzības, iekšlietu un korupcijas novēršanas komisijas konsultantes Inese Silabriede un Daina Sunepa
Sēdi vada: komisijas priekšsēdētājs A.Latkovskis
Sēdi protokolē: I.Silabriede
Sēdes veids: atklāta
Darba kārtība:
Informatīvais ziņojums “Par visaptverošas valsts aizsardzības sistēmas ieviešanu Latvijā”.

Izskatāmie materiāli:

1. Tiesību akta projekts – Aizsardzības ministrijas informatīvais ziņojums “Par visaptverošas valsts aizsardzības sistēmas ieviešanu Latvijā”

2. Aizsardzības ministrijas prezentācija “Visaptverošā valsts aizsardzības sistēma”.
A.Latkovskis atklāj sēdi un informē par darba kārtību, kuru pirms nedēļas ierosināja deputāts K.Krēsliņš, īpaši akcentējot rezerves. Atsaucas uz izskatāmā jautājuma saistību ar iepriekšējā Saeimas sēdē pieņemtajiem grozījumiem Nacionālās drošības likumā. Dod vārdu Aizsardzības ministrijas (turpmāk – AM) pārstāvjiem.
V.Silenieks pateicas par iespēju runāt par šo jautājumu, uzsver komisijas atbalstu politikas izstrādei. Demonstrē prezentāciju un pamato visaptverošas valsts aizsardzības sistēmas (turpmāk – VVAS) jautājuma nopietnību:
· mūsdienu apdraudējums ir daudzpusīgs – pret lielu daļu apdraudējumu militāra atbilde nav risinājums;
· nemilitāri uzbrukumi tiek veikti miera laikā – mērķis ir iekšēji šķelt valstu sabiedrības, kā arī sadalīt ES & NATO;
· Šāda pieeja nepieciešama, jo agresors nav spējīgs veikt militārus uzbrukumus pret vienotām valstīm vai visu aliansi.
Kā pamatproblēmu V.Silenieks atzīmē sabiedrības negatavību kara gadījumam, cilvēku neziņu, kā rīkoties. Šobrīd 70% sabiedrības to nezina, 22% ir aptuvenas idejas par rīcību, bet tikai 8% ir gatavi. Uzsver, ka aizsardzībai gatava, vienota sabiedrība ir agresijas atturēšanas priekšnoteikums un atbalsts arī jebkuras miera laika krīzes vieglākai pārvarēšanai.
Komentē VVA mērķus:
· iedvesmot sabiedrību krīzes brīžos. Ir jāapzinās, ka Latvija ir lieliska valsts, kas ir pilna ar izciliem cilvēkiem. Ikviens ir nozīmīgs valsts veidošanā, ikviens ir vajadzīgs valsts aizsardzībai. Katram ir sava vieta sistēmā, ir jāveicina apzināties savas konkrētās spējas. Par to liecina sabiedriskā aktivitāte pazudušu personu meklēšanā u.c.;
· sadarboties starp institūcijām. Valsts ir viena - ja iezāģēsi kaimiņam, tāpat dzīvosi tam līdzās. Nepieciešama atbalstoša caurviju politika. Jāveicina savstarpēja pretimnākšana - domāt valstiski, ne tikai vienas nozares ietvaros. Jāapzinās nozaru saistību, piem., veselība – aizsardzība – sports. Iespējams, ka šāds modelis radīs grūtības Pārresoru koordinācijas centram (turpmāk – PKC) – domāt par aizsardzību jebkurā nozarē;
· sadarboties ar privāto sektoru. Viņi apdraudējumu uztver personiski, jo tas apdraud biznesu. Jāapzinās, ka visa sabiedrība, t.sk., uzņēmumi būs uzbrukuma mērķis. Lielie stratēģiskie uzņēmumi ir gatavāki krīzēm. Jāiegūst pamatota uzticība, lai sabiedrība uzticētos pārvaldei, jo savstarpēja uzticība ir priekšnoteikums sadarbībai. Katrs aizsargā sevi, visi aizsargā cits citu. 
V.Silenieks informē par VVAS sastāvu. Pamatā ir militārā spēja, bet tā nevar eksistēt bez praktiska un emocionāla atbalsta. Pamatbloki, kuriem savstarpēji vienam otru ir jāatbalsta:
· NBS spējas un aizsardzības stratēģija – Pretošanās doktrīna, Zemessardzes (turpmāk – ZS) loma, divējāda lietojuma infrastruktūra. Nacionālie bruņotie spēki (turpmāk – NBS) nevar pastāvēt bez sabiedrības atbalsta;
· tautsaimniecības noturība – tautsaimniecības mobilizācija, preču rezerves, krīžu seku mazināšana, vitālo funkciju nodrošināšana;

· stratēģiskā komunikācija – valsts vienota komunikācija, valsts kontinuitāte, politiskā līderība;

· psiholoģiskā aizsardzība – iedzīvotāju noturība pret ietekmi informācijas vidē, kritiskā domāšana;

· civilā aizsardzība (turpmāk – CA) – iedzīvotāju apmācība par rīcību krīzes laikā, CA funkciju pildīšana;

· valstiskums – Valsts aizsardzības mācība (turpmāk – VAM), semināri, AM lekcijas skolās, skolēnu brīvā laika plānošana;

· partnerība – sadarbība starp privāto un publisko sektoru, dažu NBS funkciju nodošana, sabiedrības pārstāvju informēšana.
Atbilstoši A.Latkovska norādījumam V.Silenieks informē par institūciju konkrētiem darbiem priekšlikumu izstrādē un realizācijā. Jautājumā par AM paveicamo V.Silenieks pateicas komisijai par atbalstu VAM programmas ieviešanā. Informē par ieviešanas gaitu un novērotajām problēmām. Iesaka komisijai kopā ar AM pārstāvjiem šo jautājumu pēc kāda laika atkal izskatīt. Ministrija organizē reģionālos seminārus skolotājiem un lekcijas Latvijas skolās, kur tiek izskaidrota VAM nepieciešamība. AM ir uzsākts darbs ar lieliem uzņēmumiem, nosakot to lomu valsts aizsardzībā. Ir vērojams progress. Kā piemēru atzīmē ikgadējo Bīriņu konferenci. Pēc pasākumiem ministrija vienmēr testē sevi, izdara secinājumus no kļūdām.
Visām ministrijām, Valsts Kancelejai, PKC, Latvijas Pašvaldību savienībai, Latvijas Darba devēju konfederācijai ir dots uzdevums veikt izpēti par VVAS ieviešanu savas atbildības jomās. Procesā ir jāiesaista sabiedrība – NVO, sociālos partnerus. Līdz 2019. gada 1. augustam AM jānosūta savs redzējums. 
V.Silenieks informē par VVAS ieviešanas plānu. 2018. gadā ziņojums ir izskatīts Valsts sekretāru sanāksmē, paredzēts sagatavot informatīvo ziņojumu Ministru kabinetam, piektdien notiks sanāksme, lai darbu varētu pabeigt vēl šajā valdībā. Tiek plānotas diskusijas ar sabiedrību par sistēmas blokiem, kā arī AM darba grupu sanāksmes ar citām ministrijām.
2019. gadā diskusijas turpināsies. Uzsver nepieciešamību darba procesa ietvaros VVAS jautājumu apspriest komisijā, lai iegūtu atbalstu. Pēc 1. augusta ir jāapkopo saņemtā informācija un jāsāk rakstīt Valsts aizsardzības koncepciju (turpmāk – VAK), iestrādājot tajā VVAS pamatnostādnes un ministriju priekšlikumus.

2020. gadā turpināsies VAK rakstīšana, pēc tam – saskaņošana un apstiprināšana.
Sagaidāmie rezultāti:
· tiek noteikti uzdevumi valsts pārvaldes institūcijām un to loma valsts aizsardzības sistēmā;
· panākt, lai iesaistītās puses (arī pašvaldības, lielie uzņēmumi, NVO) izprot savu vietu un lomu valsts aizsardzībā, uzsver CA plānu nepieciešamību;
· nacionālajā un pašvaldību līmeņos pastāv plānošanas un lēmumu pieņemšanas mehānismi;
· ir izveidoti partnerības mehānismi ar privāto sektoru un paredzēti mehānismi valsts pamatfunkciju nodrošināšanai krīžu un kara laikā;
· pastāv atbildības sajūta un atbildīga attieksme pret valsti, iedzīvotāju apziņa par savu lomu valsts aizsardzībā un vēlme iesaistīties;
· sabiedrība ir noturīga pret psiholoģisko ietekmi, dezinformāciju, manipulāciju, Veidojas kritiski domājoša sabiedrība;
· lai risinātu vietējā un valsts līmeņa problēmas, izmantojot valsts piedāvātās iespējas, iedzīvotāji ir aktīvi un spēj koordinēti rīkoties krīzes laikā.
A.Latkovskis dod vārdu Latvijas Rezerves virsnieku asociācijas (turpmāk – LRVA) pārstāvjiem.
B.Feldmane pateicas par uzaicinājumu un iespēju iepazīties ar komisiju. Paskaidro CIOR nozīmi – tā ir pasaules rezerves virsnieku asociāciju konfederācija, bet CIOMR – pasaules militāro mediķu asociāciju konfederācija. Izskaidro CIOR un CIOMR darbību NATO ietvaros.
Atbilstoši VVAS projektā uzsvērtajai nepieciešamībai sadarboties ar nevalstiskajām organizācijām iesaka apspriešanā iesaistīt plašāku ar militāro jomu saistītu personu loku: augstskolu kara katedrās apmācītos, padomju armijā dienējušos Latvijas valstij lojālos, no NBS rezervē aizgājušos virsniekus, arī ZS pārstāvjus. Šo cilvēku līdzdalība ir atrunāta LRVA statūtos.

Informē par LRVA aktivitāšu vēsturi, tai skaitā 2007. gadā organizēto pasaules CIMIC (Civil / Military Cooperation Committee) kongresu. Jautājumā par organizācijas problēmām šobrīd uzsver valsts neieinteresētību Latvijas pārstāvju līdzdalībai CIMIC pasākumos, kas citās valstīs ir atrisināts. LRVA pārstāvji vēlas iesaistīties VVAS projekta apspriešanā, izmantot savu starptautisko pieredzi. Akcentē arī militārās medicīnas problēmas un to risinājuma iespējas.

Nobeigumā aicina uzlabot LRVA sadarbību ar AM, vēlas atbalstu organizācijas darbībai CIOR un CIOMR, kas ir būtiski valsts pārstāvniecībai starptautiskajās organizācijās.
H.Arnicāns atzinīgi novērtē NBS komandiera aktualizēto jautājumu par rezervēm. Šobrīd rezerves karavīru (turpmāk – RK) jautājumā ir daudz problēmu. Uzsver, ka saskaņā ar CIOR pasākumos gūto informāciju ir tikai divas NATO valstis, kurās nav pietiekamu rezervju, t.i., Rumānija un Latvija. Rumānijā jautājuma risinājums kavējas finanšu trūkuma dēļ, bet Latvijas situācijai H.Arnicāns šobrīd neredz konstruktīvu risinājumu. Oponē NBS viedoklim par ZS izmantošanu RK vietā, norāda uz reālās dzīves problēmām, atzīmē savu pieredzi. Informē, ka Speciālo uzdevumu vienībā notika darbs ar karavīriem, kuri aiziet no dienesta, notika sarunas par nākotnes plāniem un viņu atrašanas iespējām. Šo darbu var paveikt neliela komanda, svarīga ir personāla daļas kompetence.
H.Arnicāns komentē savu pieredzi un viedokli par RK iesaistes jautājumiem. Atzīmē, ka viņa paziņu lokā ir tikai 1 cilvēks, kurš saņēmis uzaicinājumu uz RK apmācībām, kurās nav ticis izmantots atbilstoši savam profesionālajam līmenim. Savu viedokli ilustrē ar konkrētiem piemēriem, kā RK resurss šobrīd netiek izmantots atbilstoši kvalifikācijai Zemessardzē.
Kritiski vērtē reālo RK uzskaiti. Tā nav efektīva, uzskaites daļā netiek komplektētas karaspēka daļas ar virsniekiem un RK. Komentē Igaunijas un Lietuvas pieredzi. Iesaka rīkoties, lai mums Latvijā būtu konkrētas vienības ar konkrētiem cilvēkiem konkrētos štatos, kuriem zināms, kāds ir viņu uzdevums un aprīkojums, un kas būs jādara konkrētā situācijā.

Iesaka izmaiņas RK un ZS sistēmā, pilnveidot sasaisti starp šīm struktūrām. Otrs variants ir rezervistu vienību veidošana, kas ir sarežģīti, jo valstī samazinās cilvēku skaits.
A.Latkovskis dod vārdu V.Sileniekam atbildes sniegšanai. Atzīmē, komisijā jau vairākkārt ir paspriesti RK iesaistes jautājumi.
V.Silenieks paskaidro, ka VVAS ietvaros ir paredzēts salikt kopā un risināt iepriekš uzskaitītos jautājumus. Kad sāksies darbs pie VVAS detaļām, obligāti tajā tiks iesaistīta LRVA u.c. sabiedriskās organizācijas, kas jau šai plānā ir paredzēts. Iesaka LRVA pārstāvjiem nākamgad aktīvi iesaistīties diskusijās. Atzīst H.Arnicāna identificētās problēmas RK uzskaitē.
Deputātu jautājumi
A.Latkovskis aicina deputātus uzdot jautājumus, dod vārdu K.Krēsliņam.

K.Krēsliņš atgādina vēsturi saistībā ar RK skaita noteikšanu, arī obligātā militārā dienesta (turpmāk – OMD) laiku. Atzīmē, ka Latvijā ir vairākas RK organizācijas, bet LRVA ir vienīgā NATO līmenī atzītā, kas katru gadu piedalās konferencēs u.c. pasākumos. Atgādina, ka NATO katru gadu organizē krīzes pārvaldības mācības.  Uzskaita nepilnības, kādas Latvijā notiek krīzes situācijās un iesaka, kā tās labot. Ir vajadzīga premjera uzruna, kas īsumā raksturotu šo krīzi, kā arī lielāka sadarbība starp struktūrām krīzes novēršanas organizācijā. VVAS sakarībā akcentē, ka Latvijai vislielākos draudus var sagādāt iekšējās nesaskaņas, savstarpējas uzticības trūkums.

Nepieciešams normatīvais regulējums par NBS izmantošanu saistībā ar saviem civilajiem iedzīvotājiem, tāpat arī jānoprecizē ZS un RK vieta trauksmes gadījumā. Tam ir nepieciešamas mācības, vēlams – īsas.

A.Latkovskis dod vārdu E.Šnorem.

E.Šnore atzīmē, ka VVAS jautājumā vēl ir daudz neskaidrību. Atsaucas uz H.Arnicāna komentāru par RK uzskaites nesakārtotību. Ierosina domāt par OMD nepieciešamību. Atgādina V.Silenieka informāciju par 70% iedzīvotāju negatavību rīcībai kara gadījumā. Uzsver to, kā būtisku problēmu. Lūdz ministrijas pārstāvju komentāru par risinājuma iespējām.
V.Silenieks uzsver, ka Latvija nevienā jomā nav pēdējā, bet visu iespējams uzlabot. Tādēļ arī tiek izstrādāta VVAS, kur tiks pievērsta īpaša uzmanība civilpersonu sagatavošanai. Ir svarīgi ikdienā darīt visu, lai situāciju nenovestu līdz karam, atrast katra cilvēka vietu.
V.Vītoliņš akcentē, ka VVAS galvenais uzdevums nav stiprināt militāro jomu, bet gan paredzēt tautsaimniecības funkciju noturēšanu kara gadījumā. Uzsver skolu apmācības un sabiedrības audzināšanas nozīmi. Latvijā pietrūkst cilvēku, kas gribētu darboties ZS, nepieciešama papildus motivācija. Atzīmē, ka ZS iesaistīto personu skaits jebkurā gadījumā būs lielāks par OMD iesauktajiem vienā gadā. ZS ir apvienojama ar darbu, kas nav iespējams OMD variantā. 
K.Krēsliņš paskaidro visaptverošās valsts aizsardzības un totālās aizsardzības atšķirības. Uzskata, ka VAM apmācība skolās ir svarīgāka par OMD ieviešanu, kas prasītu arī lielu papildus finansējumu.
A.Latkovskis dod vārdu V.Spolītim.

V.Spolītis pateicas par saņemto informāciju. Uzsver Rīgas konferencē uzklausīto Lielbritānijas pārstāvju pozitīvo vērtējumu VAM apmācībai skolās, kā arī atbalstu VVAS ieviešanai. Atsaucas uz sēdē konstatētajām RK uzskaites problēmās, bet iesaka šajā jautājumā uzklausīt kompetentu NBS pārstāvi. Uzsver progresu NBS, kā arī ZS brigāžu skaita pieaugumu.
Atgādina, ka Saeimā tiks lemts par 5 milj. EUR apropriācijas piešķiršanu aizsardzībai, lai kopapjoms sasniegtu prasītos 2% no IKP. Vai LRVA ir kādi ierosinājumi šo līdzekļu izmantošanai? 
Informē, ka ZS ir informēta par CIMIC sistēmu, iespēju robežās tā tiek izmatota. Lūdz LRVA komentāru par to.

B.Feldmane uzsver, ka LRVA realizētā CIMIC sistēma ir plašāka par ZS realizēto. CIMIC komiteja piedāvā speciālu apmācību, lai informāciju varētu izmantot savas valsts pieredzes papildināšanai. Uzsver Latvijas pārstāvju, arī RK, deleģēšanas nepieciešamību līdzdarboties CIMIC sanāksmēs, kuras notiek regulāri. Ir nepieciešams AM vai NBS finansējums, lai regulāri varētu saņemt jaunāko informāciju.

H.Arnicāns izsaka atzinību ZS speciālistiem, kuri regulāri piedalās. Kā problēmu uzsver vienību komplektēšanu. Jautājumā par naudas līdzekļu izmantošanu šobrīd nav konkrētu aprēķinu, jo līdz šim nav bijuši piedāvājumi to darīt. 
Informē par kiberdrošības vienību darbību Francijā, rezervistu iesaisti tajās.

V.Spolītis pozitīvi novērtē pārejas organizāciju no rezerves uz aktīvu rezervi.

A.Latkovskis dod vārdu J.Vectirānam.

J.Vectirāns atbalsta H.Arnicāna aktualizētos jautājumus. Izsaka savas domas par ZS un RK sadarbību. Lūdz H.Arnicāna profesionālo viedokli par VVAS veidošanu un VAM programmu skolās.
H.Arnicāns atzīmē, ka šobrīd cilvēku aktīvais vecums ir krietni paaugstinājies, līdz ar to arī dienesta laiks rezervē. Arī pēc 60 gadu vecuma cilvēki var būt aktīvi un atrast iespēju atbilstoši darboties. Informē par NATO skatījumu rezervistu vecuma jautājumā.
Jautājumā par ZS komplektāciju ar RK uzskata, ka nav nozīmes, kādā veidā šie rezervisti tiek iesaistīti. Sadarbība jau notiek.

Atzinīgi novērtē jauniešu apmācību skolās, tās nozīmi valsts drošības spektra nosegšanā. Noraida OMD nepieciešamību, atsaucas uz personisko pieredzi un novērotajām negācijām.

Deputāti un LRVA pārstāvji diskutē par ZS un RK labākas sadarbības iespējām, arī iespējamiem normatīvā regulējuma grozījumiem.
A.Latkovskis dod vārdu E.Šnorem.

E.Šnore vēlas plašāku komentāru par RK trūkumu – cik tieši karavīru pietrūkst, un kā rīkoties, lai to risinātu?
H.Arnicāns atbild, ka konkrētu statistikas datu viņam šobrīd nav. Uzskata, ka jautājums ir jārisina kompleksi, ņemot vērā un izvērtējot, kādas ir cilvēka karjeras iespējas militārajā dienestā.
Deputāti un LRVA pārstāvji diskutē par nepieciešamību palielināt RK skaitu. Norāda uz publiski izskanējušo pretrunīgo informāciju.
V.Silenieks komentē problēmas rezerves karavīru apziņošanā, grūtības sadarbībā ar ārzemēs strādājošajiem RK. Jāizvērtē, vai cilvēka atrašanā patērētais cilvēkresurss ir atbilstošs iegūtajam rezultātam. Uzskata, ka nav lietderīgi sodīt par neierašanos uz RK mācībām Latvijas patriotu, ja viņš ir informējis par cilvēcīgiem iemesliem – darba līgums, utml. Ar sodiem var panākt atgrūdošu efektu. 
V.Spolītis uzsver, ka VAK noteiktais RK daudzums ir 3 tūkstoši.

V.Vītoliņš komentē personu grupas, no kurām nāk RK. Ir varianti, kā ģenerēt nepieciešamo cilvēku skaitu. Pirms 3 – 4 gadiem arī ZS nebija sistēmas, bet tagad notiek pozitīva virzība. Vispirms notiks darbs ar ZS, bet pēc tam – pie rezerves palielināšanas. Ie apzināti avoti, kur dabūt cilvēkus RK, bet rīcības mehānismi vēl nav sakārtoti.

A.Latkovskis dod vārdu B.Feldmanei.

B.Feldmane uzskaita risināmās problēmas:
- sakārtot RK uzskaiti;
- asociācijai ir jābūt pieejai rezerves virsnieku datiem;

- nepieciešamas finanses;

- grozījumi likumā, kā strādājošam rezerves virsniekam dabūt brīvas dienas mācību apmeklējumam.

H.Arnicāns akcentē mūsdienu tehnoloģiskās iespējas atrast cilvēkus; RK uzskaites jomā šis instruments tiek izmantots nepietiekami.

Iesaka virsniekiem izmantot CIOR piedāvātās apmācību iespējas, komentē priekšnoteikumus piekļūšanai tālmācības datu bāzām. Uzsver nepieciešamību uzlabot LRVA kontaktus ar AM.

A.Latkovskis konstatē, ka sēdē izskatītais jautājums apliecina, ka šajā jomā vēl ir daudz darāmā.

Uzsver, ka pagājušajā ceturtdienā Saeimas sēdē pieņemtais Nacionālās drošības likums ir tikai šī darba sākums. 
Iesaka jaunās Saeimas komisijai turpināt darbu pie šodien aktualizētajiem jautājumiem.

Aicina ministrijas pārstāvjus veidot labas un noturīgas attiecības ar Latvijas Rezerves virsnieku asociāciju.

A.Latkovskis pateicas klātesošajiem par piedalīšanos sēdē un slēdz  sēdi.

Sēde pabeigta plkst.11.20.
Komisijas priekšsēdētājs





A.Latkovskis
Komisijas sekretārs





K.Krēsliņš




Komisijas konsultante





I.Silabriede
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