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Sēdi vada: komisijas priekšsēdētājs A.Latkovskis
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Sēdes veids: atklāta
Darba kārtība:
Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja darba aktualitātes.

Izskatāmie materiāli:

Prezentācija “Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja strukturālās izmaiņas”, 17.10.2018.
A.Latkovskis atklāj sēdi, informē par darba kārtību un iepazīstina ar uzaicinātajiem Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja (turpmāk – KNAB) pārstāvjiem. Dod vārdu J.Straumem, aicina informēt komisiju ne tikai par biroja strukturālajām izmaiņām, bet arī par korupcija apkarošanas aktualitātēm, iespēju robežās – par izmeklēšanas un operatīvo darbu un skaļo lietu izmeklēšanu.
Uzsver, ka sēde ir atklāta; aicina KNAB pārstāvjus informēt komisiju, ja nepieciešams cits līmenis.

J.Straume pateicas komisijai par uzaicinājumu, iepazīstina komisiju ar KNAB jauno struktūru, kas ir spēkā no š.g. 15. oktobra. Notikušas izmaiņas nolikumā, reglamentā un struktūrā. Izmaiņas pamato ar jau iepriekš atzīmēto nepieciešamību uzlabot izmeklēšanas un operatīvo darbu, vienlaikus stiprinot arī agrāko korupcijas novēršanas bloku. Lai izveidotu jauno sistēmu, vairāk nekā pusgadu tika analizēta situācija un meklētas iespējas to pilnveidot, tika modelēti iespējamie nākotnes risinājumi. 
Kā būtiskāko atzīmē, ka tagad vairs nav sadalījuma starp apkarošanu un novēršanu, bet gan sadalījums starp operatīvo darbu un izmeklēšanas darbu, kas ir divu priekšnieka vietnieku kompetences. Vēl izveidota KNAB priekšniekam tieši pakļauta pirmā pārvalde (stratēģijas pārvalde). Uzsver, ka jaunā sistēma veicinās darbinieku izaugsmes iespējas un atalgojuma politiku atbilstoši Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likuma (turpmāk – Atlīdzības likuma) regulējumam. Pamato jauno dalījumu pārvaldēs un nodaļās ar nepieciešamību strukturēt līdzšinējās pārāk lielās (20 – 23 cilvēku) nodaļas, kas apgrūtināja vadības efektivitāti. Kā optimālu risinājumu uzskata 10 – 12 cilvēku nodaļas. Lai KNAB darbinieku statusu pielīdzinātu citām līdzvērtīgām iestādēm (policijai), tika nolemts mainīt amatu nosaukumus uz inspektoriem, vecākajiem inspektoriem un galvenajiem inspektoriem. KNAB likumā noteiktās kompetences nav mainītas, ir grozīts nolikums un reglaments.

Izsaka gatavību atbildēt uz deputātu jautājumiem.

A.Latkovskis interesējas par KNAB šī gada citām aktualitātēm, lūdz izteikt vērtējumu veiktajam izmeklēšanas un operatīvajam darbam.
J.Straume uzskata, ka darbs šajās jomās ir uzlabojies. Ir vērojama darbinieku motivācijas atgriešanās, jo darbiniekiem ir drošība par biroja pastāvēšanu, palielinājies vadības atbalsts (atalgojuma sistēma un darba apstākļu uzlabošanās), kas veicina biroja kvalitatīvo un kvantitatīvo rādītāju uzlabošanos.
Deputātu jautājumi
A.Latkovskis aicina deputātus uzdot jautājumus. Jautā par personālijām jaunās struktūras ietvaros.
J.Straume nosauc jaunās amatpersonas, bet atzīmē, ka pagaidām viņām ir pienākumu izpildītāja statuss. Atzīmē amatus, kuros ir palikuši iepriekšējie darbinieki. Kā problēmu uzsver vislielākās pārmaiņas skārušo operatīvā bloka Ceturto pārvaldi, jo bijušās Operatīvo izstrāžu nodaļas pieredzējušie darbinieki nepieņēma jaunos un labāk atalgotos amatus, bet izmantoja iespēju aiziet KNAB izdienas pensijā pirms laika. J.Straume apzinās, ka šī vakanču problēma ir jārisina, bet nedrīkstēja apturēt strukturālās izmaiņas.
A.Latkovskis dod vārdu A.Loskutovam.

A.Loskutovs izsaka bažas par reorganizāciju, atsaucas uz publiskajā telpā izskanējušo informāciju. Interesējas par to, kā tiks realizēta KNAB likumā noteiktā korupcijas novēršanas funkcija.
J.Straume paskaidro, ka Trešā pārvalde tagad veic agrākā korupcijas novēršanas bloka funkcijas. Tur ietverta arī politikas plānošana. Uzskata, ka jaunais dalījums veicinās efektīvāku savstarpēju zināšanu un kompetenču apmaiņu.
A.Loskutovs jautā, kad jaunās struktūras shēma būs atrodama KNAB mājaslapā.
J.Straume paskaidro, ka mājaslapā tiks publiskota shēma ar izskaidrojošajiem nosaukumiem.

A.Loskutovs atsaucas Korupcijas novēršanas apakškomisijā regulāri aplūkoto jautājumu par ministriju iekšējo kontroli. Atzīmē, ka šajās sēdēs KNAB pārstāvēja A.Aļošina. Interesējas par “4 acu principa” pārkāpšanu KNAB iekšējā auditā, jo palicis tikai 1 auditors.
J.Straume paskaidro, ka KNAB līdzīgi citām “mazajām” iestādēm audita jautājumos tiek slēgts līgums ar Finanšu ministriju. Informē par Valsts kancelejas iesaisti. Uzskata, ka būtu pareizi turpmāk audita funkciju atdot Valsts kancelejai, lai birojam atbrīvotos štata vieta.
A.Loskutovs atzīmē uz iespējamām problēmām saistībā ar operatīvā darba auditiem.

J.Straume atzīmē, ka tas tiks ņemts vērā.

A.Latkovskis dod vārdu E.Šnorem.

E.Šnore interesējas par I.Rimšēviča lietas virzību, lietas šībrīža statusu.
J.Straume informē, ka birojs 16.06.2018. šo lietu nodeva Prokuratūrai kriminālvajāšanas uzsākšanai, pēc tam 10 dienu laikā tika uzrādītas apsūdzības. KNAB sadarbība ar Prokuratūru notiek atbilstoši nepieciešamībai.

E.Šnore atgādina KNAB rīcību sociālo tīklu uzraudzībā Saeimas vēlēšanu procesā, atzinīgi to novērtē. Interesējas par deputāta Artusa Kaimiņa aizturēšanas gadījuma detaļām, lūdz vērtējumu. Izsaka viedokli, ka KNAB veiktā A.Kaimiņa publiskā aizturēšana Saeimas namā veicināja partijas KPV LV popularitāti, kas, iespējams, ietekmēja vēlēšanu rezultātu. Atgādina, ka J.Straume, stājoties amatā, apsolīja, ka “masku šovi” KNAB vairāk nebūs.

J.Straume nepiekrīt E.Šnores viedoklim par A.Kaimiņa aizturēšanas darbībām. Uzsver, ka šajā lietā birojs izmeklēšanu veic kopš 2016. gada vasaras, bet līdz 2018. gada jūnijam bija savākts pietiekams pierādījumu kopums, lai veiktu turpmākās darbības. Akcentē, ka Saeimas deputātu, lai nerastos citas problēmas, nav iespējams savādāk aizturēt kā Saeimas namā. Birojs savu darbu veic neatkarīgi no kalendāra datuma un iespējamām konsekvencēm Saeimas vēlēšanu rezultātos. Šajā lietā izmeklēšana veiksmīgi turpinās, tuvākajā laikā notiks tālākie soļi.

A.Loskutovs paskaidro E.Šnorem par apstākļiem, kādēļ ir nepieciešami t.s. “masku šovi”, operatīvo darbinieku nepietiekamību.

E.Šnore vēlas skaidrojumu par vēlēšanu aģitācijas uzraudzību Krievijā izdotajos preses izdevumos, kuri bija nopērkami tirdzniecības vietās Latvijā. Vai šo jautājumu KNAB uzrauga?
J.Straume informē, ka līgumi par vēlēšanu aģitāciju partijām bija jānoslēdz līdz š.g. 9.maijam. Uz Krievijā izdotajiem preses izdevumiem attiecas tieši tādi pat noteikumiem, kā uz Latvijā izdotajiem. KNAB uzrauga partiju aģitācijas limitu ievērošanu.
A.Latkovskis dod vārdu J.Vectirānam.

J.Vectirāns uzskata, ka atbilstoši kriminālprocesam A.Kaimiņu varēja nopratināt, arī uzaicinot uz KNAB. Atzīmē Saeimas Drošības dienesta pieredzi, kas izvairījās no liekas publicitātes. Izsaka bažas par iespējamu informācijas noplūdi deputāta Askolda Kļaviņa gadījumā, to pamato ar konkrētiem piemēriem.
Uzdod precizējošus jautājumus par KNAB jauno struktūru, nodaļu numuriem. Uzsver noziedzīgu nodarījumu novēršanu kā preventīvo darbu. Atzinīgi novērtē darbinieku izaugsmes iespēju nodrošināšanu.

Z.Tretjaka sniedz papildus komentāru par norisēm Saeimas Mandātu un ētikas komisijā, kad tika izskatīts A.Kļaviņa jautājums.

A.Latkovskis dod vārdu K.Krēsliņam.

K.Krēsliņš interesējas par rezultātiem izmeklēšanā par Rīdzenes sarunu noplūdi.
J.Straume informē, ka izmeklēšana birojā tika pabeigta, ziņojums uzrakstīts, nosūtīts Drošības policijai un Satversmes aizsardzības birojam.

K.Krēsliņš interesējas par KNAB kompetenci jautājumā par dažādu deputātu kandidātus diskreditējošu informāciju, kas pirms vēlēšanām tika apzināti izplatīta – baumas, meli, cilvēka atklāta apvainošana.
J.Straume informē, ka KNAB kompetencē ir konstatēt, vai konkrētais materiāls ir aģitācija, un vai tas kā aģitācija ir apmaksāts.

E.Šnore vēlas skaidrojumu par situāciju KNAB, kad citas lietas sakarībā izgaismojās I.Rimšēviča lieta. Noziedzīgie nodarījumi jau bija sen, bet nekas netika darīts.
J.Straume informē, ka 2011. gadā KNAB bija citi vadītāji – gan birojam, gan atsevišķiem blokiem. Viņam šobrīd nav skaidrojuma, kādēļ toreiz nekas netika uzsākts, bet izmeklēšana notiek.
A.Latkovskis interesējas par iepriekš komisijas sēdē sniegto KNAB informāciju par sadarbību ar Facebook u.c. sociālajiem tīkliem, kā rezultātā publiskajā telpā izplatījās liels sašutums. Uzskata, ka tas bija labs preventīvais pasākums. Lūdz komentāru par sadarbības rezultātiem, kā arī nākotnes redzējumu.
J.Straume komentē KNAB sadarbību ar sociālajiem tīkliem pirmsvēlēšanu periodā. Sadarbība bija, bet dažādiem tīkliem bija atšķirīga attieksme. Ar Facebook sadarbība bija laba, birojs vēl arvien saņem informāciju, pārbaudes darbs vēl notiks 6 mēnešus. Kā neapmierinošu vērtē sadarbību ar Youtube. Notiek diskusijas par nākotnes sadarbību ar sociālajiem tīkliem. J.Straume uzskata, ka jādomā par līdzīgiem aģitācijas aizliegumiem un kontroli sociālajos tīklos kā tas šobrīd ir televīzijā. Iesaka mēnesi pirms vēlēšanām liegt apmaksātu aģitāciju arī sociālajos tīkos, kaut arī šīs izmaksas ir salīdzinoši mazas. Tas neierobežotu personu tiesības aģitēt, bet gan liegtu to darīt par maksu. 

A.Latkovskis atzinīgi novērtē J.Straumes ieteikumu. Uzskata, ka aģitācijas liegums televīzijās ir veicinājis diskusiju raidījumu dažādību, kas vēlētājiem dod vairāk informācijas izvēlei.
Oponē A.Loskutova bažām par korupcijas novēršanas jomas samazināšanu. Nepieciešams uzsvars apkarošanai, valstij svarīgu lietu izmeklēšanai, nevis maznozīmīgām administratīvām lietām.

J.Straume informē par biroja konstatēto pirmsvēlēšanu aģitācijas kontrolē. Norāda uz normatīvā regulējuma nepilnībām – aģitācijas limiti attiecas tikai uz materiālu izvietošanu, nevis izgatavošanu, kur tiek izlietots liels nekontrolējams finansējums. Šos izdevumus vajag savienot.

A.Latkovskis atbalsta J.Straumes priekšlikumu; iesaka KNAB gatavot likumdošanas priekšlikumus, kas palīdzētu novērst konstatētās nepilnības.

A.Latkovskis dod vārdu V.Spolītim.

V.Spolītis pateicas par saņemto informāciju, atbalsta ieteikumu par “klusā perioda” ievērošanu arī sociālajos tīklos, kas tiek ievērots vairākās Eiropas valstīs. Uzsver morāles un ētikas normu ievērošanas nepieciešamību. Atzīmē pirms Saeimas vēlēšanām konstatēto aģitāciju arī 5. un 6. oktobrī. Lūdz KNAB komentāru šajā jautājumā.
Interesējas par izmeklēšanas statusu jautājumā par laikraksta “Dienas Bizness” plaši izplatīto bezmaksas eksemplāru.

J.Straume atzīmē riskus, kādi var rasties saistībā ar iespējamiem vārda brīvības ierobežojumiem. Vairāk ir jārunā par sabiedrības izglītošanu. Vērš uzmanību sabiedriskās televīzijas raidītajam saturam vēlēšanu dienā (“Tautas Panorāmas” materiāli), kas ietekmēja vēlēšanu rezultātu. Uzskata, ka “Tautas Panorāmā” ietvertais intervēto personu loks atspoguļoja vienpusīgu skatījumu par situāciju valstī. “Klusajā periodā” pārraidītā informācija ir rūpīgi jāizvērtē.

Jautājumā par “Dienas Biznesu” notiek izmeklēšana, vai šeit ir konstatējama politiskās aģitācijas klātbūtne. 
A.Latkovskis dod vārdu A.Loskutovam.

A.Loskutovs interesējas par strukturālo izmaiņu rezultātā darbu KNAB pametušajiem darbiniekiem. Vai vēl kāds bez šiem sešiem pametīs biroju?

J.Straume noliedz šādu iespēju. Uzsver, ka reorganizācija ir noslēgusies. Esošajiem darbiniekiem savas vēlmes bija jādara zināmas līdz 12. oktobrim.

A.Loskutovs interesējas par KNAB plāniem sabiedrības izglītošanā. Vai šī darba apjoms nesamazināsies.
J.Straume noliedz šādas bažas, ar izglītošanas darbu nodarbosies tāds pats cilvēku skaits. Viņu darba apstākļi uzlabosies; ir jaunas idejas, kā šo darbu efektivizēt.

A.Loskutovs izsaka savas domas par aģitācijas ierobežojumu “klusajā periodā”.

J.Straume norāda uz lielo resursu nepieciešamību sociālo tīklu kontrolei.

A.Latkovskis dod vārdu Z.Tretjakai.

Z.Tretjaka interesējas par vakancēm KNAB sakarā ar 6 darbinieku aiziešanu.

J.Straume atzīmē, ka vakances bija arī pirms tam, bet tiek domāts par risinājumiem. Uzsver, ka, pateicoties Atlīdzības likuma grozījumiem, birojā iespējams ieviest konkurētspējīgu atalgojumu, kas perspektīvā veicinās labu speciālistu piesaisti.

Deputāti un J.Straume diskutē par KNAB personāla problēmām.
A.Latkovskis novēl veiksmi KNAB darbā, izsaka cerību drīzai trūkstošo štatu aizpildīšanai ar kompetentiem darbiniekiem. Pateicas klātesošajiem par piedalīšanos sēdē un slēdz sēdi.

Sēde pabeigta plkst.10.50.
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