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(deputātiem tiek nodrošinātas dalības iespējas komisijas telpās)

Sēdē piedalās: 
komisijas deputāti: 
Juris Rancāns
Aldis Blumbergs
Edvīns Šnore

Raimonds Bergmanis
Ainars Latkovskis

Atis Zakatistovs
Normunds Žunna

uzaicinātās personas:

· Iekšlietu ministrijas parlamentārā sekretāre Signe Bole
· Valsts policijas priekšnieks Armands Ruks
klausītāji:
· Latvijas Iekšlietu darbinieku arodbiedrības Valdes priekšsēdētāja vietnieks Andrejs Melnalksnis 
· Drošības Nozares Kompāniju Asociācijas valdes priekšsēdētājs Arnis Vērzemnieks
· Drošības Nozares Kompāniju Asociācijas Sabiedrisko lietu konsultante Līga Batalauska
· Frakcijas “Attīstībai/Par!” deputāte Inese Voika 
citas personas:

Aizsardzības, iekšlietu un korupcijas novēršanas komisijas vecākā konsultante I.Barvika, konsultanti I.Silabriede, K.Bumbiere, E.Kalniņa.
Sēdi vada: komisijas priekšsēdētājs J.Rancāns

Sēdi protokolē: E.Kalniņa
Sēdes veids: atklāta
Darba kārtība:
1. Tikšanās ar Valsts policijas priekšnieku.
2. Dažādi.

1. Tikšanās ar Valsts policijas priekšnieku.
J.Rancāns atklāj sēdi un informē par izskatāmo darba kārtību un uzaicinātajām amatpersonām. Sēdē komisijas deputāti tiek iepazīstināti ar Valsts policijas priekšnieka Armanda Ruka prioritātēm, stājoties amatā, par viņa vīziju attiecībā uz policijas nākotni un attīstību. 
S.Bole pauž prieku un gandarījumu, ka Valsts policijai beidzot izraudzīts un apstiprināts piemērotākais kandidāts. Attiecībā par procedūru informē, ka Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonu ar speciālajām dienesta pakāpēm dienesta gaitas likums neparedz rīkot konkursu Valsts policijas priekšnieka amatam. Ministrs rīkoja konkursu pats pēc savas iniciatīvas un ministram pašam ir tiesības izvēlēties labāko no kandidātiem. Konkursam pieteicās 5 pretendenti, 2 neizturēja pirmo kārtu. Ar konkursa materiāliem varēja iepazīties pēc konkursa norises. Otrajā kārtā ministrs tikās ar visiem trijiem kandidātiem (visi tika pakļauti melu detektora pārbaudei, kas radīja plašu rezonansi sabiedrībā) – visi bija profesionāļi savā jomā. Situācija izveidojās tāda, ka augusta beigās mainījās daži dzīves apstākļi, prioritātes, un konkurss beidzās bez rezultāta. Tad uzradās cilvēks, kurš “deg” par iekšlietu nozari un kurš tikko bija sācis vadīt Kriminālizmeklēšanas pārvaldi, ministrs ar viņu tikās – tas radīja pietiekamu pārliecību, ka viņa kandidatūra atbilst vakantajam amatam. Arī A.Ruks tika pakļauts melu detektora pārbaudei.
A.Ruks jūtas pagodināts, ka viņa kandidatūrā ir saskatīts potenciāls – ideju ir daudz, galvenais, lai pietiek spēka un atbalsta tās realizēt. Nosauc 3 galvenos virzienus, kuros strādāt.
Pirmais ir cilvēkresursu stiprināšana – gan kvantitatīva, gan kvalitatīva. Tā esot ārkārtīgi liela problēma, īpaši uzsver Rīgas reģiona pārvaldi, kur situācija ir katastrofāla kadru trūkuma dēļ. Arī ar pandēmija izplatību lieli policijas resursi tiek novirzīti. Risinājumu redz iekšējo resursu sadalījuma pārskatīšanā un cilvēku apziņas veicināšanā par policista profesijas prestižu.

Otrais virziens ir iekšējo procesu optimizācija – jānovērš problēmas, lai nepieļautu funkciju un uzdevumu dublēšanos, kas veido sliktu pārvaldību un resursu neracionālu izmantošanu. Pamatā tas skar Rīgas reģiona pārvaldi un galveno pārvaldi, īpaši akcentējot kriminālpoliciju un kārtības policiju.
Trešo virzienu min komunikācijas uzlabošanu – gan ārējo, gan iekšējo, lai katrs policists saprastu iestādes mērķus, uzdevumus un misiju. Notiek informācijas nepilnīga apmaiņa, kā rezultātā darba procesi nav iekšēji caurskatāmi un vadāmi, tas traucē strādāt. Risinājumu redz centralizētā vadībā.
Tāpat redz iemeslus lietu nekvalitatīvai izmeklēšanai, uzskatot, ka visus noziegumus nevar izmeklēt ar vienādu intensitāti – izmeklētājam ir jākoncentrējas uz svarīgākajām lietām; uzsver arī lietu nevienmērīgo sadalījumu pa struktūrvienībām. Uzskata, ka normatīvā regulējuma rāmjos jāieliek, kas ir prioritārs, un ko var apturēt līdz brīdim, kad lietā parādās jaunatklāti apstākļi. Slodzes pārdalīšana jāsasaista gan ģeogrāfiski, gan matemātiski – jāuzlabo iekšējā darba organizācija.

Saskata nepieciešamību izveidot kiberpoliciju – sakarā ar lielo pieaugošo noziegumu skaitu interneta vidē ir nepieciešami papildu resursi, kā arī jābūt skaidrībai, kā šī jaunā struktūra sadarbosies ar citām policijas struktūrvienībām.

Akcentē iepirkumu veikšanas sistēmas pārskatīšanas nepieciešamību, lai augsta ranga amatpersonas neturētu aizdomās par kaut kādām nelikumībām. Šajā sakarā min jomas, kuras nepieciešams sakārtot – transporta kontroles organizācijas jautājumi un konstatētie trūkumi Valsts policijas koledžā. Uzskata, ka jāpanāk, lai sabiedrībā beidzas negācijas par policiju – jāspodrina, jāceļ policijas tēls (formas tērpa nēsāšanas kultūra, ētikas jautājumi).
J.Rancāns pateicas par prezentāciju un aicina deputātus uzdot jautājumus. 
R.Bergmanis pateicas par sniegto informāciju un vaicā, kā redz iespēju sadarboties ar Nacionālajiem bruņotajiem spēkiem, kā redz sadarbību ar pašvaldības policiju, prokuratūru un tiesu.
A.Ruks atbild, ka sadarbība ar NBS jau notiek saskaņā ar 2014.gada starpresoru vienošanos: ir divi sadarbības virzieni – 1) kopēji apmācības procesi; 2) NBS izmantošana lielos pasākumos, kur nepieciešami ievērojami cilvēku resursi, piemēram, personu meklēšana, teritorijas pārmeklēšanas pasākumi, lai atrastu konkrētus priekšmetus. Piebilst, ka sadarbības virzieni vēl ir jāattīsta, redz lielu potenciālu. Notiek sadarbība arī ar pašvaldības policiju – pamatā ar kārtības policijas funkciju, atsevišķu uzdevumu deleģēšanu, piemēram, konkrētu satiksmes noteikumu kontrolēšanas funkcijas. Jāpārskata, kurus uzdevumus varētu deleģēt veikt pašvaldības policijai, piemēram, alkometra pārbaudes. Uzsver, ka Valsts policija ir gatava sadarbībai ar visām iestādēm.
I.Voika jautā, kā vērtē konkursu uz policijas priekšnieka amatu, kā arī personisko gatavību šim amatam.  
A.Ruks skaidro, ka viņam šādu ambīciju nebija. Nezina, kas rosināja ministra izvēli šādi rīkoties. Apgalvo, ka līdz brīdim, kad ministrs viņu uzrunāja, nepazina nevienu politiķi. Uzskata, ka tas ir diskutējams jautājums – konkursam būt vai nebūt. Informē, ka sarunai nav iepriekš gatavojies – viss jau ir galvā, tā kā ir 20 gadu pieredze vadošos amatos, tad sistēma ir skaidra. Atzīst, ka līdz šim nav bijušas problēmas uzņemties izaicinājumus, kas iepriekš nav bijuši pazīstami. Pieļauj, ka, protams, pastāv iespēja arī kļūdīties. Uzsver, ka dienestā ir pietiekami ilgi, tādēļ ir mierīgs, uzsākot pienākumu pildīšanu, ir pašā spēka briedumā un grib strādāt. 
A.Latkovskis vaicā par to, kā izturēsies pret negodīgiem policistiem un kā redz sadarbību ar Iekšējās drošības biroju.
A.Ruks apsola, ka pret negodīgiem policistiem būs ļoti neiecietīgs (preventīvi tiks pastiprināta kontrole, tiks veikts skaidrojošais darbs par atbildību – par jau esošajiem policistiem tas būs tiešā vadītāja darba pienākumos, bet par topošajiem policistiem jau koledžā šis jautājums jāliek dienas kārtībā, tādā veidā audzinot no pirmajām dienām). Ir pilnīgi par sadarbību ar Iekšējās drošības biroju un arī ar Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroju, uzskata, ka par noziegumu momentā jāseko atbildībai.

J.Rancāns pateicas amatpersonām, apsveic A.Ruku ar jauno amatu, un vienlaikus atgādina par nepieciešamību sagatavot pārskatu par risināmām problēmām Operatīvās darbības likumā un sniegt konkrētus priekšlikumus, kā arī sniegt priekšlikumus par nepieciešamajiem uzlabojumiem policijas darbā un likumdošanas jomā un iesūtīt komisijai. 
Deputāti sniegto informāciju pieņem zināšanai.

Sēde pabeigta plkst. 11.10.
Komisijas priekšsēdētājs
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