


SAEIMAS AIZSARDZĪBAS, IEKŠLIETU UN
KORUPCIJAS NOVĒRŠANAS KOMISIJA 
darba grupa
INTEREŠU PĀRSTĀVĪBAS ATKLĀTĪBAS REGULĒJUMA IZSTRĀDEI
(LOBĒŠANAS ATKLĀTĪBAS LIKUMA IZSTRĀDEI)
sēde Nr. 18
2021. gada 26. maijā plkst.15.30 – 17.05
videokonferences formātā

Sēdē piedalās: 
darba grupas locekļi: 
Inese Voika – “Attīstībai / Par”
Andrejs Judins – Jaunā Vienotība
Ivans Klementjevs – Saskaņa
Juris Rancāns – Jaunie konservatīvie
Mārtiņš Šteins – “Attīstībai / Par”
Ļubova Švecova – pie frakcijām nepiederoša deputāte
Uzaicinātie:
· Valsts kancelejas Valsts pārvaldes politikas departamenta konsultante Inese Kušķe;
· Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja pārstāves Anna Aļošina un Inese Zelča
· Tiesībsarga biroja pārstāvis Raimonds Koņuševskis;
· Tieslietu ministrijas pārstāves Iveta Brīnuma un Madara Liepiņa;
· Uzņēmumu reģistra pārstāve Dzintra Švarca;
· biedrības “Sabiedrība par atklātību – Delna” vadītāja Inese Tauriņa;
·  “Domnīcas Providus” vadošā pētniece Līga Stafecka;
· ZAB “Vilgerts” partnere, zvērināta advokāte Jūlija Jerņeva;
· juriste, akadēmisko publikāciju autore Viktorija Soņeca;
citas personas:
Saeimas Analītiskā dienesta pētnieks Visvaldis Valtenbergs;
Deputātes I.Voikas palīgs Lauris Bokišs
Aizsardzības, iekšlietu un korupcijas novēršanas komisijas konsultantes Inese Silabriede un Kristiāna Stūre

I.Voika atklāj sēdi un ierosina izskatāmos jautājumus:
- jautājums par sodiem un atbildīgajām institūcijām sodu piemērošanā;
- interešu pārstāvības problēmas pašvaldībās, biedrības “Sabiedrība par atklātību – Delna” pētījuma secinājumi. 

I.Voika aicina izdebatēt sodu jautājumu. Atgādina, ka plānotais Interešu pārstāvības reģistra turētājs būs Uzņēmumu reģistrs, bet sodu piemērošanu plānots deleģēt Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja (turpmāk – KNAB). Aicina KNAB pārstāvjus izteikt viedokli.
A.Aļošina komentē KNAB apsvērumus saistībā ar iespējamiem sodiem; atzīmē, ka šobrīd IPL tekstā vēl ir daudz neskaidrību, lai piemērotu administratīvo procesu, nav arī skaidrības par atbildības subjektiem. Atzīmē arī, ka jābūt instrumentiem, kā fiksēt pārkāpumu, lai pierādītu vainu.
J.Rancāns akcentē Administratīvās atbildības likuma normu piemērošanu.
Notiek diskusija par sodu jautājuma iespējamo tvērumu Interešu pārstāvības likumā (turpmāk – IPL), tiek uzsvērta nepieciešamība likumprojektā ietvert nodaļu / pantu par administratīvo atbildību IPL darbības jomā un iestādi, kuras kompetencē būs piemērot sodus. Viedokļus izsaka A.Aļošina, J.Rancāns, J.Jerņeva, I.Voika, A.Judins, Dz.Švarca.
J.Rancāns informē par laika grafiku, kāds nepieciešams, lai šo likumprojektu pavasara sesijas laikā Saeimā izskatītu pirmajā lasījumā. Pēdējā pavasara sesijas Saeimas sēde notiks 17.jūnijā. Uzskata, ka uz otro lasījumu līdz rudenim ir jādod priekšlikumu iesniegšanas termiņš. Uzsver, ka darba grupa nedrīkst kavēties ar likumprojekta sagatavošanu tālākai virzībai.
I.Voika informē par Tieslietu ministrijas nostāju administratīvo sodu jautājumā šajā likumā, min paraugus no Administratīvo sodu likuma par pārkāpumiem pārvaldes, sabiedriskās kārtības un valsts valodas lietošanas jomā (jautājumā par informācijas nesniegšanu reģistram).
A.Judins piedāvā likuma panta formulējumu: “Par interešu pārstāvības noteikto prasību pārkāpšanu/neievērošanu piemēro brīdinājumu vai naudas sodu fiziskajai personai līdz simt četrdesmit naudas soda vienībām, bet juridiskajai personai — no četrpadsmit līdz divtūkstoš astoņsimt naudas soda vienībām”. Atzīmē, ka nepieciešams arī pants par kompetenci 
Jautājumā par KNAB kompetenci administratīvā procesa piemērošanā J.Rancāns ierosina par paraugu izmantot likuma “Par interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonu darbībā” formulējumus.
I.Voika apkopo izteiktos viedokļus; akcentē, ka likumam ir jābūt izpildāmam. Atzīmē Eiropas Savienības pārredzamības reģistra paraugu un starptautisko praksi.
A.Aļošina akcentē, ka likumā ir skaidri jābūt formulētiem pārkāpumiem, par ko piemēro sodus. Pagaidām šādu normu vēl nav.
Darba grupa konceptuāli atbalsta ieteikumus nepieciešamo likuma pantu formulējumiem.
[bookmark: _GoBack]I.Voika piedāvā uzklausīt I.Tauriņas informāciju par biedrības “Sabiedrība par atklātību – Delna” pētījumu par lobēšanas jautājumiem pašvaldībās.
I.Tauriņa sniedz īsu informāciju par pētījumu, atzīmē, ka teksts pilnībā būs pieejams nākamajā nedēļā. Uzskata, ka arī pašvaldību darbā ir jāvirzās uz lielāku atklātību interešu pārstāvniecības jautājumos. Aicina šo procesu piemērot pakāpeniski, sākumā varētu ieviest atvērtos kalendārus pašvaldību amatpersonām.
L.Stafecka sniedz papildu komentāru pašvaldību lobēšanas aktivitāšu jautājumā. Norāda uz pašvaldību specifiku, iedzīvotāju zemo aktivitāti interešu aizsardzības jomā, lēmumu pieņemšanas procesā. Aicina interešu pārstāvības atklātības jautājumus pašvaldībās realizēt pakāpeniski, sākotnēji nesasteigt ar obligātu reģistrēšanos. Pašvaldībās aktīvo cilvēku loks jau ir labi zināms.
I.Voika atzīmē, ka izņēmumu radīšana pašvaldībām ir negatīvs moments. Uzskata, ka nepieciešams sākotnēji ieviest vienkāršus mehānismus, piem., atvērtos kalendārus.
Notiek diskusija par darba pie IPL likumprojekta pabeigšanu. 
I.Voika atzīmē, ka vēl ir daudz darba pie likumprojekta teksta pilnveidošanas, vēl nepieciešamas konsultācijas vairākos jautājumos. Kā būtisku uzsver diskusiju par reģistrēšanās un deklarēšanās biežumu.
J.Rancāns uzskata, ka ir straujāk jāvirzās uz priekšu; pēc tam būs iespējas redakciju uzlabot.
A.Judins, I.Klementjevs un M.Šteins atbalsta vienkāršāku un ātrāku likuma virzību.
I.Brīnuma vēlas redzēt likumprojekta aktuālo tekstu, lai varētu izteikt savu viedokli par tā virzību.
I.Voika informē, ka 7.jūnijā paredzētas konsultācijas ar Saeimas Juridisko biroju, bet 9.jūnijā darba grupā varētu izskatīt aktuālo tekstu. Nākamajā nedēļā tiks piedāvāts anotācijas teksts. Redakcija 0 lasījumam komisijai varētu būt līdz sesijas beigām.
J.Rancāns uzskata, ka konceptuālie jautājumi jau ir izrunāti, vēlas redzēt aktuālo redakciju.
Arī Dz.Švarca un L.Stafecka vēlas saņemt aktuālo teksta redakciju, redzēt kopainu. 
Dz.Švarca atzīmē pārejas perioda nepieciešamību un neskaidrības ētikas kodeksa jautājumā.
I.Voika uzsver nepieciešamību, darbu sasteidzot, nepazaudēt rezultāta kvalitāti. Informē, ka nākamā darba grupas sēdē notiks 4.jūnijā plkst. 11.00, bet 16.jūnija sēdē piedalīsies ārvalstu eksperti. 
Pateicas par dalību un slēdz sēdi.
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