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Rīgā


15.03.2021.  Nr. 1-28/752


Uz 03.02.2020. Nr. 142.9/6-17-13/21

Par Interešu pārstāvības atklātības likuma 

regulējuma pamatprincipiem

Iekšlietu ministrija savas kompetences ietvaros ir izskatījusi Saeimas Aizsardzības, iekšlietu un korupcijas novēršanas komisijas izvērtēšanai iesniegtos Interešu pārstāvības atklātības likuma regulējuma pamatprincipus un sniedz šādu viedokli.

No Saeimas Aizsardzības, iekšlietu un korupcijas novēršanas komisijas izvērtēšanai iesniegtā darba grupas materiāla ir secināms, ka apstiprināšanai likumdevēja līmenī tiks virzīts lēmums, kas paredz, ka lobēšanas tiesiskais regulējums ir ietverams atsevišķā likumā. Iekšlietu ministrijas ieskatā jautājums par lobēšanas tiesisko regulējumu ir konceptuāls. Proti, ievērojot to, ka lobēšana var tikt regulēta dažādos veidos, lobēšanas regulējuma modeļa izvēle un no tā izrietošā likuma regulējuma tvēruma noteikšana ir likumdevēja izšķiršanās jautājums. 
Vienlaikus, no izvērtēšanai iesniegtā darba grupas materiāla nav pietiekami skaidri secināms no pamatprincipiem izrietošais tiesiskais regulējums, piemēram, vai likumā tiks regulēti vispārīgi ar lobēšanas ētiku saistīti jautājumi, kā arī kāda atbildība tiks paredzēta par likumā noteiktās kārtības pārkāpumiem.
Iekšlietu ministrija konceptuāli atbalsta kopsavilkumā ietvertos plānotā regulējuma pamatprincipus, tostarp samērīga soda noteikšanu par lobēšanas atklātības pārkāpumiem.  

Vienlaikus Iekšlietu ministrija uzskata, ka sodu piemērošanas un izpildes uzraudzības kompetence būtu nosakāma Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojam kā atbildīgajai iestādei par korupcijas novēršanas un apkarošanas funkciju nodrošināšanu.
Tā kā likums ir paredzēts kā Interešu pārstāvības atklātības likums, kā arī, lai pēc būtības panāktu regulējuma mērķi – nodrošināt interešu pārstāvību un atklātību, regulējuma pamatprincipu 6. punktu par interešu pārstāvju reģistru, papildus nepatiesu ziņu sniegšanai, būtu nepieciešams papildināt arī ar nepilnīgas informācijas sniegšanu un paredzēt tajā arī atbildības (sodu) veidus.

Iekšlietu ministrijas ieskatā sodiem par interešu pārstāvības atklātības pārkāpumiem būtu jābūt tik motivējošiem, lai tie nodrošinātu pilnīgu interešu pārstāvības atklātību un motivētu tādā apmērā, kādā interešu pārstāvības atklātību nenodrošinās pozitīvās motivācijas mehānismi, kas tiks paredzēti likumā. Līdz ar to, sodu apmēram būtu jābūt atkarīgam no tā cik efektīvi pozitīvās motivācijas mehānismi tiks paredzēti pilnīgas interešu pārstāvības atklātības nodrošināšanai.

Likumprojektā būtu jāparedz arī līdzsvarošanas mehānisms interešu pārstāvības efekta sabalansēšanai, lai interešu pārstāvības rezultātā, izmantojot pārstāvētās interešu jomas ekspertu viedokli un sniegto informāciju, neveidotos situācija, ka pārējo interešu grupu (kurām nav iespēju pārstāvēt savas intereses) vajadzības un intereses paliek bez pietiekamas ievērības un bez pietiekami padziļinātas izpētes, tādējādi radot situāciju, ka pieņemtie lēmumi nav kvalitatīvi un objektīvi un ir balstīti uz šauras interešu grupas pārstāvēto viedokli, jo trūkst vispusīga un vienlīdz padziļināta izvērtējuma par visiem aspektiem un visām sabiedrības interešu grupām, kuras konkrētais lēmums ietekmēs.
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