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Prezentācija “Valsts robežsardzes darbības rezultāti 2020. gadā”, 23.03.2021.

Darba kārtība

Valsts robežsardzes 2020. gada darbības rezultāti.

J.Rancāns atklāj sēdi, konstatē deputātu klātbūtni un informē par izskatāmo darba kārtību. Dod vārdu Valsts robežsardzes (turpmāk – VRS) priekšniekam G.Pujātam.
G.Pujāts demonstrē prezentāciju (materiāls – protokola pielikumā) informē par VRS 2020.gada prioritāro uzdevumu izpildi, akcentē specifisko situāciju un izaicinājumus saistībā ar Covid-19 izplatības ierobežošanas pasākumiem VRS funkciju izpildē:
- organizētās nelegālās imigrācijas novēršanas un apkarošanas pasākumu turpināšana, īpaši akcentējot starptautiskās sadarbības attīstību, t.sk., operatīvās informācijas apmaiņu, kopējo operatīvās darbības pasākumu veikšanu;

- VRS amatpersonu prettiesisko darbību novēršana un apkarošana – informācija par kriminālprocesiem (turpmāk – KP);

- kontrabandas uz “zaļās” valsts robežas novēršana un apkarošana, kā arī tabakas izstrādājumu nelikumīgas aprites novēršana un atklāšana sadarbībā ar tiesībaizsardzības iestādēm;

- pienākumi, kas vērsti uz Automatizētās robežšķērsošanas sistēmas (ABC) ieviešanu lidostas “Rīga” robežšķērsošanas vietā.

G.Pujāts informē par Latvijas Republikas VRS saistību izpildi Eiropas Robežu un krasta apsardzes ietvaros 2020. gadā:

- Latvijas dalība Eiropas Robežu un krasta apsardzes aģentūras (FRONTEX) organizētajās kopīgajās operācijās, VRS un Valsts policijas (turpmāk – VP) sadarbība, ekspertu iesaiste;
- Latvijas dalība FRONTEX organizētajās kopīgajās operācijās Spānijā, Itālijā, Grieķijā, Bulgārijā, Rumānijā, Ungārijā, Polijā, Igaunijā, Ukrainā un Albānijā;
- Latvijas dalība FRONTEX organizētajā Ātrās reaģēšanas operācijā Grieķijā ar nomas lidmašīnu un 8 FLIR operatoriem, 10 robežuzraudzības ekspertiem un 2 FRONTEX atbalsta virsniekiem;
- Latvijas ekspertu kvotu profilu sadale pa kategorijām Eiropas Robežu un krasta apsardzes Pastāvīgajā korpusā, kas ieviests ar 2021.gada 1.janvāri saskaņā ar Regulu 2019/1896;

- sekmīgi realizēts 2020.gada FRONTEX Neaizsargātības novērtējums, Latvijai netika izsniegtas FRONTEX izpilddirektora rekomendācijas;
- uzsākta dalība ar jauna tipa kuteriem, kas iegādāti no ES finansējuma FRONTEX vajadzībām. Kuteri ir reģistrēti FRONTEX Tehniskā aprīkojuma reģistrā.
Sniedz papildu informāciju par Latvijas VRS dalību FRONTEX kopīgajās operācijās, pamato dalības salīdzinoši mazākos skaitliskos rādītājus ar Covid-19 situācijas radītajiem izaicinājumiem. 

G.Pujāts sniedz ieskatu VRS izdevumu budžeta struktūrā, komentē izdevumu atšķirības salīdzinoši ar 2019. gadu. Kā aktuālu problēmu akcentē VRS personāla mainību, informē par statistiskajiem rādītājiem pēdējo trīs gadu salīdzinājumā, konkurenci ar citiem dienestiem. Atzīmē motivējoša atalgojuma problēmu un piemaksu par darbu uz robežas nepieciešamību. Komentē strukturālo reformu rezultātus atsevišķās nodaļās, ieguvumu no optimizācijas.
G.Pujāts informē par VRS pamatfunkciju izpildes rezultātiem 2020.gadā. Jautājumā par personu un transportlīdzekļu robežpārbaudēm atzīmē, ka robežu šķērsojušo skaits pagājušajā gadā salīdzinoši it būtiski samazinājies, īpaši vieglo automašīnu grupā. Tas saistīts ar epidemioloģiskās drošības noteikumiem un pasākumiem Covid-19 infekcijas izplatības ierobežošanai. Salīdzinājumā ar 2019.gadu ir veiktas gandrīz divas reizes vairāk robežpārbaudes (īpaši aprīlī un decembrī): 2019.gadā – 80071 pārbaude, bet 2020.gadā – 161430 pārbaudes.

G.Pujāts informē par konstatētajiem pārkāpumiem salīdzinoši laika periodā no 2018.- 2020.gadam, kā arī ar ilustratīviem piemēriem raksturo VRS rīcību būtiskāko pārkāpumu gadījumos un atzīmē jaunās tendences šādās jomās:
- tabakas izstrādājumu nelikumīga pārvietošana (kontrabanda);

- nelikumīga robežas šķērsošana, situācija uz robežām ar Krievijas Federāciju un Baltkrieviju, aizturētie pārkāpēji un kaimiņvalstu kompetentajām iestādēm atgrieztās personas.

Informē, ka ir samazinājušies pārkāpumi uz “zaļās” robežas, kā arī sniedz ieskatu par 2020.gadā uzsāktajiem KP (kopā – 145) un VRS ierosinājumiem kriminālvajāšanas uzsākšanai (kopā – 104) atbilstoši noziedzīgo nodarījumu veidiem, akcentē arī pozitīvās tendences darbā:

- dokumentu, zīmogu un spiedogu viltošana, realizēšana un izmantošana;

- personu nelikumīga pārvietošana;

- neatļautas personu uzturēšanās nodrošināšana;

- valsts robežas nelikumīga šķērsošana;

- VRS amatpersonu izdarīti noziedzīgi nodarījumi;

- kukuļdošana;

- akcīzes preču nelikumīga aprite.

G.Pujāts informē par izmaiņām VRS disciplinārpraksē, apbalvojumiem u.c. motivējošiem pasākumiem. Akcentē iestādes tendenci uz preventīvo darbu, nevis disciplinārsodiem.
G.Pujāts iepazīstina komisiju ar VRS prioritātēm 2021. gadam:
- nodrošināt pāreju uz jaunā parauga Valsts robežsardzes ikdienas formas tērpiem;
- izstrādāt Valsts robežsardzes likumam pakārtotos Ministru kabineta noteikumu projektus un virzīt tos pieņemšanai;
- turpināt pasākumus, kas vērsti uz ES tiesiskā regulējuma ieviešanu, kā arī informācijas sistēmu infrastruktūras modernizāciju un izveidošanu;
- turpināt attīstīt VRS savietojamības un savstarpējas iesaistes procedūras ar NBS, kā arī materiāltehnisko līdzekļu iegādi VRS vajadzībām;
- nodrošināt pasākumu organizēšanu, koordinēšanu un kontrolēšanu Covid-19 infekcijas izplatības ierobežošanai un seku pārvarēšanai;
- atjaunot robežas piemaksu Valsts robežsardzes amatpersonām (lūdz komisiju atbalstīt šo iniciatīvu);
- izstrādāt ārējo un iekšējo normatīvo aktu projektus jaunās Eiropas Robežu un krasta apsardzes regulas prasību realizācijai;
- īstenot Kopējo robežu operāciju «KORDON–2021» gan ar Krievijas Federācijas, gan ar Baltkrievijas Republikas Robežsardzes dienestiem;
- nodrošināt robežkontroles pasākumu realizēšanu saistībā ar Pasaules hokeja čempionātu 2021. gadā;
- turpināt attīstīt starptautisko sadarbību, t.sk, operatīvās informācijas apmaiņu un kopējo operatīvās darbības pasākumu veikšanu;
- nodrošināt dalību ES Šengenas stratēģijas izstrādē – Šengenas novērtēšanas un uzraudzības mehānisma pārskatīšana (ar iespējamo priekšlikumu grozījumiem Regulā 1053/2013) un efektīvās sadarbība Šengenas telpā veidošana (ar iespējamo priekšlikumu grozījumiem Regulā 2016/399);
- nodrošināt dalību politikas plānošanas dokumenta (no 2021. gada) izstrādē valsts robežas integrētās pārvaldības (IBM) jomā;
- realizēt Eiropas Savienības ārējās robežas Latvijas posma 2021. gada Neaizsargātības novērtējumu (vulnerability assessment) FRONTEX aģentūras plānošanas cikla ietvaros;
- iesaistīties pasākumos saistībā ar Terehovas, Grebņevas, Silenes un Pāternieku robežkontroles punkta infrastruktūras modernizāciju.
Komisija pieņem informāciju zināšanai.

J.Rancāns dod vārdu S.Bolei.
S.Bole pateicas VRS kolēģiem par darbu, aktualizē robežas piemaksu jautājuma risinājuma iespējas (8 milj. euro gadā), šajā jautājumā runāts arī ar Valsts prezidentu. Pozitīvi novērtē sadarbību ar Aizsardzības ministriju, kā arī ikdienas formastērpu iegādi.

Deputātu jautājumi

Jautājumus uzdod un viedokļus izsaka deputāti J.Ādamsons, J.Rancāns, R.Bergmanis un E.Šnore.
Diskusijā par VRS darba rezultātiem un 2021. gada prioritātēm tiek apspriesti jautājumi par aktualitātēm saistībā ar Baltkrievijas un Krievijas Federācijas robežu izbūvi, robežas piemaksām un robežsargu darba apstākļiem Covid-19 noteikto ierobežojumu kontroles veikšanas laikā, pastiprinātu imigrācijas kontroli, kā arī par VRS funkcijām saistībā ar krasta apsardzes nodrošināšanu.

Tiek pārrunāta aktuālā situācija un tendences jautājumā par VRS personāla atvaļināšanos no dienesta, starpgadījumiem ar uzbrukumiem robežsargiem un robežsargu darba apstākļu uzlabošanu.
Tiek apspriests jautājums par Iekšējās drošības biroja (turpmāk – IDB) ierosinātajiem KP pret VRS darbiniekiem, komisija vienojas par šo jautājumu diskutēt atsevišķā sēdē pēc konkrētas informācijas par IDB darba rezultativitāti saņemšanas.
J.Rancāns pateicas G.Pujātam par dalību sēdē un sniegto informāciju, aicina VRS pārstāvjus informēt komisiju par nepieciešamajiem likumu grozījumiem.
J.Rancāns pateicas deputātiem par dalību sēdē un slēdz sēdi.

Sēde pabeigta plkst. 14.05.
Komisijas priekšsēdētājs
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