SAEIMAS AIZSARDZĪBAS, IEKŠLIETU UN KORUPCIJAS 
NOVĒRŠANAS KOMISIJAS IZBRAUKUMA SĒDES 

PROTOKOLS Nr.216
2021.gada 11.augustā plkst.13.00
Silenē, Skrudalienas pagastā,  Daugavpils novadā
Sēdē piedalās: 
komisijas deputāti: 
Juris Rancāns

Edvīns Šnore

Raimonds Bergmanis
Ivans Klementjevs

Ainars Latkovskis

Māris Možvillo

Mārtiņš Šteins
citas personas:
Valsts robežsardzes priekšnieks Guntis Pujāts; VRS Daugavpils pārvaldes priekšnieks Oļegs Jemašovs; VRS DAP Silenes robežapsardzības nodaļas priekšnieks Arvīds Beinarovičs; VRS DAP Silenes robežapsardzības nodaļas priekšnieka vietnieks Aleksandrs Sokolovs; iekšlietu ministre Marija Golubeva; Iekšlietu ministrijas valsts sekretārs Dmitrijs Trofimovs; iekšlietu ministres padomnieks juridiskajos jautājumos Jānis Veide; Ministru prezidenta ārštata padomnieks ES politikas jautājumos Pēteris Viņķelis; Aizsardzības ministrijas valsts sekretārs Jānis Garisons; Ārlietu ministrijas valsts sekretārs Andris Pelšs; Saeimas priekšsēdētāja Ināra Mūrniece; Saeimas priekšsēdētājas ārlietu padomniece Anda Catlaka; Aizsardzības, iekšlietu un korupcijas novēršanas komisijas vecākā konsultante Ieva Barvika un konsultante Egita Kalniņa.
Sēdi vada: komisijas priekšsēdētājs J.Rancāns
Sēdi protokolē: E.Kalniņa
Sēdes veids: atklāta
Darba kārtība:
1. Ministru kabineta 2021.gada 10.augusta rīkojums Nr.518 “ Par ārkārtējās situācijas izsludināšanu”.
2. Dažādi.

1. Ministru kabineta 2021.gada 10.augusta rīkojums Nr.518 “ Par ārkārtējās situācijas izsludināšanu”.
J.Rancāns atklāj izbraukuma atklāto sēdi, informē par darba kārtību.
D.Trofimovs informē, ka lēmuma par ārkārtējās situācijas izsludināšanu pamatojums izskanējis iepriekš slēgtajā sēdē runātajā – tas ir, nelegālie imigranti un patvēruma meklētāji. Sīkāk skaidro, ka 10.augustā valdība izdevusi rīkojumu par ārkārtējās situācijas izsludināšanu no 2021.gada 11.augusta līdz 10.novembrim četrās administratīvajās teritorijās – Ludzas, Krāslavas, Augšdaugavas novados un Daugavpils pilsētā. Lēmumā paredzēts aizsardzības resora (NBS) un VP atbalsts robežsardzei VRS vadībā. Minētajām institūcijām paredzētas tiesības izdot rīkojumus personai atgriezties valstī, no kuras tā šķērsojusi robežu, kā arī VRS piešķirtas tiesības pielietot fizisku spēku un speciālos līdzekļus šī mērķa realizācijai. Tāpat ir noteikts, ka ārkārtējās situācijas teritorijā netiek pieņemti patvēruma iesniegumi. Tas var notikt citā teritorijā, veicot individuālo izvērtēšanu, izskatot iesniegumus. Materiāli-tehniskais nodrošinājums – atļauts rīkot iepirkumus.
J.Garisons papildina, ka jau kādu laiku aizsardzības sektors nodrošina papildspēkus VRS. Nodrošinās arī ar sensoriem, veiks analīzi, kā arī būs ātrās reaģēšanas vienības. Nedēļas beigās testēšanas režīmā notiks vairākas mācības. Informē, ka zemessargi sniedz atbalstu vakcinācijas procesā, tādēļ būs nepieciešams izvēlēties, kurā procesā svarīgāk ieguldīt resursus. Attiecībā par spēka pielietojumu norāda, ka jāizstrādā precīzi iesaistes noteikumi. Vienlaikus norāda, ka jādomā par infrastruktūru, kuru varētu izmantot sadarbībai.

M.Golubeva atbild, ka Ārlietu ministrija atbilstoši fokusējusies uz situācijas novēršanu – bijuši kontakti ar Irākas ārlietu ministru ( uz laiku nenotiek tūrisma reisi uz Baltkrieviju). Preventīvi notikušas sarunas, lai personas no Kongo nenokļūtu Latvijā.
J.Garisons atgādina, ka tuvojas Krievijas rīkotās mācības “ Zapad” – migrācijas krīze var kļūt par daļu no šīm mācībām. 

I.Mūrniece ierosina, ka komisija varētu lūgt Saeimas Prezidiju 12.augustā sasaukt Saeimas plenārsēdi, lai apstiprinātu MK izdoto rīkojumu.
I.Klementjevs vaicā par ES konvencijas pārkāpumu – par tiesībā prasīt patvērumu, kā arī interesējas par ārkārtējās situācijas ietekmi uz dzīvi Daugavpils pilsētā.

M.Golubeva atbild, ka no Daugavpils pilsētas uz laiku nebūs iespējas pieteikt patvērumu, kā arī ierobežojumi skar tikai pierobežu.
J.Rancāns skaidro, ka ārkārtējās situācijas laikā var atkāpties daļai konvenciju.
E.Šnore jautā par infrastruktūru – kādēļ tāda nepieciešama, kāpēc nevar uzreiz vest uz cietumu, jo tie ir noziedznieki Krimināllikuma izpratnē.

G.Pujāts atbild, ka nav izslēgts, ka zināmas nelegālo imigrantu grupas tiks aizturētas ārpus ārkārtējās situācijas teritorijām. Nepieciešams individuāls izvērtējums, vai tiek apdraudēta šo personu dzīvība vai veselība – ja šīs personas netiks atgrieztas atpakaļ, tās būs nepieciešams izvietot slēgtajos centros.

 E.Šnore jautā par soda apmēra palielināšanu par nelikumīgu robežas šķērsošanu, par nepieciešamību to pēc iespējas nekavējoties mainīt – kādēļ tas nav iekļauts jau tagad. 
M.Golubeva atbild, ka vēl jāapsver juridiskie riski un nianses.

D.Trofimovs papildina, ka Latvijas regulējums jau tā ir unikāls – jau ir paredzēta kriminālatbildība, kas citās valstīs neesot, tikai atsevišķās. Šis ir iekšējais administratīvais uzdevums – tas tiks sagatavots.

E.Šnore interesējas, kāda ir VRS sadarbība ar Baltkrievijas kolēģiem.

O.Jemašovs skaidro, ka līdz šim sadarbība bijusi laba, bet tagad – burtiski nekāda. Latvijas puse uzrauga Baltkrievijas robežu pastiprinātā režīmā, Baltkrievijas puse ne uz vienu zvanu un pārkāpumu neatsaucas.
A.Pelšs piebilst, ka Latvijas un Baltkrievijas juridiskā bāze ir atšķirīga – Baltkrievijai nav saistoši ECT nolēmumi, kā arī Baltkrievija nesastāv Eiropas Padomē.

R.Bergmanis vaicā, vai Baltkrievijā ir nomainīts pilnvarotais.

O.Jemašovs atbild, ka nav.

R.Bergmanis interesējas par būvmateriālu sadārdzinājumu ietekmi.
D.Trofimovs skaidro, ka gadījumā, ja būs kas nesamērojams, par to tiks informēts MK. 

R.Bergmanis jautā, vai tiks piemērots Aizsardzības un drošības jomas iepirkumu likums.

G.Pujāts atbild, ka problēmas rada ēdināšana, kas prasa lielāku samaksu.
D.Trofimovs papildina, ka ir sadalītas prioritātes – zemesgabalu uzmērīšana ir viena no darbībām, kas jāveic primāri, lai realizētu dzeloņstiepļu žoga būvniecību (ir maz zemesgabalu, kas ir uzmērīti). Valdība esot nolēmusi, ka tas ir parastais iepirkums.
M.Golubeva papildina, ka no MK puses tā bija ļoti izsvērta diskusija.

R.Bergmanis interesējas par iedzīvotāju attieksmi pret šī brīža situāciju pierobežā.
O.Jemašovs skaidro, ka iedzīvotāji ir ļoti saprotoši, atsaucīgi un pretimnākoši – aktīvi sadarbojas ar VRS. 
R.Bergmanis vaicā, vai Latvijā varētu notikt kas līdzīgs kā Lietuvā (telšu pilsētiņas u.tml.).
G.Pujāts atbild, ka ir skaidrs, ka iedzīvotāji to nevēlas – viņi labāk aktīvi sadarbojas (vēro un ziņo).

R.Bergmanis jautā, vai Covid-19 situācijas attīstība varētu izsaukt kādas nevēlamas indikācijas.

G.Pujāts skaidro, ka Covid nozīmē tikai to, ka infrastruktūru nevarēs nodrošināt pietiekošā kapacitātē (Latgales ārsti rekomendē nevakcinēties).

R.Bergmanis interesējas par bēgļu izvietošanos Afganistānā.

A.Pelšs atbild, ka problēma pastāv – bēgļu skaits palielināsies un riski augs.

J.Garisons piebilst, ka nozīme būs tam, ko izlems Krievija, ja redzēs, ka šī taktika strādā. Ir augsta varbūtība, ka saņems afgāņu bēgļus no Krievijas puses.

M.Možvillo vaicā no praktiskā viedokļa par pašvaldību sadarbību – vai pašvaldību vadītāji zina, kas ietilpst ārkārtējā situācijā, vai teritorijas tiks dalītas, jeb viss būs vienots.

G.Pujāts skaidro, ka ārkārtējā situācija attiecas uz visu novadu kopumā, neizdalot pagastus.

M.Golubeva papildina, ka šodien pēcpusdienā tikšoties ar pašvaldību vadītājiem.

M.Možvillo jautā, vai ir informācija par to, cik īpašumu ir uz atsavināšanas robežas.

G.Pujāts atbild, ka ir dažāds šo īpašumu statuss. 

M.Možvillo iesaka, ka šo pienākumu varētu uzdot VAS “Latvijas valsts meži”, lai paātrinātu atsavināšanas procesu.
M.Golubeva apstiprina, ka tagad tas tā esot paredzēts.

M.Možvillo interesējas, vai ir nepieciešama īpašuma tiesību pārdale valsts iestāžu starpā.

J.Garisons skaidro, ka būtība ir problēma, kad jānodala josla, jāpārmēra, jānostiprina Zemesgrāmatā – tam vajadzīgs laiks.
M.Možvillo jautā par tāmi, kas ir iesākta – kas ir prioritārais.

G.Pujāts atbild, ka visas komponentes ir svarīgas.

I.Klementjevs vaicā par rīcību, ja starp nelegālajiem emigrantiem ir sievietes ar zīdaiņiem.

G.Pujāts skaidro, ka tā ir viņu pašu atbildība – tie ir Baltkrievijas tūristi.

J.Rancāns aicina atbalstīt komisijas sagatavoto Saeimas lēmuma projektu  “Par Ministru kabineta 2021.gada 10.augusta rīkojumu Nr.518 “Par ārkārtējās situācijas izsludināšanu””.


Deputātiem nav iebildumu.

LĒMUMS:

· atbalstīt un virzīt izskatīšanai Saeimā lēmuma projektu “Par Ministru kabineta 2021.gada 10.augusta rīkojumu Nr.518 “Par ārkārtējās situācijas izsludināšanu””.
· lūgt Saeimas Prezidiju sasaukt Saeimas ārkārtas sēdi š.g. 12.augustā un iekļaut tās darba kārtībā komisijas sagatavoto Saeimas lēmuma projektu “Par ārkārtējās situācijas izsludināšanu”.
   I.Mūrniece interesējas par redzējumu saistībā ar virzību likumprojektu paketei ar nepieciešamajiem grozījumiem situācijas uzlabošanai.
   J.Rancāns ierosina, ka 20.augustā varētu rīkot sēdi, Saeimas Prezidijam izvērtējot situāciju. Saskata iespēju likumu grozījumus pieņemt steidzamības kārtā divos lasījumos.
 J.Rancāns pateicas visiem par sniegto informāciju un slēdz izbraukuma atklāto sēdi.

  Sēde pabeigta plkst. 14.00.
Komisijas priekšsēdētājs

(paraksts*)
                                            J.Rancāns

Komisijas sekretārs


(paraksts*)

                                    E.Šnore

* Šis dokuments ir elektroniski parakstīts ar drošu elektronisko parakstu un satur laika zīmogu
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