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Sēdē piedalās: 
komisijas deputāti: 
Juris Rancāns – komisijas priekšsēdētājs
Edvīns Šnore – komisijas sekretārs
Ainārs Bašķis
Raimonds Bergmanis
Ainars Latkovskis
Māris Možvillo
Mārtiņš Šteins – Iekšlietu ministrijas parlamentārais sekretārs
Atis Zakatistovs – Finanšu ministrijas parlamentārais sekretārs
uzaicinātās personas:
· Ministru prezidenta parlamentārā sekretāre Evika Siliņa;
· Valsts kancelejas Valsts pārvaldes politikas departamenta juriskonsulte Kristīne Stone;
· Tieslietu ministrijas parlamentārā sekretāre Ilona Kronberga;
· Tieslietu ministrijas Valststiesību departamenta direktore Sanita Armagana;
· Tieslietu ministrijas Valststiesību departamenta Konstitucionālo tiesību nodaļas juriste Liene Zariņa;
· Veselības ministrijas Sabiedrības veselības departamenta Vides veselības nodaļas vadītāja Jana Feldmane;
· Veselības ministrijas Juridiskā departamenta direktore Ilze Šķinķe;
· Veselības ministrijas Juridiskā departamenta Tiesību aktu nodaļas vadītāja Kitija Kravale;
· Labklājības ministrijas Darba attiecību un darba aizsardzības politikas departamenta direktora vietniece Ineta Vjakse;
· Tiesībsargs Juris Jansons;
· Aizsardzības ministrijas Juridiskā departamenta direktores vietniece Sanda Vistiņa;
· Izglītības un zinātnes ministrijas nodrošinās Juridiskā un nekustamo īpašumu departamenta direktors Raimonds Kārkliņš;
· Kultūras ministrijas valsts sekretāres vietnieks Uldis Zariņš;
· Latvijas pārstāve Eiropas Cilvēktiesību tiesā, Ārlietu ministrijas Juridiskā departamenta direktora pienākumu izpildītāja Kristīne Līce;
· Ekonomikas ministrijas ES un ārējo ekonomisko attiecību departamenta ES preču un pakalpojumu tirgus nodaļas vadītāja Jolanta Reinsone;
· Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta Krīzes vadības nodaļas vadītājs Kaspars Druvaskalns;
· Valsts darba inspekcijas direktora vietniece Andra Auziņa;
· Latvijas Brīvo arodbiedrību savienības priekšsēdētājs Egils Baldzēns;
· Latvijas darba devēju konfederācijas darba tiesību eksperts, jurists Jānis Pumpiņš;
· Latvijas Iekšlietu darbinieku arodbiedrības Valdes priekšsēdētājs Armands Augustāns;
Saeimas deputāts Edgars Tavars






Saeimas Juridiskā biroja vadītāja Dina Meistere un vecākā juridiskā padomniece Līvija Millere
Aizsardzības, iekšlietu un korupcijas novēršanas komisijas vecākā konsultante Ieva Barvika, konsultanti Egita Kalniņa, Inese Silabriede un Māris Veinalds 
Sēdi vada: komisijas priekšsēdētājs J.Rancāns
Sēdi protokolē: konsultante I.Silabriede
Sēdes veids: atklāta
Izskatāmais materiāls:
Tieslietu ministrijas prezentācija “Likumprojekts "Grozījumi Covid-19 infekcijas izplatības pārvaldības likumā", 28.10.2021.

Darba kārtība:
Grozījumi Covid-19 infekcijas izplatības pārvaldības likumā (1212/Lp13) 1. lasījums.

J.Rancāns atklāj sēdi, konstatē tiešsaistē esošos komisijas locekļus un iepazīstina ar izskatāmo darba kārtību. Informē, ka šodien izskatāmais likumprojekts ir līdzīgs 4. augustā komisijā apspriestajam likumprojektam “Grozījumi Covid-19 infekcijas izplatības pārvaldības likumā” (1126/Lp13), kurā jau bija ietvertas normas par obligātu vakcinēšanos konkrētām grupām, iespējām atbrīvot no darba nevakcinēšanās gadījumā, kā arī kompensācijas mehānismu vakcinācijas blakņu gadījumos. Akcentē esošo smago epidemioloģisko situāciju, slimnīcu pārslodzi un Covid-19 upuru lielo skaitu. Uzskata, ka šis likumprojekts ir jāpieņem steidzami, tā būtu efektīva rīcība krīzes pārvarēšanai. Atgādina, ka līdzīgas normas jau tika izdiskutētas 4.augusta sēdē, tādēļ šodien aicina runāt tikai par būtisko un atšķirīgo.
Dod vārdu likumprojekta autoriem – Tieslietu ministrijas (turpmāk – TM) pārstāvjiem.
S.Armagana demonstrē prezentāciju un informē par būtisko izskatāmajā likumprojektā.
Likumprojekta mērķis: likumprojekts izstrādāts sabiedrības veselības un drošības interesēs, paredzot tādus darba devēju un ņēmēju, tostarp amatpersonu, pienākumus un tiesības publiskajā un privātajā jomā, kas vērstas uz darba vai dienesta tiesisko attiecību noregulēšanu gadījumos, kad darba vai amata pildīšanai nepieciešams Covid-19 vakcinācijas vai pārslimošanas sertifikāts. Likumprojekts vērsts arī uz vakcinācijas procesa veicināšanu.
Likumprojekts paredz:
· darba devēju un darba ņēmēju, tostarp amatpersonu, pienākumus un tiesības;
· precizējumus normās par administratīvo atbildību un administratīvā procesa ietvaros noteiktajiem ierobežojumiem;
· normas par kompensācijas piešķiršanu, ja Covid-19 vakcīnu blakusparādību rezultātā nodarīts kaitējums pacienta veselībai vai dzīvībai;
· precizēts Likuma 2. pants par valsts institūciju un privātpersonu pakalpojumu sniegšanas principiem atbilstoši esošajai situācijai ar Covid-19 infekcijas izplatību;
· izslēgtas normas par uzturēšanās izmaksu segšanu tūristu mītnēs, kurās pavadīt izolācijas vai pašizolācijas laiku;
· paredzēts turpināt piemērot pastāvošos klientu apkalpošanas principus migrācijas jomā: dokumentu iesniegšana ielūguma vai izsaukuma pieteikumam vai uzturēšanās atļaujas pieprasīšana attālināti.
Sakarā ar to, ka likumprojektā galvenais ir darba un dienesta tiesisko attiecību regulējums, S.Armagana informē par darba devēja tiesībām un pienākumiem šī likumprojekta tvērumā:
· pienākums informēt darbiniekus (amatpersonas) par vakcinācijas vai pārslimošanas sertifikāta nepieciešamību, ja to paredz normatīvie akti;
· ja nav iespējams pārcelt darbinieku (amatpersonu) citā piemērotā darbā vai amatā vai nodrošināt darba pienākumu veikšanu attālināti, darba devējam ir tiesības līdz vakcinācijas vai pārslimošanas sertifikāta iegūšanai darbinieku (amatpersonu) atstādināt no darba (amata, dienesta) vai noteikt dīkstāvi darbinieka vainas dēļ;
· tiesības par atstādināšanas vai dīkstāves laiku neizmaksāt darba samaksu;
· darba devējam, izņemot darba devēju valsts pārvaldē, ir tiesības par atstādināšanas laiku saglabāt darba samaksu;
· atstādināšanas maksimālais laiks ir trīs mēneši;
· ja pēc maksimālā atstādināšanas laika vai dīkstāves darbinieka vainas dēļ, kas ilgst vairāk par trīs mēnešiem, bez attaisnojoša objektīva iemesla, nav iegūts vakcinācijas vai pārslimošanas sertifikāts, darba devējam ir tiesības nekavējoties izbeigt darba (dienesta) tiesiskās attiecības;
· pienākums izmaksāt atlaišanas pabalstu viena mēneša darba algas (mēnešalgas) apmērā.
 S.Armagana atzīmē arī likumprojektā noteiktos izņēmuma gadījumus:
· darba devējam aizliegts izbeigt darba tiesiskās (dienesta) attiecības ar grūtnieci, kā arī ar sievieti pēcdzemdību periodā līdz vienam gadam, bet, ja sieviete baro bērnu ar krūti, – visā barošanas laikā, bet ne ilgāk kā līdz bērna divu gadu vecumam; 
· speciāla norma par Nacionālajiem bruņotajiem spēkiem (turpmāk – NBS);
· Ministru kabinets (turpmāk – MK) nosaka izņēmumus prasībai par vakcinācijas vai pārslimošanas sertifikāta esamību darba (amata, dienesta) pienākumu pildīšanai saistībā ar personas veselību (piem., šobrīd spēkā esošais izņēmuma regulējums par vakcinācijas atlikšanu ar klīniskās universitātes slimnīcas speciālista lēmumu).
S.Armagana informē arī par darbinieka (amatpersonas) tiesībām un pienākumiem:
· pienākums informēt darba devēju par vakcinācijas vai pārslimošanas sertifikāta esību un uzrādīt to darba devējam tā noteiktajā kārtībā;
· darbiniekam, kurš nav ieguvis vakcinācijas vai pārslimošanas sertifikātu un nav piekritis pārcelšanai citā piemērotā darbā, vai arī gadījumos, ja nodarbinātā pārcelšana citā amatā nav iespējama, ir tiesības uzteikt darba līgumu, neievērojot Darba likuma 100. panta pirmajā daļā noteikto termiņu;
· amatpersonai, kura nav ieguvusi vakcinācijas vai pārslimošanas sertifikātu un nav piekritusi pārcelšanai citā piemērotā amatā, vai arī gadījumos, ja tās pārcelšana citā amatā nav iespējama, ir tiesības nekavējoties izbeigt dienesta attiecības.
J.Rancāns dod vārdu Veselības ministrijas (turpmāk – VM) pārstāvjiem, aicina sniegt papildu komentāru par kompensācijām u.c. būtiskām šī likumprojekta normām.
Informē par saņemto veselības ministra D.Pavļuta vēstuli, kurā norādīts uz problēmām saistībā ar Brīvprātīgā darba likuma (turpmāk – BDL) normām, kas šobrīd liedz slimnīcām piesaistīt brīvprātīgos. Aicina veikt grozījumus BDL, lai arī citās katastrofu situācijās slimnīcas varētu efektīvāk piesaistīt brīvprātīgos. Vēlas pagaidām brīvprātīgā darba tiesības iekļaut arī šajā likumā.
I.Šķiņķe VM vārdā atbalsta likumprojekta virzību, komentē kompensāciju izmaksu jautājumu, kas ir analogs bet nav identisks Ārstniecības riska fonda regulējumam, komentē būtiskās atšķirības. Jautājums par brīvprātīgo darbu šobrīd tiks iekļauts šajā likumprojektā, bet ar laiku tiks meklēts risinājums BDL regulējumā.
I.Šķiņķe informē, ka šobrīd nevienām zālēm vai vakcīnām nav speciāla regulējuma par kompensācijām par blakusparādībām. Šis būs ekskluzīvs gadījums, kas saistīts ar konkrētu darba ņēmēju grupu obligāto pienākumu vakcinēties, un iespējamām vakcinācijas blaknēm.
J.Rancāns aicina padomāt par līdzīgiem risinājumiem arī citām obligātajām vakcīnām. Kā risinājumu, kas veicinātu uzticēšanos vakcīnām iesaka ar iekšējiem normatīvajiem aktiem izveidot “zaļā koridora” sistēmu gadījumiem, kad cilvēki sūdzas par vakcīnu blaknēm: būtu nekavējoša izmeklēšana, lai konstatētu šo blakņu saistību ar vakcīnu. Tas pierādītu, ka valsts uzņemas atbildību par to, ko nosaka par obligātu.
I.Šķiņķe informē, ka jau šobrīd pastāv oficiāla iespēja ziņot par konstatētajām vakcīnu blakusparādībām, bet pagaidām konstatētais neapliecina šādas problēmas esamību.
J.Rancāns dod vārdu Labklājības ministrijas (turpmāk – LM) pārstāvjiem, aicina komentēt darba tiesisko attiecību jautājumus.
I.Vjakse informē, ka TM jau korekti izskaidroja visu būtisko, LM šobrīd nav papildu komentāru.
J.Rancāns dod vārdu tiesībsargam J.Jansonam.
J.Jansons informē, ka Tiesībsarga birojs konceptuāli atbalsta izskatāmo likumprojektu, jo tajā ir mēģināts rast līdzsvaru starp darba devēja iespējām risināt problēmu par epidemioloģiski drošas darba vides nodrošināšanu, kā arī tiek paredzēti kompensācijas mehānismi obligāto vakcīnu blakņu gadījumiem. Atzinīgi novērtē J.Rancāna iniciatīvu par vienota kompensācijas mehānisma izstrādi visu obligāto vakcīnu blakņu gadījumiem; tas ir nākotnē risināms jautājums.
J.Rancāns dod vārdu Saeimas Juridiskā biroja pārstāvei L.Millerei.

L.Millere apliecina, ka Juridiskajam birojam nav iebildumu pret likumprojekta virzību, bet, lai novērstu dažādu interpretāciju iespējas, norāda uz vairākām precizējamām normām:
- esošajos normatīvajos aktos netiek izmantots termins “darba devējs valsts pārvaldē”. Ir nepieciešams precizēt, kas ar to ir domāts, jo ierēdņiem nav darba tiesiskās attiecības; tiek piemērota arī cita terminoloģija dažādās iestādēs. Vai šeit ir domāti iestāžu vadītāji?
- neskaidrības sakarā ar pienākumu veikšanu attālināti pēc 15. novembra nevakcinētām personām valsts pārvaldes iestādēs. Vai tad darba devējam ir jāatstādina persona, kas nevar uzrādīt sadarbspējīgu sertifikātu? Nepieciešama normas piemērošanas skaidrība;
- neskaidrības par 7.3 panta (8) daļā noteiktajiem izņēmuma gadījumiem. Vai šie MK noteikumi jau darbojas, vai vēl taps? Vai tur ir ietverti nosacījumi, uz kādām personām attiecināmi izņēmumi, un vai tām netiks piemērota arī atstādināšana? Vajadzīgs noprecizēt detaļas;
- par pabalstu izmaksu. Neskaidri nosacījumi par viena mēneša atlaišanas pabalstu darba devēja uzteikuma un personas pašas atlūguma gadījumos;
- kāpēc NBS tiek piemērots atšķirīgs regulējums? Atlaišanas pabalsts vispār netiek izmaksāts. Vai šajā gadījumā tiek piemērots taisnīgs risinājums?
L.Millere atzīmē, ka ir arī tehniskas neprecizitātes, kuras iespējams labot uz 2. lasījumu.
J.Rancāns izsaka savu viedokli par darba devēja iespējām; dod vārdu skaidrojumam TM pārstāvjiem.
S.Armagana komentē L.Milleres norādījumus:
- MK noteikumi detalizēti regulē situācijas, kad persona var vai nevar strādāt attālināti; likums ietver vispārēju regulējumu;
- termina “darba devējs valsts pārvaldē” lietojumu iespējams precizēt uz 2. lasījumu, šis ir covid situācijā lietots jēdziens;
- par izņēmuma gadījumiem – tā ir atsauces norma uz jau spēkā esošiem noteikumiem, arī par ārstu konsilija iesaisti lēmuma pieņemšanā;
- par pabalstiem karavīriem; tas ir Aizsardzības ministrijas (turpmāk – AM) priekšlikums. Karavīriem tiek piemērots īpašs statuss un tiesiskais regulējums. 
Papildu komentāru AM vārdā sniedz S.Vistiņa. Viņa apliecina, ka uz 2. lasījumu būs precizēta redakcija. NBS karavīru dienests ir atšķirīgs no citiem dienestiem mūsu valstī. Šajā gadījumā maksāt atvaļināšanas pabalstu karavīriem nav paredzēts, jo šos jautājumus jau regulē Militārā dienesta likums un Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likums. Vienīgie gadījumi, kuros karavīriem maksā atvaļināšanas pabalstus, ir tie, kas nav saistīti ar karavīru izvēlēm. Šajā gadījumā pienākums vakcinēties tāds nav, tā ir dienesta prasība, un atteikums to izpildīt ir karavīra subjektīva izvēle.
J.Rancāns apkopo uzklausītos viedokļus. Atzīmē, ka šis bija konceptuāls skatījums, bet par detaļām tiks diskutēts, apspriežot 2. lasījuma redakciju.

Atsaucoties uz TM lūgumu, aicina balsot par likumprojekta steidzamību.
Notiek balsojums: par – 6 (J.Rancāns, E.Šnore, A.Bašķis, A.Latkovskis, M.Šteins, A.Zakatistovs); pret – 2 (R.Bergmanis, M.Možvillo); atturas – 0.

J.Rancāns aicina, balsojot konceptuāli atbalstīt likumprojektu “Grozījumi Covid-19 infekcijas izplatības pārvaldības likumā” (Nr.1212/Lp13) pirmajam lasījumam.
Notiek balsojums: par – 6 (J.Rancāns, E.Šnore, A.Bašķis, A.Latkovskis, M.Šteins, A.Zakatistovs); pret – 1 (M.Možvillo); atturas – 0; balsojumā nepiedalās – 1 (R.Bergmanis).

J.Rancāns aicina noteikt priekšlikumu iesniegšanas termiņu.
Deputāti, L.Millere un ministriju amatpersonas vienojas noteikt termiņu vienu stundu.

J.Rancāns piesakās par referentu likumprojektam.
Deputātiem nav iebildumu.



LĒMUMS: 
- konceptuāli atbalstīt likumprojektu “Grozījumi Covid-19 infekcijas izplatības pārvaldības likumā” (Nr.1212/Lp13) un lūgt to izskatīt Saeimas sēdē;
- lūgt Saeimas Prezidiju š.g. 28. oktobrī sasaukt Saeimas ārkārtas sēdi un iekļaut tās darba kārtībā šo likumprojektu;
- atzīt likumprojektu par steidzamu;
- noteikt priekšlikumu iesniegšanas termiņu – 1 stunda;
- noteikt referentu - J.Rancānu.

[bookmark: mainRow]J.Rancāns pateicas uzaicinātajām personām par dalību un slēdz sēdi.

Sēde pabeigta plkst. 13.32.







Komisijas priekšsēdētājs			(paraksts*)			J.Rancāns
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* Šis dokuments ir elektroniski parakstīts ar drošu elektronisko parakstu un satur laika zīmogu
