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Videokonferences formātā

Sēdē piedalās: 
komisijas locekļi: 
Juris Rancāns – komisijas priekšsēdētājs
Edvīns Šnore – komisijas sekretārs
Ainārs Bašķis
Raimonds Bergmanis
Ainars Latkovskis
Māris Možvillo
Mārtiņš Šteins – Iekšlietu ministrijas parlamentārais sekretārs
Atis Zakatistovs – Finanšu ministrijas parlamentārais sekretārs
uzaicinātās personas:
· Veselības ministra padomniece politikas plānošanas jautājumos Marta Krivade;
· Veselības ministrijas Sabiedrības veselības departamenta Veselības veicināšanas un atkarību profilakses nodaļas vecākā eksperte Dana Muravska;
· Veselības ministrijas Sabiedrības veselības departamenta direktors Jānis Hahelis;
· Iekšlietu ministrijas Nozares politikas departamenta vecākā eksperte Agnese Zīle-Veisberga;
· Valsts policijas Galvenās kriminālpolicijas pārvaldes Organizētās noziedzības apkarošanas pārvaldes 2.nodaļas galvenais inspektors Kalvis Klints;
· Valsts ieņēmumu dienesta Nodokļu un muitas pārvaldes direktors Kaspars Podiņš;
· Valsts ieņēmumu dienesta Muitas pārvaldes Riska vadības daļas vadītājs Arturs Kovaļenko;
· Valsts ieņēmumu dienesta Nodokļu un muitas policijas pārvaldes Muitas lietu izlūkošanas daļas vadītāja p.i. Muitas pulkvežleitnants Guntars Stankevičs;
· Izglītības un zinātnes ministrijas Izglītības departamenta eksperte Dzintra Mergupe Kutraite;
· Izglītības un zinātnes ministrijas Valsts izglītības satura centra pārstāve Sandra Falka;
· Izglītības kvalitātes valsts dienesta pārstāve Jana Veinberga;
· Labklājības ministrijas valsts sekretārs Ingus Alliks;
· Labklājības ministrijas Sociālo pakalpojumu departamenta vecākā eksperte Inga Martinsone;
· Tieslietu ministrijas Nozaru politikas departamenta Kriminālsodu izpildes politikas nodaļas vadītāja Kristīne Ķipēna;






Aizsardzības, iekšlietu un korupcijas novēršanas komisijas vecākā konsultante Ieva Barvika, konsultanti Egita Kalniņa, Inese Silabriede, Māris Veinalds un Brenda Veiskate
Sēdi vada: komisijas priekšsēdētājs J.Rancāns
Sēdi protokolē: konsultante I.Silabriede
Sēdes veids: atklāta
Izskatāmie materiāli:
1. Iekšlietu ministrijas prezentācija “Narkotiku lietošanas un izplatības ierobežošanas plāna 2019.-2020. gadam izpilde”, 10.11.2021.;
2. Ministru kabineta 2019. gada 17. jūlija rīkojums Nr. 348 “Par Narkotiku lietošanas un izplatības ierobežošanas plānu 2019.-2020. gadam”.

Darba kārtība:
Narkotiku lietošanas un izplatības ierobežošanas plāna 2019. – 2020. gadam izpilde. 
J.Rancāns atklāj sēdi, konstatē deputātu klātbūtni un iepazīstina ar izskatāmo darba kārtību. Kā pārdomu vērtu atzīmē presē nesen atspoguļoto informāciju par Nīderlandes negatīvo pieredzi vardarbības eskalācijā, kas uzskatāms kā vieglo narkotiku lietošanas atļaujas sekas. Pauž uzskatu, ka šādām parādībām nav jāizrāda tolerance; kritiski izsakās arī par toleranci pret narkotiku lietošanas uzsākšanu.
Dod vārdu Iekšlietu ministrijas (turpmāk – IeM) pārstāvjiem komentāram par Narkotiku lietošanas un izplatības ierobežošanas plāna 2019.-2020. (turpmāk – NLIIP) izpildi.
A.Zīle-Veisberga demonstrē prezentāciju (materiāls – protokola pielikumā) un informē komisiju par izskatāmo jautājumu. Sniedz īsu ieskatu par stratēģiskās plānošanas narkotiku jautājumā attīstību Latvijā kopš 1999. gada, informē par šajā laika periodā izstrādātajiem (kopskaitā – 4) dokumentiem. Turpmākā atbildība par šo jautājumu ar Ministru kabineta (turpmāk – MK) rīkojumu ir deleģēta Veselības ministrijai (turpmāk – VM).
Informē par NLIIP 2019.-2020. gadam tapšanas procesu, pēctecību un saistību ar citiem jau spēkā esošiem politikas dokumentiem, kuros iekļauti daudzi šīs problēmas aspekti. Izstrādātais plāns sevī ietver daļu no Eiropas Savienības (ES) kopējās narkotiku politikas, kura sastāv no:
- piedāvājuma samazināšanas (NLIIP iekļauta organizētā noziedzība un pārrobežu kontrabanda);
- pieprasījuma samazināšanas (ietverta profilakse un ārstniecība);
- kaitējuma mazināšanas.
Kā NLIIP ietvertās horizontālās narkotiku politikas tēmas vēl atzīmē:
- izpēti, inovācijas, prognozēšanu;
- koordināciju un sadarbību.
A.Zīle-Veisberga sniedz ieskatu plāna izpildes izvērtējumā. Plānu ir grūti izvērtēt, jo tas darbojās tikai 18 mēnešus. Informē par plāna 3 sadaļu izpildi atbilstoši luksofora principam:
1. pieprasījuma samazināšana;
2. piedāvājuma un pieejamības samazināšana;
3. politikas koordinācija, informācija, pētniecība, uzraudzība un izvērtēšana.
Atzīmē, ka kopumā ir izpildīta tikai trešdaļa plānoto pasākumu, kas liecina par to, ka tas sākotnēji bija pārāk ambiciozs. Informē par konkrētu pasākumu izpildi vai neizpildi katrā no plāna daļām, norāda uz neizpildes iemesliem, akcentē resursu jautājumu. Kā vissvarīgāko atzīmē 26.punktu “Noteikt VM kā atbildīgo par narkotiku politiku”, tas iezīmē paradigmas maiņu valsts narkotiku politikā, mērķi strādāt ar konkrēto cilvēku, ņemt vērā medicīniskos aspektus.
Atzīmē NLIIP neizpildes galvenos iemeslus: īsais plāna darbības laiks, finansējuma un cilvēkresursu nepietiekamība, atsevišķas sadaļas procesa laikā zaudēja aktualitāti. Kā aizkavēšanās iemeslus min arī smagnējos Eiropas Sociālo fondu apgūšanas procesus un Covid-19 situāciju, kas apgrūtināja visu medicīnas sistēmu.
Noslēgumā A.Zīle-Veisberga informē par nākotnē realizējamiem un uzsāktiem pasākumiem un dažādu IeM struktūrvienību iesaisti tajos. Atzīmē, ka tiek diskutēts arī jautājums par vieglo narkotiku legalizāciju. Uzsver sekošanu ārvalstu pozitīvajai pieredzei narkotiku politikas jomā. Uzsver arī finanšu noziegumu ciešo saistību ar nelegālo narkotiku apriti.
J.Rancāns dod vārdu VM pārstāvjiem. Pauž bažas par upura filozofijas dominanti narkotiku politikā, uzsver paša indivīda atbildības nepieciešamību par savas rīcības sekām, tostarp narkotiku lietošanas uzsākšanu. Neatzīst liberālo ideoloģiju šajā jautājumā; uzskata, ka nedrīkst vainot visu sabiedrību, ja kāds tās loceklis izdara sliktas izvēles un par to neatbild. Akcentē profilakses, izglītošanas un brīdināšanas jautājumus.
M.Krivade pauž uzskatu, ka narkotiku lietošanas uzsākšana nav medicīniski pierādīta kā cilvēka izvēle; tādi ir tikai atsevišķi gadījumi. Šos procesus nosaka daudzu faktoru kopums. Akcentē veselības aprūpes speciālistu redzējumu.
Notiek diskusija par izvēles aspektu narkotiku lietošanas uzsākšanā un riska vides ietekmi. Atšķirīgus viedokļus izsaka J.Rancāns, A.Zīle-Veisberga un VM pārstāvji M.Krivade, D.Muravska, J.Hahelis.
D.Muravska pamato paradigmas maiņas iemeslus ES politikā, centrā tiek likts cilvēks, bet sabiedrība mēģina viņam palīdzēt. Atzīmē dažādus narkotiku lietošanas iemeslus: ģenētisko aspektu, sabiedrības spiedienu, stilīguma meklējumus, situācijas, kad cilvēks netiek galā ar savām problēmām, kā arī psihotropo vielu medikamentu sastāvā, psihisko saslimšanu gadījumos. Sabiedrības aizspriedumu dēļ cilvēki neiet pie psihiatra, bet paši lieto medikamentus, arī nelegālus. Narkotiku lietošanas rezultātā notiek izmaiņas cilvēka psihē, uzvedībā, dzīves uztverē, vērtību uztverē. Rodas atkarība, kas ir traucējumi cilvēka organismā. Atkarību profilakse ir plašā spektrā risināma problēma.
J.Hahelis pateicas IeM kolēģiem par paveikto darbu NLIIP izpildē. Atbilstoši savai profesionālajai pieredzei darbā ar jauniešiem komentē atkarību jautājumu, akcentē bērnu problēmas nelabvēlīgās ģimenēs. Uzskata, ka narkotiku lietošanas uzsākšana nevar būt bērnu izvēle. Atzīmē, ka daudzos gadījumos šeit ir psiholoģiskas problēmas. Uzskata, ka ar nosodījumu var panākt pretēju efektu. Uzsver efektīva preventīvā darba nozīmi ar riska grupām, ir jāveicina arī plūstoši savienoti ārstniecības pasākumi. Svarīgi ir panākt cilvēka atgriešanos sabiedrībā, kā no atkarībām brīvai personai.
J.Rancāns apšauba VM prezentēto vēstījumu sabiedrībai; uzskata, ka tas veicina narkotiku lietošanas uzsākšanu. 
M.Krivade uzskata, ka vēstījums šādā interpretācijā ir sabiedrībai pilnīgi nederīgs, bet akcentē narkotiku problēmas ārstnieciskos aspektus: profilaksi, ārstniecību un procesus, kas notiek pēc ārstēšanās. Sīkāk komentē šos aspektus, atzīmē arī pozitīvas sadarbības piemērus: Nila Konstantinova darbs ar jauniešiem, sadarbība ar domnīcām, Minesotas programma. Darbā tiks iesaistīta arī Labklājības ministrija. Uzsver, ka atkarības nav ārstējamas tikai ar medikamentiem; tur ir vajadzīga plašāka sabiedrības un institūciju iesaiste. Akcentē pierādījumos un zinātnē balstītu pasākumu nozīmi.
J.Rancāns apšauba formulētā vēstījuma lietderību, norāda uz Nīderlandes negatīvo pieredzi. Uzskata, ka narkomānu pieauguma skaits nākotnē būs VM atbildība.
J.Hahelis komentē iespējamu narkomānu skaita pieaugumu nākotnē, jo pieņemot jauno politiku daudzi atkarīgie varētu legalizēties.
D.Muravska komentē Eiropas pētījumus par to, ka soda esamība neattur no narkotiku lietošanas. 
R.Bergmanis interesējas par NLIIP 2019.-2020. gadam turpinājumu, jauniem plānošanas dokumentiem, vadlīnijām, plānu salāgošanu ar citiem politikas dokumentiem. Atzīst risināmo jautājumu sarežģītību.
D.Muravska informē par plāniem NLIIP turpinājumā, atzīmē izstrādātās sabiedrības veselības nostādnes, šobrīd tiek pārskatīta finansējuma sadaļa. Šobrīd ir spēkā arī Alkoholisma ierobežošanas plāns, kura darbība būs līdz 2022. gadam; šo plānu detaļas pārklājas. Ir doma no 2023. gada izstrādāt vienotu plānu par visām atkarībām: alkohols, tabaka, azartspēles, narkotikas. Šobrīd sabiedrības veselības pamatnostādnēs ir ieintegrēti visi šo problēmu lielie virzieni.
A.Bašķis kritiski izsakās par VM plāniem, uzskata, ka tā ir tikai liberāla daiļrunāšana. Uzskata, ka šādā veidā nav iespējams risināt narkomānijas problēmas skolās.
D.Muravska informē, ka VM ir izstrādātas izglītojošas programmas skolu dažādām klašu grupām, notiek arī semināri pašvaldībās, skolēniem un vecākiem.
A.Zakatistovs uzskata, ka A.Bašķa redzējums ir pārspīlēts.
J.Rancāns aicina veidot negatīvu politiku sabiedrības attieksmē pret narkotiku lietošanu un uzsākšanu. Apšauba esošās politikas efektivitāti nākotnē.

J.Rancāns pateicas visiem par dalību sēdē un slēdz sēdi.
Sēde pabeigta plkst. 11.00.
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