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Sēdē piedalās: 
komisijas locekļi: 
Juris Rancāns – komisijas priekšsēdētājs
Edvīns Šnore – komisijas sekretārs
Ainārs Bašķis
Ainars Latkovskis
Māris Možvillo
Mārtiņš Šteins – Iekšlietu ministrijas parlamentārais sekretārs
Atis Zakatistovs – Finanšu ministrijas parlamentārais sekretārs

uzaicinātie:
· Valsts policijas priekšnieks Armands Ruks
· Iekšlietu ministrijas Nozares politikas departamenta direktora vietnieks Imants Zaķis

Aizsardzības, iekšlietu un korupcijas novēršanas komisijas vecākā konsultante Ieva Barvika, konsultanti Egita Kalniņa, Inese Silabriede, Māris Veinalds un Brenda Veiskate
Sēdi vada: komisijas priekšsēdētājs J.Rancāns
Sēdi protokolē: konsultante I.Silabriede
Sēdes veids: atklāta
Izskatāmais materiāls: Prezentācija “Valsts policijas 2021. gada pārskats”.

Darba kārtība:
Valsts policijas 2021. gada darbības rezultāti un prioritātes nākamajam gadam. 

J.Rancāns atklāj sēdi, konstatē tiešsaistē esošos komisijas locekļus un iepazīstina ar izskatāmo darba kārtību. Dod vārdu Valsts policijas (turpmāk – VP) priekšniekam A.Rukam.
A.Ruks demonstrē prezentāciju (prezentācijas materiāls – protokola pielikumā) un informē komisiju par VP paveikto, aktualitātēm un problēmām 2021. gadā. 
Uzsver, ka pagājušais gads VP ir bijis sarežģīts, akcentē Covid-19 ietekmi uz policijas darbu kopumā un izmaiņām, kas notikušas iepriekšējos gados. Sniedz salīdzinošu ieskatu galvenajos datos, kas raksturo VP darbu 2019.-2021. gadu periodā; atzīmē, ka kopumā nav novērotas būtiskas izmaiņas:
- 773 000 apstrādātie zvani;
- 365 651 reģistrētie notikumi (salīdzinot ar 2020. gadu iezīmējas 39% pieaugums, bet tie ir dažādu kategoriju notikumi);
- 29 083 uzsākti kriminālprocesi, mazāk nekā iepriekšējos gados. Kopumā noziedzība samazinās;
- 241 306 uzsākti administratīvā pārkāpuma procesi, palielinājums salīdzinājumā ar 2020.gadu; Administratīvās atbildības likuma darbības rezultāts, atšķirīga pieeja. Šajā skaitlī ietverti ceļu satiksmes noteikumu (turpmāk – CSN) pārkāpumi un Covid-19 (turpmāk – C19)  ierobežojumu pārkāpumi.
A.Ruks raksturo vidējo vienas diennakts situāciju VP:
- reģistrēti 1001 notikums;
- apstrādāti 2034 zvani;
- 661 administratīvo pārkāpumu procesi;
- 53 CSN;
- uzsākti 80 kriminālprocesi (turpmāk – KP);
- 29 izpildītās ekspertīzes.
- 150 publikāciju visos mēdijos un sociālajos tīklos par policiju;
Raksturo drošības situāciju valstī saistībā ar noziedzīgo nodarījumu (turpmāk – NN) daudzumu, iezīmē tendences. Akcentē, ka 15 gadu laikā NN skaitam ir tendence samazināties, drošības līmenis pieaug. Demonstrē datus, kas to pierāda. Pagājušajā gadā bija 32 820 NN, kas ir par 15% mazāk nekā 2020. gadā. Uzskata, ka šis ir labs rādītājs. Kā iemeslu samazinājumam iezīmē C19 situāciju un veiksmīgu pienākumu pārdali VP darbā. Ir aizturētas vairākas noziedzīgās grupas, arī starptautiskās. Atzīmē, ka ir arī jomas, kurās noziedzība ir pieaugusi, īpaši krāpšana ar telefona zvaniem.
A.Ruks informē par reģistrētajiem NN Valsts policijas darbā, kopskaitā 30 790, kas ir 93,8% no kopējā NN skaita valstī. Sniedz ieskatu par NN sadalījumu atkarībā no to smaguma (sevišķi smagi, smagi, mazāk smagi un kriminālpārkāpumi), raksturo tendences katrā grupā.
Sniedz salīdzinošu ieskatu par 2021. gadā uzsāktajiem un atklātajiem KP. Ir uzsākti 29 083 KP, bet atklāti – 11 508 KP. Kopumā var secināt, ka tiek atklāti ~ 39% KP, bet vienlaikus A.Ruks atzīmē, ka atklāto KP skaitā ietilpst arī iepriekšējos gados uzsāktie. Raksturo KP uzsākšanas un atklāšanas statistiku atkarībā no kategorijām: sevišķi smagiem smagie, mazāk smagie, kriminālpārkāpumi; sniedz salīdzinājumu ar 2020. gadu.
Informē par citām izmaiņām reģistrētajos NN. Samazinājums vērojams šādos NN:
· narkotisko un psihotropo  vielu neatļauta iegādāšanās, glabāšana un realizēšana;
· viltotas naudas un valsts finanšu instrumentu izgatavošana, izplatīšana, pārvadāšana, pārsūtīšana, iegādāšanās un glabāšana;
· cietsirdība un varmācība pret nepilngadīgiem;
· izspiešana.
Savukārt palielinājums iezīmējas šādos NN. Sniedz īsu informāciju par VP darbu katrā no tiem:
· izvairīšanās no uzturēšanas (visi atklāti);
· alkoholisko dzērienu un tabakas izstrādājumu nelikumīga izgatavošana, iegādāšanās, glabāšana, pārvietošana un realizācija;
· narkotisko un psihotropo vielu neatļauta izgatavošana, iegādāšanās, glabāšana, pārvadāšana un pārsūtīšana realizācijas nolūkā un neatļauta realizācija;
· ļaunprātīga nodrošināšana ar iespēju likumīgi iegūt tiesības uzturēties Latvijā, citā ES dalībvalstī, EEZ valstī vai Šveices konfederācijā;
· nolēmumu par aizgādnības, aprūpes un saskarsmes tiesībām ar bērnu nepildīšana;
· zemes, mežu un ūdeņu piesārņošana un piegružošana.
A.Ruks informē, ka aizdomās turētās personas pamatā ir vīrieši (87,2%), kā arī sniedz informāciju noziedzīgo grupu (organizētas, starptautiskās) darbības jomām un VP paveikto cīņā ar tām, starptautisko sadarbību ar kaimiņvalstīm, Eiropolu un Interpolu. Raksturo galvenos noziegumus pret īpašumu valstī (laupīšanas, zādzības, īpaši auto zādzības, krāpšanas), kas ir šo grupu darbības pamatā. Kopumā valstī noziegumu skaits pret īpašumu pēdējo gadu laikā ir ievērojami samazinājies visās jomās. Demonstrē konkrētus ciparus. Raksturo tendences jautājumā par zādzībām no mājokļiem (2021. gadā – 272 no privātmājām); šeit redzams būtisks samazinājums. Atzīmē C19 situāciju, jo vairums cilvēku strādāja no mājām, bet samazinājums vērojams jau iepriekšējos gados, kas ir VP preventīvā darba rezultāts.
Uz pusi ir samazinājies automašīnu zādzību skaits (305) salīdzinājumā ar 2020. gadu. Policija atrod 64% no meklēšanā esošajām automašīnām. Ir aizturētas vairākas profesionālas auto zagļu grupas, ir laba sadarbība ar Lietuvas kolēģiem šajā jomā. Pozitīvo procesu veicināja pandēmijas situācija un policijas regulārā klātbūtne ielās. Informē arī par paveikto lauksaimniecības tehnikas apzagšanas novēršanā. Sniedz padziļinātu informāciju par tendencēm automašīnu zādzību jomā, kā arī VP veikto preventīvo darbu iedzīvotāju informēšanā pret zagļiem.
A.Ruks sniedz detalizētu ieskatu par VP darbu narkotisko (psihotropo) vielu nelegālās aprites novēršanā, raksturo esošo situāciju un VP konkrētiem darbības virzieniem. Pēdējā laikā VP darbības akcenti šajā jomā tiek pievērsti tieši realizācijai, izplatītājiem. Atzīmē lielo nozīmi darbā ar sabiedrību kopumā, nepieciešamību uzrunāt tieši jauniešus par narkotisko vielu kaitīgumu. Informē arī par VP panākumiem marihuānas u.c. audzētavu atklāšanā, atzīmē redzamākos gadījumus narkotisko vielu atrašanā. Kā problēmu atzīmē pasta un piegāžu pakalpojumus narkotisko vielu piegādē. Informē par izņemtajiem narkotisko vielu daudzumiem, un to cenām nelegālajā tirgū. Atzīmē, ka pēdējā gadā samazinājies narkotiku lietošanas letālo gadījumu skaits. Cīņa ar šo nelegālo rūpalu paliek VP prioritāšu sarakstā arī turpmāk.
A.Ruks raksturo VP darba rezultātus akcīzes preču nelegālās aprites jomā. Pēdējā gada laikā ir pieaudzis KP skaits (763), bet būtiski samazinājies administratīvo pārkāpumu procesu skaits (1459), kas saistīts arī ar izmaiņām šo jomu regulējošajā likumdošanā. VP ir veikusi dažāda veida resoriskās pārbaudes, notikušas apjomīgas preču izņemšanas. Pēdējos gadījumos ir būtiski samazinājies nelegālā alkohola tirgus; cilvēki izvēlas lietot legālu alkoholu, kas varētu būt oficiālo alkohola patēriņa skaitļu pieauguma pamatā. Informē arī par nelegālās degvielas aprites problēmām, robežkontroles pastiprināšanās pozitīvo ietekmi uz šiem procesiem. Sniedz ilustratīvus piemērus, kā arī informē par iestāžu veiksmīgo sadarbību akcīzes preču nelegālās aprites apkarošanā, šī darba nozīmi ēnu ekonomikas apkarošanā valstī kopumā.
Informē par VP aktīvo darbu noziedzīgi iegūtu līdzekļu (turpmāk – NIL) legalizācijas apkarošanā un veiksmīgo sadarbību ar Finanšu izlūkošanas dienestu; kopumā arestēti NIL vairāk nekā 1,5 miljardu euro apmērā, valsts budžetā ieskaitīti kā arī gandrīz 69 miljoni euro NIL. Būtiski pieaudzis uzsākto kriminālvajāšanu skaits, ir izstrādāta sistēma un vadlīnijas, veikta apjomīga VP darbinieku izglītošana šajā jomā. NIL pamatā Latvijā tiek iepludināti no trešajām valstīm. Raksturo galvenās shēmas, kā šie procesi notiek, darbības kibervidē un VP kapacitāti. Ir arī laba starptautiskā sadarbība. Darbību fokuss tiek vērsts pamatā uz rezidentiem.
A.Ruks raksturo vardarbības kopējo ainu Latvijā 2021. gadā. Uzsver, ka atšķiras publiskajā vidē izskanējusī informācija no faktiskajiem VP datiem šajā jautājumā. Skaitļi neparāda vardarbības pieauguma faktu, kaut arī medijos izskan informācija par pandēmijas situācijas ietekmi uz vardarbību ģimenē. Tomēr ir vērojami tīšu miesas bojājumu (arī ar letālām sekām) skaita pieaugums, pamatā alkohola lietošanas sekas. Atzīmē šo procesu atspoguļoju sociālajos tīklos. VP strādā pie situācijas uzlabošanas; ir izdarīti arī likumu grozījumi, kas palīdzētu VP laicīgi iesaistīties draudu izteikšanas gadījumos. Šajā jomā cirkulē arī daudz cilvēku neapdomības rezultātā publiskotas informācijas, kas nav pamats KP uzsākšanai. Policijai nepietiek resursu katra šāda gadījuma padziļinātai izpētei. Raksturo arī situāciju saistībā ar pašnāvībām; pēdējo gadu laikā to skaits ir samazinājies (2021.g. – 86). Pagājušajā gadā ir samazinājies arī slepkavību skaits, 97% ir atklātas. Akcentē, ka 80% slepkavību notiek mājokļos, pamatā tās ir sadzīviska rakstura, alkohola lietošanas rezultātā. VP strādā pie vienas 2021. gadā notikušas pasūtījuma slepkavības, bet divas ir novērstas.
A.Ruks informē par VP darbu personu pagaidu aizsardzībā pret vardarbību, nošķiršanas nosacījumu pārkāpšanas gadījumu pieaugumu, sadarbību ar sociālajiem dienestiem. Informāciju ilustrē ar varmākas portretu – 43 gadi, pamatā vīrs, neoficiāls dzīvesbiedrs vai dēls. Aizsargājamais – pamatā sieviete, vidēji 48 gadu veca. Kā pozitīvu faktu atzīmē š.g. februārī Saeimā pieņemtos grozījums likumā “Par policiju”, kas policijai dod tiesības novērst vardarbību bez aizsargājamās personas rakstveida iesnieguma. Sniedz informāciju par situāciju ar dzimumnoziegumiem 2021.gadā, kā arī par reģistrētajiem NN un uzsāktajiem KP pret tikumību un dzimumneaizskaramību. Kā situāciju pasliktinošu faktoru atzīmē personu ilglaicīgo uzturēšanos mājās. Šobrīd sabiedrība vairāk iesaistās procesos, kas aptur dzimumnoziedzniekus. Komentē arī aktuālo situāciju saistībā ar bērnu drošību pilsētvidē, mājās, mācību iestādēs, interneta vidē. Pagājušajā gadā ir samazinājies nepilngadīgo personu veikto noziegumu skaits (544); pamatā tie ir mazāk smagie noziegumi. Informē par aktuālo saistībā ar NN interneta vidē, šeit ir vērojams pieaugums, bet arī VP atklāto noziegumu skaits ir palielinājies.
A.Ruks informē par krāpšanas skaita pieaugumu un pēdējā gada laikā novēroto šādu NN specifiku. Raksturīgi, ka šādas krāpšanas notiek interneta vidē un telefoniski, bet upuris 68% gadījumu ir sieviete, vidēji 55 gadu veca, un telefona saruna notiek krievu valodā. Šobrīd VP preventīvi strādā pie “IWOL-2” projekta, lai varētu cilvēkus brīdināt par iespējamo krāpšanu. Tiek iesaistīti arī sadarbības partneri. Tiek strādāts arī ar bankām.
Jautājumā par naida runu ir izveidota darba grupa, kura nodarbojas ar šo problemātiku.
Informē par VP darbību ar viltus ziņu un dezinformācijas izplatīšanas gadījumiem. Tiek strādāts pie precīzu definīciju redakcijām.
A.Ruks informē par CSN statistiku, problemātiku, kā arī raksturo letālo CSN iemeslus. Kopumā cietušo skaits ir būtiski samazinājies, bet arvien daudz letālo gadījumu. Arī šīs jomas statistiku ietekmē C19 laika specifika. Informē par saistībā ar drošību satiksmē pieņemto lēmumu skaitu un fiksēto pārkāpumu veidiem. Uzskata, ka VP preventīvais darbs šajā jomā ir efektīvs. Īpaši akcentē autovadītāju, kuri vada transportlīdzekli reibuma stāvoklī, problēmu.
A.Ruks iepazīstina ar kriminālistikas statistiku. 
Īpaši akcentē VP darbību un rezultātiem C19 infekcijas izplatības ierobežojumu kontrolē, raksturo C19 ietekmi uz noziedzību Latvijā, atzīmē kibernoziedzības palielināšanos un krāpšanas gadījumu pieaugumu, viltotos sertifikātus, kā arī nelegālus masu pasākumus Rīgas reģionā.
Īsumā iezīmē situāciju ar VP personālsastāvu un iekšējās disciplīnas jautājumiem, kas uzlabojas. Ieskicē izglītības un budžeta aktualitātes. Nobeigumā iezīmē VP prioritārajiem pasākumiem piešķirto finansējumu.
Informē komisiju par VP prioritātēm 2022. gadam, iespējām optimizēt amata vietas un procesus. Akcentē nepieciešamību palielināt policistu atalgojumu, kā arī sakārtot iestādes infrastruktūru. 
J.Rancāns akcentē, ka iekšējā drošība ir viena no valsts prioritātēm, un komisija to turpinās aktualizēt visos līmeņos un formātos. Finansējums ir būtiski jāpalielina. Dod vārdu M.Šteinam.
M.Šteins pateicas A.Rukam par detalizēto ziņojumu. Atzīmē, ka Iekšlietu ministrija kvalitatīvi sadarbojas ar padotības struktūrām, dienestiem; uzsāktais kurss ir pozitīvs. Tiek strādāts pie finansējuma palielinājuma.
J.Rancāns dod vārdu M.Možvillo jautājumu uzdošanai.
M.Možvillo atsaucas uz izbraukuma sēdē uz Austrumu robežu (Krāslava) konstatēto par policijas ekipāžu skaita samazināšanos, lai reaģētu uz izsaukumiem. Lūdz komentāru par šo situāciju.
A.Ruks informē, ka šajā situācijā VP darbības notiek atbilstoši Ministru kabineta noteikumiem Nr. 190. Šajā gadījumā tiek piemērots C līmenis. Saprot, ka situācija pierobežā ir sarežģīta. Uzsver, ka Latgales reģionā ir vismazākais policijas štatu nekomplekts. Vēlas individuālu sarunu ar konkrētās pašvaldības pārstāvjiem par minēto situāciju. Nekādi štatu samazinājumi šeit nav plānoti.
M.Možvillo atzīmē nelietderīgu VP kapacitātes izmantošanu izsaukumiem uz mazām avārijām, kad iespējams saskaņotais paziņojums. Vai ir plāni šajā jautājumā? 
A.Ruks informē, ka šis jautājums ir VP dienaskārtībā. Kopš 2019. gada darbojas arī saskaņotā paziņojuma digitālais risinājums gadījumos, kad nav cietušo. Iespējama operatīva sadarbība ar apdrošinātājiem. Sabiedrībai arī tas ir jāsaprot, un vairāk jāizmanto šie rīki.
M.Možvillo izsaka savu viedokli par ātruma radaru izvietojumu; uzskata, ka atsevišķās vietās tas ir neloģisks, neatbilst satiksmes drošības kontroles prasībām.
A.Ruks izskaidro ātruma ierobežojošo ceļazīmju izvietošanas sistēmu pirms radariem. Informē, ka VP nav iemesla pelnīt naudu saistībā ar radariem, jo policija šo naudu nesaņem. Stacionārie radari pamatā tiek izlikti “melno punktu” vietās. Atzīmē arī distances radaru darbības efektivitāti.
M.Možvillo atzīmē esošo katastrofālo ceļu stāvokli. Vai Ceļu policija (turpmāk – CP) uzliek sodus par ceļu pienācīgu neuzturēšanu.
A.Ruks paskaidro, ka CP, konstatējot sliktu ceļu stāvokli, informē institūciju (valsts vai pašvaldības) par nepieciešamību ceļu sakārtot. Šobrīd nav apkopota informācija par uzliktajiem sodiem, bet tā tiks apzināta un nosūtīta komisijai. Akcentē sezonālās un mainīgās situācijas ietekmi uz ceļu stāvokli.
M.Možvillo interesējas par VP sadarbību ar pašvaldību policiju, nākotnes perspektīvām.
A.Ruks informē, ka sadarbības formas ir izstrādātas un viss notiek. Tiek diskutēts par VP pienākumiem, kurus varētu nodot pašvaldības policijai, kā arī ar to saistītām cilvēciskām problēmām.
M.Možvillo interesējas par medijos izskatīto atvaļināto policistu formu jautājumu.
J.Rancāns informē, ka šis jautājums komisijā tiks izskatīts saistībā ar iesniegto likumprojektu. Komisijā par to būs diskusijas.
A.Ruks informē, par policijas formu cenām.
Komisija pieņem informāciju zināšanai.

[bookmark: mainRow]J.Rancāns pateicas A.Rukam par informāciju un novēl policijai veiksmi turpmākajā darbā. Pateicas visiem par dalību sēdē. 
Slēdz sēdi.
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Sēde pabeigta plkst. 11.41.
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Prezentācija “Valsts policijas 2021. gada pārskats”.


 


 


D


arba kārtība:


 


Valsts policijas 2021. gada darbības rezultāti un prioritātes nākamajam gadam.


 


 


 


J.Rancāns


 


atklāj sēdi


, konstatē tiešsaistē esošos komisijas locekļus


 


un iepazīstina ar 


izskatāmo darba kārtību


. Dod vārdu Valsts policijas (turpmāk 


–


 


VP) priekšniekam A.Rukam.


 


A.Ruks


 


demonstrē prezentāciju 


(prezentācijas materiāls 


–


 


protokola pielikumā)


 


un informē 


komisiju par VP paveikto, aktualitātēm un problēmām 2021. gadā.


 


 


Uzsver, ka pagājušais gads VP ir bijis sarežģīts, akcentē Covid


-


19 ietekmi uz 


policijas darbu 


kopumā un izma


iņām, kas notikušas iepriekšējos gados.


 


Sniedz salīdzinošu ieskatu galvenajos 


datos, kas raksturo VP darbu 2019.


-


2021. gadu periodā; atzīmē, ka kopumā nav novērotas būtiskas 


izmaiņas:


 


-


 


773


 


000 apstrādātie zvani;


 


-


 


365


 


651 reģistrētie notikumi (salīdzinot 


ar 2020. gadu iezīmējas 39% pieaugums, bet tie ir 


dažādu kategoriju notikumi);


 


-


 


29


 


083 uzsākti kriminālprocesi, mazāk nekā iepriekšējos gados. Kopumā noziedzība 


samazinās;


 


-


 


241


 


306 uzsākti administratīvā pārkāpuma procesi, palielinājums salīdzinājumā ar 


2020.gadu; Administratīvās atbildības likuma darbības rezultāts, atšķirīga pieeja. Šajā skaitlī 


ietverti ceļu satiksmes noteikumu (turpmāk 


–


 


CSN) pārkāpumi


 


un Covid


-


19


 


(turpmāk 


–


 


C19) 


 


ierobežojumu pārkāpumi.


 


A.Ruks raksturo vidējo vienas diennakts 


situāciju VP:


 


-


 


reģistrēti 1001 notikums;


 


-


 


apstrādāti 2034 zvani;


 


-


 


661 administratīvo pārkāpumu procesi;


 


-


 


53 CSN;
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